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PREFACE 

This preliminary transcript was made from voice tape recordings 

of the GT-4 flight crew debriefing conducted aboard the recovery ship, 

the USS Wasp, on June 9, 1965. 

Although all the material contained in this transcript has been 

edited, the urgent need for the preliminary transcript by mission 

analysis personnel precluded a thorough editorial review prior to its 

publication. Errors in this transcript will be corrected as soon as 

possible and an official transcript will be published at a later date. 

This document contains a transcript of the first part of the 

debriefing, during which the crew described the mission generally 

from an operational viewpoint. A preliminary transcript of the re­

mainder of the debriefing will be published by June 23, 1965. It 

will cover systems operations, operational checks, visual sightings, 

experiments, pre-mission planning, mission control, and training. 
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1.0 COUNTDOWN 

1.1 Crew Insertion 

White The only problem during insertion was that I 

fogged up again in my suit before we got the fans 

on. I think I'm just going to always fog up in 

that suit of mine. We turned the fans on quick, 

but with the visors closed it doesn't go out. 

McDivitt We did have a problem with crew insertion on the 

Wet Mock and I think we had that probably pretty 

well taken care of. They put us on the suit 

loops and didn't turn the fans on. Normally you 

wait for a clearance from the ~acecraft Test 

Conductor before you throw any switches. Well, 

after we almost "died" of carbon dioxide poison-

ing during this test~ we got this matter 

clarified. As soon as we got in the spacecraft 

and one of us was on· the suit loop, we would go 

ahead and cut the switches on to put us on two 

fans. We did this during insertion in the Wet 

Mock. It really went well. 

White We really went for a long time in Wet Mock. I 

was beginning to wonder if I was going to have to 

open my visor. I was really uncomfortable. 
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1.2 Communications 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 
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But everything worked out okay on this one. 

Yes. 

The timing was excellent, I thought. I didn't 

think we had any problem at all. 

No. I don't believe they missed a stroke on the 

insertion. 

I think the communications were pretty well 

worked out, Jim? 

Right. One thing, the last three minutes or four 

minutes, we got a little confused about who was 

talking to who. I was getting the Spacecraft 

Test CJnductor, the Booster Test CJnductor and 

the CAP COM at the same time. 

We got a split count, too, on lift-off. 

The first three or four minutes I was hearing the 

B)oster T3st CJnductor. I heard what was going 

on on his loop, and I was listening to him get 

checks in from all of the guys. I really wasn't 

getting a clue as to what was going on. I was 

supposed to be getting the booster clues from the 

test conductor. I was supposed to find out when 

the engines were going to gimbal and when they 
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were going to open the prevalves and stuff. I 

wasn't getting it from him. We were getting a 

lot of other information that made a lot of sense 

to the Booster Test C :)nductor, but not an awful 

lot to us. There were call-outs like~'sequence 

05003 complete." Well, this just didn't mean any­

thing to us. On top of this we had the Spacecraft 

Test Conductor calling out the times, and super­

imposed on all of this was Al Shephard, the Cape 

CAP COM, calling out events that he was reading 

off that went on at certain specified times. He 

called out','Stage 1 prevalves','and we could hear the 

fuel gushing downstairs and the whole booster 

rumbling. He called out','Stage 2 prevalves','and 

you could hear the same thing allover again. I 

thought that was a lot more meaningful than the 

test conductor comments. 

I think that was wrong,the way they were doing it. 

I think we weren't supposed to be on any loop 

except CAP COM at that time. 

Well, I think what happened was that we got this 

thing over-coordinated. Al was going to give us 

all this information, but then as a result of 

GT-3, (Gus and John said they didn't get enough 
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information about the boosters) they put this in­

forma tion on the test conductor's loop too. \tJe 

had too many guys talking. I think if just CAl' 

COM talked from three minutes on down we W0111d 

be all right. 

This is the way I thought it was lS'oing to happPl1, 

and then from three minutes on down it really got 

busy with the yak, yak, yak of everybody talking. 

I don't know whether we got off the Booster T~st 

C)nductor's loop or not, but at final cmmtdovm, 

Al gave me 2 minutes, 1 1/2, 1, 30, 20, 10, 9, 

8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1. I got a similar count 

from the Spacecraft Test Conductor but it turned 

mt that they were a second out of sequence on 

the countdown and Al was giving me 10 and our 

Spacecraft Test Conductor was giving me 9. So it . 

went ten-nine, nine-eight, eight-seven. They 

were at the same time. All I knew was that we 

were getting close to engine ignition and then it 

started. So, we got a little over-commcmicated 

there. I think they kept us adequately informed 

on the hold. As a matter of fact, I'd say we got 

over-informed there at the end. We had too many 

guys keeping us informed and I think the pendulum 
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swung from the GT-3 flight where nobody got in-

formed of anything over to our flight where we 

got informed by three different people about the 

same event. 

White On our flight, too, we were really more 

aware of the problem than those people were. We 

could sit right here and see the gantry come 

down and stop, that was really the only problem 

they had in the whole count. 

McDivitt I don't think radio discipline is a problem. Each 

guy was disciplined on his own channel. They were 

conducting their tests on their own channel. But 

we were listening to three different communica-

tors at the same time. We should have had only 

one. I think probably what we will need to do is 

to get to about T-3, and then just cut in the 

CAP COM. 

White That was the way it was planned to be, I thought. 

That's the way Al planned it. 

McDivitt That's correct. I think, because there had been 

some lack of information on GT-3, that it some-

how had been written into the SEDR so that we 

were also on the Booster Test Conductor's MOPS, 

so that we were also getting his countdown. I 
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think CAP COM, alone, would have been sufficient. 

One further comment, I had to turn myllHF volume 

all the way up to hear anybody. I was at max. 

There we were sitting right on the pad, talking 

to a guy two miles away, and there I was vIi th the 

volume full up. It didn't give me much confi­

dence as to reception I was going to get when I 

was 200 miles away, or three or four or five 

hundred miles away. I thought that the volume 

control on the radio was inadequate. 

We were wondering what we were going to have when 

we got up a hundred miles. 

That's right. At max volume we didn't have enough 

and at minimum volume it didn't shut it off. We 

will cover this later. 

1.3 Crew Participation and Countdown 

McDivitt 

White 

I think it was just about right. I don't think 

we were over worked and I think we had enough to 

do to keep us busy. 

Actually, all we really made was a check of 

switches. There wasn't really too much else. 

Having the back-up crew run that midcount was the 

the right solution. I wouldn't have wanted to 

participate in anymore of the countdown than I 
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did. 

That's an excellent point. The flight crew's 

participation should be the nnal count, not the 

midcount and precount. It doesn't tire the prime 

crew out doing a lot of chores that they don't 

really have to do. I think this is a good pro-

cedure. 

Initially, the first 20 or 30 minutes, I was 

squirming around and I felt a little uncomfor­

table. But after I had been in for 30 or 40 

minutes I didn't feel there was a real restric­

tion on staying for several more hours. I would 

have been very disappointed if they had said, 

"Well you have been in there long enough and we 

will work on this gantry and try it again tomor­

row." I would have been happy to stay there 

several more hours while they fixed the gantry 

instead of pulling me out. 

After an hour and 40 minutes,which is the end of 

the normal countdown,I didn't feel uncomfortable. 

We sat in the simulator and were a lot more un-

comfortable than this. I didn't feel uncomfor-

table. I had a chance to take a couple of little 
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naps. I noticed Jim was napping too. 

McDivitt Yes. I concur with Ed, although I don't want 

to get carried overboard. We shouldn't scrub 

due to crew fatigue. 

White I think it is up to the crew. If the crew is un-

comfortable they should come down. But I don't 

think he should say, "Okay, two hours and 30 

minutes. You cut this off.", because it is an 

operational procedure. 

McDivitt When I first got assigned to the crew I always 

felt one of the toughest things to do would be 

laying back for an hour and 40 minutes or so 

prior to launch. The time we spent in the simu-

lator laying on our back, I thought to be a very 

uncomfortable position. As we went through all 

the training and testing at McDonald, and again 

at the Cape, ~ back got more callouses on it. 

I got used to laying with my feet over my head. 

At launch time I wasn't a bit tired from laying 

on my back. 

White This is brought out in one of our last simulations, 

where we ran the whole four hour simulation and 

we forgot to have them tilt us up to 30 degrees. 

We just got used to running that way. 
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That's right, I just don't think we should 

scrub the flight because of fatigue.I don't think we 

should do that. We weren't approaching this point. 

We had a long way to go. 

1.5 Environmental Control System 

McDivitt I think we ought to get this water management 

panel squared away and everybody figure out what 

we are supposed to do with those switches. I 

don't think we should be arguing about where the 

switches are supposed to be on the launch pad. If 

I hadn't asked somebody where the waste manage­

ment switches should be we would have probably 

White 

McDivitt 

launched with it in EVAPORATOR. I knew that 

it wasn't supposed to be in the evaporator. At 

one of the ten thousand briefings we got on it, we 

were told it shouldn't be there. We ought to get· 

this kind of stuff squared away before launch day. 

Thirty minutes before lift-off we were arguing 

about where that switch was supposed to be. 

I wasn't confident that they knew where they 

wanted that switch to be. 

Well, I didn't think we should have it in the eva­

porator. So, I think that water panel could have 

cost as much as a week!s slip on our launch because 
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they didn't know where to put those valves and 

it's only got three valves on it. It ought to be 

made much simplier than it is. I think they 

should get that squared away before the next 

flight. Ed and I knew where we wanted it. We 

wanted it off and the other two switches in 

NORMAL and leave it alone. That's what we flew 

with. That's the way it ought to be fixed. 

We can get canned, though, for not flying with it 

in the right position by the checklist. It 

didn't say that on the checklist Every check 

list we got was different. 

~lat's right! Each one was different. Finally 

we decided we were going to do it as we did and 

left it through out the whole flight. Every­

thing worked fine. We had ECS briefings by a 

multitude of peoples from MAC including the 

guys who designed it. Everyone of them dis­

agreed. It probably started out to be one of the 

simplest things in the whole spacecraft. By the 

time they got through confusing us with it, I 

got the feeling nobody knew what was Sy.pposed to 

happen to it. I consider this the most danger­

ous of all. 
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I was convinced of that, too, after the mix-up 

in putting all the water in the lithium hydroxide 

tanks. 

There would have been about a 30 minute four-day 

mission. 

The people that built the thing don't know how 

it is supposed to go. They had better decide 

this and let us know. I felt that George Roe at 

the Cape knew what was going on except the Cape 

personnel got the valves in the wrong position and 

almost lost the lithium hydroxide canister full 

of water with no water in the tanks.. 1'm not 

pointing a finger at George Roe. I think he's 

pret,ty knowledgeable about the system. Maybe 

somebody just wasn't following directions. But 

somebody ought to find out about the water 

management system and make it clear to everybody 

how it is supposed to be operated. 

You can hear the prevalve~ both first and second 

stages. The prevalves and the fluid gushing are 

very loud noises comparable to the engine gim·-

baling. I wa.Sl'l't really aware that they 'lt18re 

going to be that loud. 
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I got that feeling when I read Gus and John's 

debriefing. 

Did you? I didn't. I got the impression that it 

was going to be a much quieter noise. 

Well, the whole noise level of the engine gimbal­

ing was louder than I thought it was going to 

be. It surprised me. 

Yes. Engine gimbaling was much louder than I 

heard before. We heard this during Wet Mock and 

during precount and at midcount. You can hear 

those engines gimbal around; they really shake the 

spacecraft. But, I really wasn't prepared for 

the big noise that the prevalves make, and such 

a long noise as that fuel gushed down to the 

bottom. I guess that was what it was. 

I didn't like the sounds and vibrations we got 

when they raised and lowered the gantry. 

It shook the whole spacecraft. 

It shook the whole spacecraft--did you notice how 

it never came up straight? The spacecraft was 

supposed to line up kind of like this and then 

wham! I had visions of them knocking us off and 

laying us flat on the ground before we were 

launched. 
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Those are closely associated with the sounds. 

Yes. I think that the engine gimbaling makes a 

tremendous vibration in the spacecraft and pre­

valves on opening and make a tremendous vibration. 

The gantry going back and forth vibrated the 

spacecraft. I don't think there is anything else, 

do you? 

White No. 

1.8 Visual 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

Well, you can sure see the gantry lower and the 

white room disappear. That is about all you can 

see besides the sky. 

That's pretty impressive. That's when I sort of 

got excited,when the gantry went down. That's a 

new realm. 

I thought they were going to launch me. 

You're sitting there by yourself then, instead 

of all those people milling around. 

I do want to make one other comment on this visual 

thing. We did Wet Mock about one or two o'clock 

in the afternoon. The sun was shining right in 

the window, almost straight down, such that the 

sun came across my visor from about just at the 
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bridge of my nose on down. I had a tremendous 

amount of reflection inside the helmet, and I had 

a great amount of difficulty seeing the instru-· 

ment panel. As a matter of fact, I'm not sure I 

could have seen the instrument panel at all. 

~hose first few seconds there are extremely cri­

tical on launch. You have to be able to see those 

tank pressure gages. We ought to keep this in 

mind for those late afternoon launches. 

That is a proolem, but the g loads are so small 

at this time you could almost forget ablut look­

ing up. 

Did I fly like this for awhile during launch? 

I don't think so but you could have. The g load is 

so small. 

I'm not sure whether I did or not. 

~Ihis is what we had to do during Wet Mock. We 

had to put our hand up and cover the window to 

look down at our instruments to see them. 

I'm not sure I didn't launch that way. 

I wouldn't be surprised if you did. 

I don't think I launched that way, but as we 

tilted over and we got in the sun, I think I put 

my hand up for awhile. 
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Well, if the g's are so low that--

When sun gets in your face you can't see the in­

strument panels because they are just too dark. 

The sun gets in your eyes. The point that Jim 

was making is towards a late-in-the-day launch, 

which we might have later in the program, there 

might be a bit of a problem of seeing the instru­

ments during launch. Unless they put something 

up, which I really don't think you want to d~ You 

are just going to have to put your arms up and 

shield the sun out and concent~ate on your in­

struments or you won't see them. They are just 

gone. 

There is probably a point even in an early morn­

ing trajectory as you start to pitch over where 

the sun will come right in your window and you 

won't be able to see your instruments unless you 

shield your eyes. 

1.9 Crew Station Controls and Display 

White 

McDivitt 

I found the switches all where they were supposed 

to be and the cockpit all set up. 

So did I, except the comment I made on the water 

management system. They didn't have the control 

where it was supposed to be. At least, they had 
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it in the place where everybody was arguing about 

whether or not it should be. 

I certainly appreciated the work the backup crew 

did getting the cockpit all set up for us. Every­

thing was ready to go when we stepped in. That's 

the way it should be. 
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2.0 POWER FLIGHT 

CAP COM gave lift-off, about as good a cue as you 

can get. 

Wasn't any question either. Boy, you could feel 

the first little motions of the booster as it 

went up. It was really great! 

I think you could feel the acceleration at re­

lease. There wasn't a doubt in my mind that we 

were loose. 

That's right. I don't know if I could feel the 

bolts or hear them. 

As a matter of fact, it seemed to steady out a 

little bit. The vibrations seemed to decrease 

a little. Pretty impressive! 

Not much vibration at lift-off. Very low. 

Very low. I got vibrations later on, though, 

didn't you? 

McDivitt Yes. 

White 

McDivitt 

Noise. There wasn't much noise, was there? 

No. There was less than I had expected. 

Noise wasn't a cue to lift-off. Noise was there 
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if you were bolted down all day long. I don't 

think the noise changed a bit at lift-off. 

White You could see the visual cues out the window. 

You were watching your gages, Jim. 

McDivitt Were there clouds out there? 

White No, but I could see it in the clear blue sky. 

McDivitt Could you? 

White Yes. I could see the motion. 

McDivitt Okay. Well, I couldn't. 

White I was looking out. 

McDivitt I saw a little cloud go by and then I didn't see 

any more clouds at all. 

White It was beautiful! 

McDivitt The event timer started just like it should. Of 

course, that's the best display inside the space-

craft for lift-off. The event timer starts, and 

it did. 

White We got both clocks started with the time hack. I 

had a watch hack on lift-off and the ••• handle 

going. I knew when the engine ignited, within 

half a second accuracy. Three seconds later I 

was waiting for the lift-off and it came right at 

three seconds. 

McDivitt We could tell ignition, too. We could hear the 
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things go. 

I agree with you. I knew we weren't going to hold 

it when that lift-off went. 

Roll program came in at ten seconds just like it 

was supposed to. It was smooth, and it was just 

the way it was planned, on at ten seconds and went 

out at twenty seconds. Could you see it roll 

out the window? 

You can see everything out the window, I think. 

You can probably tell by the way the sun rays are 

moving, can't you? 

Yes, by change in lighting. The right seat has 

a better view. You have to watch the guages so 

closely. 

I didn't even look out the window. 

I know you didn't. 

Pitch program started just like it was supposed 

to, at twenty three seconds. Pitched over the 

proper amount, the pitch needles looked like 

they were hanging in there all the way. 

You could see the booster pitch definitely, and 

that was mainly due to a change in the lighting. 
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2.4 Aerodynamics 

McDivitt 
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We were getting aerodynamic noise, which built up 

to max q. We got some pretty good vibrations at 

max q. 

That's where I had the most vibrations. It was 

just shaking like this. 

It was vibrating and noisy. 

That was the loudest noise we received the whole 

flight. 

Right after max q it got very quiet. 

This is where I had the most vibrations. There 

were more than I expected. 

Yes, me too. You can't simulate this in a simula-

tor. You get more vibrations than you do noise. 

The only thing they have in the simulator is 

noise, they don't have vibrations. It was pretty 

loud and the spacecraft was actually shaking 

around a lot. It was really vibrating. 

Yes, it was. More than I expected. 

The whole thing was really going at it. Almost 

like a F-80 or a T-33 at about 0.8 Mach. 

Very good analogy. 

2.5 Environmental Control System 

White The cabin started venting shortly after lift-off 
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and continued so until about 40 seconds and sta-

bilized out at 5.5 and I made my call in. I 

think I might have called in on RECORD. 

McDivitt You did. 

White I switched and made the final call at about 1:10. 

I realized I called on RECORD and switched over. 

McDivitt How high did it go? Did it go to 5.5? 

White 5.5 and it stayed right there. And then I 

noticed later on it progressively leaked off until 

it got to 4.9 where it stayed. The suit? There 

really isn't anything to say about the suit. 

McDivitt No, I don't have anything to say about the suit. 

It operated like it was supposed to. 

2. 6 Maximum q 
= 

McDivitt The noise built up gradually until we got to max 

q, then it just dropped off. 

White The deterioration of the noise was almost instan-

taneous. 

McDivitt Very quick. It wasn't instantaneous, but it was 

very quick. 

White In fact, it startled me when we separated. 

2. 7 Windihea.r 

McDivitt I didn't notice anything on the rate needles that 

had anything to do with the windshear I couldn't 
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pick out windshear' on them. How about you, Ed? 

No. 

Did you see any attitudes? 

No. 

No big divergences from windshear. 

We got both of our DeS updates right on time--

l~' 45 3.nd 2: 25. 

No comment. Ed is in charge of DCS updates. 

I'm the button pusher. I do everything about 

pushing the buttons. 

I can do this with this little stick. 

You can do it unless I have my knee over it. 

2.9 Engin~ 1 Operation 

McDivitt They operated the way they were supposed to as 

far as I could tell. The tank pressures stayed 

up fin$ on both Engine 1 and Engine 2. There 

was never any doubt in my mind that they were 

going to stay up there. There weren't any of 

those things like we saw in those simulations 

where they came on down pretty low on the gages 

when they were supposed to be at 18 or 15. There 

wasn't anything like that. They just stayed on 

up there. 
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Just where they were supposed to be. 

Yes. I followed them a couple of times and said 

they were staying up fine. They were way up. 

There wasn't any problem there. 

Second stage pressure stayed right on up there 

very high. Just the way they were supposed to. 

There wasn't any problem there. They didn't 

decay all during the first stage. 

2.11 Acceleration g's 

McDivitt They weren't bad and I don't know where they went 

to on the g meter. 

White Just like riding in an old saddle. 

McDivitt That's right. It's very comfortable. Steady Oll-

set. 

White Not very long. Gee, we were below--

McDivitt Wait a second. This might be a good place to 

cover the pogo. I felt the pogo just prior to 

staging, from about 2:15 on to 2:30. I could 

feel pogo. 

White How much were you getting? 

McDivitt Very little. I could just feel it pull like this. 

Did you feel it at all? 

CONFIDENTIAL 



24 CONFIDENTIAL 

White No. 

McDivitt I could feel it. It wasn't uncomfortable enough 

where I had to lift my head or anything. I 

wasn't thinking about a pogo at all. It wasn't 

like I was trying to sit there and think about it. 

But as we were going along I could feel this vi-

bration. And then it just crossed my mind, well 

there is pogo, and then we went on to staging. 

But it wasn't bad at all. The amplitude must 

have been--

White You were paying more attention to your clocks 

while I was watching the system .gages and I 

wasn't really aware of the times that were going 

on. I had my eyes--

McDivitt It came around 2:15 or so and lasted to about 2:30. 

Maybe it was 2:10 or 2:05, but it wasn't bad. 

White We had one area that I will get into later that I 

haven't told you about and that I didn't like. 

McDivitt Oh. So, I think we hit the pogo and the g's. 

2.12 BECO 

McDivitt Engine shut down properly. The lights came on. 

Engine: 2 light went out and the Engine 1 lights 

went out. Just the way it was supposed to at 

BECO and staging. Two Stage 1 lights ON, stage 2 
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light OFF, Stage 1 lights OFF. 

At that time I realized that we were going to 

feel the pyros and stuff--feel the separation. It 

was a very distinct feeling when we separated. Of 

course, we immediately dropped in the thrust. 

There wasn't any question,we had a good separation, 

in my mind. This is just the way it was for all 

of our separations. Every time we separated, it 

was very clear that was what had happened. 

Oh, yes, there wasn't any doubt about it when 

that first stage shut off--Voom! 

Staging was just as it should have been. 

2.14 Engine 2 Ignition 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

Engine 2 started right on up. Like I mentioned 

earlier.the light went out and the tank pressure 

went down just a tad, but it stayed way up there, 

about two or three times as high as was necessary 

for staging. It never really did decrease. It 

stayed up around 45 or 50 psi, and we need 20 for 

staging, so--

I couldn't hear anything. 

Didn't you hear the engine? 

No. I was listening but it still was quiet. 
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I didn't really get much of a cue out of it at all, 

except the lights went out and I could feel a 

little bit of acceleration. 

The acceleration decreased. Another thing I 

didn't get--I got absolutely no pitch-up associ·­

ated with the--the way the centrifuge does you at 

the end of an acceleration. I think that is 

associated with the cab on--

Yes. I think that's the way they rotate those 

gimbals when you come on down. If they rotate 

them a certain way you can get that pitching-up-­

A very safe forward-type deceleration. 

I think that pitching up on the centrifuge is not 

a malfunction. It's just the programing that's 

hooked into the gimbals during the stop program. 

You've got to get them all going the same way so 

that you keep the vectors through you. During 

launch the vector is right through you. It's not 

varying around, but in the shuir-down on the cen-

trifuge those darn gimbals aren't always syn­

chronized together. They get shifted back there 

and it gives you that peculiar sensation. 

Well, I was really watching closely but my rate 
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needles just barely changed. We must not have 

had any errors at all. 

Yes, I got a full error. 

Did you have a full error? 

Yes, my pitch error went all the way down, and 

then it just steered slowly right back up. Re-

member you--

You did call and tell me you had a saturated--

Did you call saturated, or did you say we had a 

big one? 

I called it saturated, I believe. 

That's right. 

I called a saturated error and then I called you 

that it was steering back to zero. 

Yes. I remember that you did call that. 

That's the way they showed this on the plot, that 

it would saturate there, and very quickly it 

seemed to gradually steer right back up. 

The steering rates that went in were on the order 

of less than half a degree/second. 

They were very low. 

Very, very low because I was on high scale. 

The needle just barely deviated at all at RGS 

CONFIDENTIAL 



28 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

2 . 16 GQjNO GO 

McDivitt 

2.17 Systems status 

White 

CONFIDENTIAL 

initiate. 

It was beautiful steering. 

Nominal, nominal, nominal, except like that 

saturation on the error needle, but we have been 

briefed on that. 

That's right. That's something to be expectecl(j 

When did it saturate? 

Right at staging. No, right at guidance initiate. 

Oh, okay. It saturated right there. 

Right there at guidance initiate, which is what 

you'd except. 

They said they were GO and I said we were GO. 

There wasn't much problem. Ed and I had been 

checking back and forth on the systems. I knew 

they were all right. 

The systems were all pretty good. There was only 

one I didn't like and that was the stack readings 

on the main ammeters. One was reading about 28 

and the other was reading about 14. But I felt 

that this was associated with bringing the batter-

ies on. I went through and checked everything. 

Everything was reading properly. The control bus 
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and main bus were all reading all right. I felt 

it was just a misbalance of loading. I talked to 

somebody previous to this time and it was 

explained to me that this could happen this way. 

I felt perhaps it was in the adapter batteries--

would feed through on one of the stacks causing 

one of them to take more than the other. 

Yes. You could have gotten into the knee of an 

adapter--

This is what I had figured--that a couple of my 

adapter ~atteries were unbalanced, causing this 

to occur. I also had seen this on the simulator 

quite a few times. 

When did the unbalance start? When we got in 

they were-- As soon as we were on internal 

power? 

Right. And I didn't feel this was the time to 

talk about it. It was still under 30 amps, which 

was my point. So I didn't bring it up. 

You didn't want to worry me? 

I didn't want to worry you and I didn't want any­

body on the ground to start hollering about it. 

You should have written me a note. 

I did feel that this was exactly what it was--
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that it was adapter batteries. That was the only 

abnormal type of indication we had in the systems. 

They were all real good. 

Well, we had good communications with the ground 

during powered flight. 

We had pretty good communications. I called the 

"Roll Program", and nobody answered me. I said, 

"Well, to heck with it, maybe they just aren't 

getting through." Then I was just starting to 

call Roll Program complete when Gus called and 

said,"Did you get the Roll Program?" Now that was 

the only transmission I made that wasn't acknow­

ledged. 

Yes, I heard you calling, too. 

So, if they lost communications it must have been 

right at the 10-seconds time, and it should have 

been for less than 10 seconds. It couldn't have 

been for more than 20 seconds. I heard the count­

down to lift-off and I heard Gus call and ask me 

if I had the Roll Program started. This was a 

little bit less than 20 seconds-- around 18 or 19 

seconds. That is the only period of time I 

didn't hear anybody I should have heard. So, if 

we lost communications, that was where it was. 
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Well we got up to 7 1/2 g's. The acceleration 

wasn't bad at all. I guess when you are really 

interested in what you are doing like on the boost 

or reentry, those g's don't mean anything. I 

don't like to ride the centrifuge. 7 1/2 g's is 

7 1/2 g's on the centrifuge, but on the booster--

My vision was crystal clear. 

Me, too. I wasn't even breathing hard. I wasn't 

huffing or puffing or anything. I was just laying 

cthere relaxed. 

Particularly on this one, The acceleration burn 

during powered flight and insertion was very light. 

SECO occurred as it should have on my clock. Ed 

thought it ~s about--what did you say it was? 

I thought it was a second or so early and it 

concerned me because that meant we were going to 

have to burn. So I was quite expecting to hear 

a big LV come up from the ground. There is no 

question on that SECO either. It shuts off and 

you get that linear straight deceleration. 

The thing that surprised me was that we weren't 

talking about it at all. We were just going as 
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straight as an arrow when that thing shut off. 

There weren't any oscillations or roll. 

I was getting a sinusoidal oscillation on my rate 

needles, and I don't know now whether it was 

pitch and yaw. I called it out at the time, to 

you anyway, Ell. 

Right. And my attitude arrows were--

Your attitude arrows were right on? Okay. But I 

was getting an oscillation, very small, about 

plus or minus a quarter degree in rates. Not so 

that the needle was actually moving back and forth 

across the dots. It was pretty obvious that it 

was. Now, I sort of felt that I could feel that 

movement a little bit, like this, but not annoy-

ingly and certainly the stabilization was holding 

it close enough. But it wasn't that the rate 

needles were just constantly oscillating back and 

forth. It seems to me it was in pitch but I'm not 

really sure. A booster pitch. 

The attitude error needles were the only deviation we 

had at any time. Yaw was just about nominal all 

the time. We had the pitch deviation at guidance 

initiate. It went to full scale and steered right 
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back in, and also right at the end we had, in 

pitch, a little bit of a pitch-down needle indi­

cation which increased to no more than about a 

degree at booster shutdown. 

You got about a degree,then,on shut down7 

Just about a degree. 

Yes. I kept glancing over to see how you were 

doing. They were always right near the center for 

me. 

Yeah. Right near the end they trailed down just 

a little bit. I'd be interested to see what the 

ground thought on this. 

Yes. You'll have to go over and look. I'm sure 

they have them. 
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3.0 INSERTION 

3.1 Post-SECO 

McDivitt Yes. There was a Post-SECO. In the period be-

tween SECO and SECO + 20 seconds, I unstowed the 

maneuver controller. I don't know where our 

attitudes were. They were the same as they were 

at SEGO, and it was about 20 degrees pitch-down, 

wasn't it? The rates during this period were on 

the order of less than a half a degree/second. 

We really had a period of from SECO to SECO + 30. 

So, during this time I actually fired the trans-

lations thrusters at least two times in one axis 

to kill off the rate in that axis, and I think it 

was probably the booster yaw or spacecraft pitch 

where I actually fired the thrusters once or 

twice to bring the rates back. It might have 

been the other way around. But, we didn't jetti-

son the fairings then. I did unstow the maneuver 

controller and the attitude was the booster burn-

out attitude and the rates were very low, less 

than a half a degree/second. 

White I think we mentioned prior to this 

time the feeling that we came off a little half-
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cocked off the second stage. 

3.2 SECO + 20 Seconds 

McDivitt We were going to ~ay on the booster until SECO + 

30 instead of SECO + 20. At 20 seconds the IVI's 

started displaying and I read them off as 20 for-

ward, 11 right, and 5 down. 

White Right. 

McDivitt This was when we were still in the 90 degree bank 

position. Is that correct? Or was it after I 

had rolled right-side-up? 

White It was after you had rolled right-side-up. 

McDivitt Okay. Well, then the IVI's displayed when we were 

still on our side. It seems to me they were 

about 25 feet/second forward, and some other 

numbers, but anyway they were low enough where I 

felt we were certainly in orbit. At least the 

IGS was telling us we were in orbit. During this 

time, as I said earlier, I tried to damp the 

spacecraft rates, the spacecraft booster rates 

which were ~uite low. I checked to see that the 

OAMS Power Switch was in ATTITUDE and MANEUVER, 

and to see that Ed had switched over to DIRECT. 

I told him I was going to do some thrusting but 

I wasn't going to separate yet, so that when he 
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heard the thrusters go off he wouldn't push the 

SPACECRAFT SEP. Then we did separate the space-

craft with the exact routine we practiced in the 

simulator. I said, "Thrusting, separate", and you 

punched the SEPARATE button and I guess you went 

to Rate Command. I thrusted straight ahead for 

about five seconds. This is where I think we 

came off crooked. This is the part Ed was men-

tioning before. We didn't seem to come off 

straight ahead. We seemed to be getting some 

sort of an oscillation that got us going in a dif-

ferent direction than what we had going on the 

booster. 

White It seemed" like one side of the separation plane 

came off with more force than the other. 

McDivitt Yes. That's what it seemed like to me. 

White It separated at a bit of an angle. 

McDivitt That's right. We didn't separate fore and aft; 

we separated with a lot of rotation to this side. 

White Yes. 

McDivitt Air-ground communications were all right. We were 

talking to them and they were talking to us. I 

never had any problem there. 

White Shortly thereafter they called up and told us we 
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had a 153 by 57 orbit. So, they were talking to 

us. I don't think I ought to read off this stuff 

now, but they gave us the 2-1 data and all the 

nominal data we were supposed to get. It came out 

fine. 

Say again what the lVI's were while we rolled 

right-side-up. 

Right. At the position we decided on taking our 

IVI readings, which was heads up in a zero-zero 

attitude, you read off the IVI's to me as 20 for­

ward, 11 right, and 5 down. 

Okay. Then I didn't bother nulling the pitch 

needle because we were really pressed for time to 

get around. 

No velocity correction was called up to us and 

since we had no velocity correction, and we were 

fairly busy at this time, I didn't even read out 

the 52 or 70. I wasn't particularly interested 

in them. It's a funny thing though--52 was 

punched in and had been read out and it showed 30. 

It had been punched in so it read out, you see, as 

soon as something came in the quantity. So, I 

did have a readout. I read out 30. I remember 

looking at that. 
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3.3 Insertion Activities 
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I thrusted and got off the booster. Then I went 

ahead for just a short time, and then I started 

to turn around right away. During the turn-around, 

I jettisoned the fairings. They went off with a 

bang. I could see the fairing over the horizon 

scanner go, but I never did see the fairing off 

the nose go. I just assumed that it went. We 

were already in just a mass of debris up there, 

because when we separated from the booster there 

was stuff allover. 

Allover. It really flew by to the side of the 

spacecraft. 

Yes. It was allover the place. As we were 

turning around it looked like we were going 

through a snow storm. There was stuff allover. 

Finally we got turned around, in about a minute 

and a half, and we could see the booster there. 

There's one thing I would certainly like to see 

somebody do--I'd have give my right arm to have 

had a camera when I turned around and saw the 

booster. I'd like to see somebody carry a camera 

in a semi-stowed position so he could immediately 

get it out and come around and take pictures of 
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the booster. Either the camera, or better yet a 

16 mID camera with a normal lens on it. Just tuck 

it to the side of your leg. If I had thought 

about it I think this is what I would have done--

just connected the camera, tucked it by my leg, 

and taken pictures of the booster at this time. 

McDivitt I think, Ed, this is probably one of those philo-

sophical things. On the first orbit you've got to 

save to prepare to come back in case you have a 

bad spacecraft. You've got to be ready to reen-

ter during the first orbit. THis is the kind of 

bind we found ourselves in up there. During the 

first orbit we really had a lot to get ready for 

halfway through the second orbit, but on the other 

hand we had to be in good enough shape so we could 

reenter it at 2-1. Now, we didn't have anything 

to go wrong so there wasn't any problem, but I 

think when you first get into orbit you're in a 

problem. This kind of a thing, I think, is a 

problem you may have later on. You've got to be 

ready to eject at lift-off plus one second, and 

you don't want to be sitting there holding a 

camera or something like that. Both your hands 

are busy. But like you said we could stow it 
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30mewhere. 

White I think you could. You could stow it beside you 

in the seat. I think we over-emphasize the neces-

sity, particularly for ejection, of having to have 

everything stowed when you are only ejecting up to 

12 000 feet and at very slow speeds. We certainly 

have a heck of a lot more working against us in 

our airplanes we're flying around. 

McDivitt That's right. I agree with you. I'm just saying 

this philosophy of being completely prepared to 

reenter during that first orbit is in conflict 

with doing this kind of stuff in the first orbit, 

too. 

White We ought to get some of this, though. I think we 

are missing things. I would have really--

McDivitt Yes, I think so. We could have really had some 

beautiful pictures of that booster when we were 

close to it. 

White I also want to comment a little bit on the booster 

itself. I looked as closely as I could at the 

nozzle skirt and the aft end of the booster, and 

I saw no damage whatsoever. 

McDivitt No, neither did I from our vantage point. 

White As far as I could see the nozzle skirt was com-
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pletely intact. There was nothing wrong. 

Okay. Let's try to follow this insertion activi­

ties list here. I jettisoned the fairings, as I 

said, as soon as I started turning around. Then 

Ed went through the checklist for us. After I 

fired the fairings I turned off the BIA Switch and 

the retro rockets when he called. I was probably 

doing this before Ed called, wasn't I? 

We did things just like we had been doing them on 

the simulator. We don't just take a checklist 

and run down it item for item because there're 

things you have to be doing, and it just doesn't 

go in a sequence like that. I realized this waS 

the way it was going to go, and I actually took a 

pencil and checked items off. If you did an item 

I checked it off, and if you didn't I left it un­

checked and we got it later. You just can't ex­

pect to run down the checklist item for item because 

you're not ready to unstow your life vest or to 

get up out of your seat belt. You don't do that 

for some time. I think the logic on the check-

list we have here is a very good sequence--. 

We reviewed that checklist 50 times. That's 
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probably the fiftieth checklist we've got there, 

and I don't think it could have been arranged any 

better for the two of us. 

White I knew Jim wasn't going to undo his seat belt har-

ness and I knew I was going to have to because I 

had to do certain things that he didn't have to. 

The point that I'm making is that the checklist 

doesn't have to be accomplished item for item, 

completely done in numerical se~uence. 

McDivitt Okay. I think we'll revert back to the exact 

subject of 3.3 now. Safetying the switches. I 

saftied the switches--the BIA S~uib Switch and 

the four Retro Rocket S~uibs Switches. I tested 

the se~uential lights, but at a later time because 

I was involved in turning the spacecraft around. 

But r did test them. As far as stowage, I stowed 

my left arm restraint and my D-ring, but I did 

not put my safety pin in. 

White I went through and put my arm rest down, put my 

safety pin in. That was one of the first things 

I did. 

McDivitt I might comment that I never did put my safety pin 

in. I never put the safety pin in the D-ring. I 

felt the D-ring cover was adequate, and it was. 
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White I know, you never have been particularly too hot 

on that. 

McDivitt No o 

White Then I went ahead and disconnected myself. I had 

a lot of things I had to squirm around and do. I 

left my life vest on as we had planned to do, then 

take them off leisurely at a different time. I did 

not find any reason to put the drogue pins in. I 

don't think they are satisfactory in any way. I 

don't think the pin itself is satisfactory, and I 

don't think the location or type of holes are 

satisfactory. I will elaborate on them a little 

further. We have had aircraft around for a long 

time and we have learned a lot about safety pins. 

We have come up with some pretty good designs on 

safety pins. We have a design on our drogue pin 

right now which is no more than the very first 

type of safety pin that I saw on an aircraft. I 

think that we are past the point where we should 

be starting right out at the beginning. We ought 

to put a properly designed safety pin in there 

that you can insert a little easier into the holes. 

I'm not going to try to design the pin but I think 

that it should have some type of shaft on it that 
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you can use to stabilize the pin when you insert 

it. And when I say the holes through which you 

insert the pins are unsatisfactory, I'm referring 

to holes through a cylindrical shaft that is 

hollow inside so that you not only have to find 

the hole to put it in on one side, but you have 

to work it around and find the hole that it goes 

through on the other side. I don't believe that's 

satisfactory. I don't think the opening into the 

hole is supposed to be beveled and they weren't 

beveled on my seat and they weren't beveled on 

Jim's seat, either. I think a beveled hole is a 

hole that is bigger on the outside than it is on 

the inside. I don't believe there is much dif-

ference between the outside and the inside of the 

holes for the drogue pins. I had a difficult 

time putting my own in. I put Jim's pins in. It 

took me awhile, but I put them in. I never did 

get one of mine in satisfactorily at this time, 

so I think we should do something better with 

the drogue pins. In addition I couldn't even see 

the hole. 

McDivitt You had an easier time putting my pin in than you 

had putting your own pin in. 
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That's correct. I could put yours in fairly easy. 

That's right. I think that when you turn towards 

the center of the spacecraft, you end up with more 

room than if you turned to the outside. You can't 

see a thing if you are turning toward the outside. 

This is probably covered later, but my hose lengths 

were not long enough to permit me to turn all the 

way around. I knew this when we went through 

Weight and Balance. I knew my hoses were not 

long enough but it was too late, as far as I waS 

concerned, to change them at that time. But, I 

couldn't see the holes on my side to insert the 

drogue pin. I couldn't see the holes for your 

drogue pin either, but I could get a better view 

of them over there so I knew approximately where 

to put the pin. I think in all respects the drogue 

pins are not satisfactory. You just can't see 

them; the pins are incorrect, the holes are in­

correct, and I think we can certainly do better 

with them. 

I think what Ed is saying is that it's lousy. 

That's right. In two letter words, it stinks! 

This is the way the batteries were reading out 

when I checked them at insertion. And this is what 
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I had suspected they were doing when we launche~-

why we had unbalanced stack readings. l-A read 

6 amps, I-B read 10, l-C read 11. This accounts 

for your high reading on Stack 1. 2-A was 6 , 

2-B was 6, J and 2-C was 6.. This was the way 

they were reading. I ran through a check on them 

when we were actually in the booster phase. So 

that is why I felt the reading wasn't bad. They 

were both reading about 23 1/2 or 24 volts. They 

looked pretty good. 

I got my 2-1 update. I got the fN of 167, [:, T of 

3+35, and GMT to retro command of 14 48 34. I have 

the other times too. The time to 400 000 was 2+18, 

as read up to me and the time to reverse bank 

angle was 8+47. This is what we wrote down. 

This is one time I remember now when I was a little 

irritated, because they gave times to us in a 

manner in which I hadn't wanted them tOg They 

were supposed to give elapsed time but they gave 

it to us in GMT time for our retro. We had asked 

them to give it to us in elapsed. They came right 

back up and gave it to us both ways. I remember 

writing it down twice, on the elapsed time of 

01 32 35. I can see why they did it because it 
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was two minutes past one hour 30 minutes, and I 

guess they weren't sure exactly what we wanted. 

So they gave it to us in GMT and elapsed time 

also. But that is the information we received, 

as far as our 2-1 area was concerned. 

McDivitt I think Ed had better cover unstowage. I didn't 

unstow anything. I was just trying to stick with 

the booster at that time. 

White The first thing I got into was my right-hand 

stowage compartment and I unstowed the blood 

pressure bulb. Then I started into the center 

section to get at the camera. The first thing I 

wanted to get out was the Hasselblad and the 16 mm. 

I was dying to get a picture of that booster. So, 

I unstowed the Hasselblad and got a good back on 

it and the 16 mm camera. I didn't unstow the 

urine nozzle as the flight plan had called. We 

both had decided we were going to use our launch-

day urine bags as long as we could, and we had 

hoped to use them right through the EVA. As it 

turned out, we did. That waS about all I unstowed 

at this time. I unstowed the cameras, the blood 

pressure bulb and also got out the film cartridges 

and the tape cartridges. I put them on the side 
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of the foot well, where I planned to keep them, 

so that we could keep a good tape cartridge 

available. 
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4.0 ORBITAL FLIGHT 

I think that the orbital flight should be broken 

down into some very distinct sequences. I think 

there are really three of these. The first one 

is about the first three or four orbits where we 

were trying to stay with the bo~ster, where we did 

the EVA and where we finally got back in. The 

time that we finally got the spacecraft depressur­

ized ends one phase of the mission. The next 

phase or sequence of the things that come along 

is really the second phase. This is the middle 

50 orbits or so, where we did the experiments and 

where we did the flight plan in a highly modified 

manner. We did the flight plan we started out to 

do. And the last phase or series of sequences 

was the ~etro-preparation, retrofire and the 

reentry. The retro-preparation was actually 

another distinct phase of the mission. I think 

that we ought to divide it up into those three 

phases--the station-keeping and EVA as stage 1, 

general orbit as stage 2, and retro-preparation 

and reentry as Stage 3. So I think we should 
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start in the orbital flight with the station­

keeping on the booster. I think that we should 

just pluck that thing out and follow it through in 

its entirety, and then come back and pick up these 

things like the thrusters, Control :Tode Checks, 

Com Checks, and those things. 

4.1 Station-Keeping 

McDivitt The station-keeping with the booster--Well, as I 

said earlier on the insertion phase, I started 

turning around as soon as I completed the forward 

thrusting. I jettisoned the nose fairings after 

about 30 or 40 degrees of yaw. I rolled right­

side-up and then I started yawing around to the 

left. We sawall kinds of debris floating around 

and we finally saw the booster back behind us. It 

was already in a peculiar attitude. As Ed men­

tioned, when we separated from the booster, it 

didn't really feel like we came off straight ahead. 

It seemed like we got knocked off to the side of 

the thing. The spacecraft-booster combination 

sort of bent in half at the separation plane. We 

yawed on around and saw the booster, and I thought 

it was around 400 feet back. Ed thought it was 

a little closer. 
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I would estimate it at between 200 and 250 feet. 

Okay. We were in pretty good shape right then 

and I applied about five or six seconds of 

thrusting that should have come out around 5~ 

feet/second. I was in a hurry trying to get our 

separation velocity stopped, so I was thrusting. 

I had it in Rate Command. I pointed the space­

craft at the booster and started thrusting, and 

by the time I got the computer in the Catch-Up 

Mode and the Start Comp button on, I had already 

thrusted c2 or 3·~ feet/second out and I 

counted up another' 3 feet/second on the IVI's. 

It looked like we were probably stopped, although 

I couldn't tell that quickly. I knew I had as 

much LV in there as I had at separation, and 

possibly a little more, because I tried to hold 

the separation LV down to no more than ' 5 

feet/second. We watched it for just a short time 

and then it was obvious that we hadn't stopped our 

separation velocity--our relative velocity--so we 

were still separating. So, I applied about ano-

ther .' 3 or '4 feet/second, which should have 

more than overcome the '4 or 5 feet/second 

I put in initially. It looked like we had stopped 
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then. Our relative velocity looked like it went 

to zero. Here, I thought, we were out around 

500 or 600 feet. Ed thought we were: probably in 

closer than that. 

Yes. I thought we were in a little closer. 

I put in a total of around - 9 feet/second in 

the first minute and a half after we turned 

around. 

I think we commented together on the speed with 

which the booster was going away ~om us. Right 

off the bat it looked like it was--it surprised 

me that it actually looked like it separated -from 

us as fast as it really--

It looked like it had a lot more velocity than 

the 4 or 5 ~ feet/second I added at the 

separation. It looked to me, as an off-the-top-of: 

my-head-guess, that something in the spacecraft 

separation thing had really built up a lot of 

relative velocity between the booster and the 

spacecraft. I don't know why or how. Also, it 

looked like we weren't inplane anymore. It was 

actually out-of-plane so that we had an out-of­

plane relative velocity that I took out. I 

pointed at the booster because, obviously, if 
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you're separating away from something, whichever 

way you're going, if you point at the thing and 

if you thrust in that direction you are to take 

out your relative velocity in all planes. So, it 

looked like the thing was off to the left or to the 

south of our orbital track by a couple hundred 

feet and it was going down rapidly. Losing 

altitude. After I thrusted this second time, I 

knew I had more than enough velocity, much more 

than I needed to kill off the 5 feet/second 

we'd added. I watched it and it looked like it 

wasn't going away from us anymore. It looked like 

our relative velocities had stopped. I wanted to . 

get the platform alined somewhat in case we did 

have to come down in the 2-1. We really hadn't 

had much chance to check over the spacecraft yet. 

So I quickly went to as close to zero-zero-zero 

as I could get. I used the zero yaw and the zero 

roll off the ball and I went to a pitch attitude 

that looked like it was about zero and tried to 

get the ball to aline to zero-zero-zero. At that 

time the booster was mostly behind us--mostly 

back toward the Cape from us--back behind us with 

respect to our velocity back there. It:was in the 
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window and I could see it. Well, I started 

alining the platform and left it there for a 

couple of minutes. The booster started falling 

again, descending below us. It actually went 

out of my view in the window. At the time 

though our relative velocities were quite small, 

so I felt I could let it go for another 30 seconds 

or a minute and not have it get very far away from 

me. It looked like it was coming toward me again, 

but going below. So, I allowed myself about 

another minute and I pitched down and looked for 

it. It appeared that during that minute it had 

gone a lot farther down than I had expected it to 

go. 

White Yes, I was surprised. Remember that it looked like 

the orbit was sure something different than we 

predicted. 

McDivitt Yes. It looked to me like the booster and the 

spacecraft weren't in anything that even resem-

bled the same orbit, at the rate it was descending. 

I don't know what the range rate was at that time. 

It looked like it was a lot more than a foot/ 

second, though. I don't know what it was. I 

quickly pitched back up to zero-zero-zero and 
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stayed there for abuut another ten or fifteen 

seconds and went to Orbit Rate. I knew I didn't 

have a good alinement on the platform but I knew 

I couldn't stay there any longer and have the 

booster rulywhere near us. So, I flipped around 

and pitched right straight down and here's where 

the problems started. To get down to the booster 

in a long rendezvous type maneuver, what I should 

have done was to just stay horizontal and fire 

retrograde and take some total velocity out of the 

spacecraft. But, when you do this the booster 

continues to pull away from you for a while, and 

then eventually you are going to drop down below 

it. Then you are going to be in a lower-altitude 

orbit and you are going to pick up and catchup 

with the booster. Well, with the station-keeping 

we had to do and the fact that the darkness was 

only a matter of another few minutes--

White Boy it was fast! 

McDivitt It wasn't any time at all. I didn't have time to 

playa rendezvous game with it. I had to over-

come this relative velocity we had with sort of 

brute force, so I thrusted right at the booster 

again. I got going down and I used about 5 
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feet/second there. Here's where the numbers get 

a little vague. I thrusted down at it and I 

watched it go for awhile. I thought sure we'd 

start closing on it again. We weren't closing, 

so I thrusted down on it again. I must have done 

this probably three or four times. I can't say 

exactly. 

I don't remember, precisely, how many times you 

thrusted. I was keeping my eyes on the booster. 

And it was a lot tougher to see when it was down 

with the ground as a background, I thought, than 

with the sky as a background. During this period 

of time its rotational velocity picked up con-

siderably, and during this time Ed checked it and 

got eight seconds for a complete revolution. 

A complete revolution. Yes. This was an estimate. 

This meant that in the first three minutes after 

we were in orbit the thing had gone up to a rota­

tional rate of 40 to 50 degrees/second. It seemed 

to stabilize at that rate. Its rotational rates 

stabllized but I don't believe its rotational 

mode ever stabilized. It didn't rotate in a plane 

as I thought a lo~g body like that would rotate. 

It seemed to oscillate in just a random tumbling 
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fashion. It was allover. It looked to me like it 

was rotating in three axes in a completely unpro-

grammed manner. It might have been that the roll 

nozzle was flopping around and the fuel was turn-

ing it around in different directions. And as a 

matter of fact, at this time we should go back and 

draw a picture of what the fuel looked like and 

what was coming out of the nozzle. The booster 

was tumbling and you could see the fuel squirting 

out of the roll nozzle in a big fan like this. I 

had the impression that if the booster were per­

fectly stationary, the fuel would have been coming 

out of the nozzle in a great big cone the way you 

would expect it to, but because the booster was 

tumbling so rapidly it was coming out in a long, 

twisted--like a horn of plenty. It was very ob-

vious; you could see it, and there wasn't any doubt 

about the fact that there was a lot of fuel coming 

out. Whether this was contriuuting some thrust to 

it or not I don't know. 

I want to comment on something that was quite an 

experience for me. When I called out to you, I 

was looking down at what I thought, since it was 

pitch black, was the sky. I could see little 
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sparkles everywhere. And it looked like almost 

a starlit sky, but it just didn't quite look 

right to me; it looked like an artificial star­

lit sky. It looked like some of these star dis­

plays they have created for us. And I looked 

over at Jim and asked him if he was seeing this 

and about the same time I noticed that he had 

nothing but daylight out his window. This was 

the first time that I had the daylight-dark 

experience of one guy looking into pitch black 

night and the other guy looking into a complete 

daylight window over there. Jim remarked rather 

disgustedly to me, "We are pointed straight at the 

ground!" About the same time I realized I was 

looking out at the fire flies everybody had seen, 

but probably in a much more profuse quantity than 

had ever been seen before, because we were getting 

all this fuel that was vaporizing into many, many 

particles from the booster and a little bit of a 

contribution from the spacecraft also. 

And we were thrusting, too. I'm sure we had all 

that junk on it from our launch. 

That's right. And the whole area out in frnnt of 

my view was just entirely taken up with these 
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little particles, and this was at sunset. As the 

flight progressed, each time we had a particle or 

a group of particles such as a urine dump right 

at sunset or sunrise, the sun would pick these 

particles up and they would act just like little 

magnifying glasses and make very bright spots. 

This is exactly what happened. Did you ever see 

that then? I think you were more in the daylight 

side. 

McDivitt No. I was on the daylight side. I didn't see 

what you were talking about. 

White It was really something. The whole sky within my 

view was covered with these little particles--

thousands of them. There was obviously a great 

deal of that stuff in the air all around. 

McDivitt As soon as we got turned around I could see that the 

lights were flashing on the booster, and Ed saw 

them, too. It was pretty apparent. I called out 

right away to the ground that the lights were 

working. I don't know if they understood what I 

was talking about or not. I also called out 

shortly after we came off the booster and we saw 

it,that it didn't look like we were going to be 

able to touch it. because of the high rotational 
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rates that we already had. We were into darkness 

by the time that we got turned around, and I had 

thrusted just two or three times at the booster. 

We were still quite far above it--I would guess 

now on the order of 2000 feet or more and it was 

still dropping away from us rapidly; I had already 

used about 25 or 30 feet/second to get toward the 

booster. I knew I had to catch it during the 

night time because when we came out of the dark­

ness on the next pass, we had to be next to it, 

because we were supposed to take some photos of it 

around that time. So I thrusted some more right 

at the booster trying to just overcome orbital 

mechanics with brute force. It was too late to 

start playing fancy games with the orbital mechan-

ics. Finally, I got us down to what I considered 

a good position, and this was prior to Carnarvon, 

I believe. Remember when we finally got it on 

the horizon? 

It looked like it had finally stopped. 

The relative velocity had finally stopped. And 

let me now make a general comment about what I 

thought of the lights on it. We had two lights on 

the booster that flashed and they were diametrically 
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opposed on the center of the booster. And when 

the booster was in such a manner that I could see 

both of the lights, I could tell relative rates 

and I had an idea of how far away I was. Did you 

find this to be true too, Ed, or not? 

White Well, I can't honestly say I was looking at it 

with that feeling. 

McDivitt Okay. Well, what I am saying is that it was 

difficult--

White I want to hear what you are going to say. I'm 

not sure what you're saying yet. 

McDivitt It was difficult to tell how far I was away from 

it, at best, but when I had the booster in such a 

position that I could see both lights at the same 

time, I could tell by the distance between the 

lights whether I was close or far. 

White Okay. I agree with that. 

McDivitt And when I could see these lights flashing over a 

period of time, : could tell whether the distance 

between them was getting larger or smaller so that 

I knew if I was closing or not. Unfortunately, 

because the booster was tumbling in this screwy 

manner, I couldn't maneuver around the booster 

because it was tumbling so fast; I was just trying 
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to get close to it and not even maneuver--not to 

pick specific positions. All I wanted to do was 

just get close enough so I wouldn't lose it. When 

I could see these two lights, I had a pretty good 

impression of whether I was closing or opening; 

for a long part of the early part of the mission 

in the night time it looked like we were holding 

our own, and then we finally started closing with 

it. I finally worked it down where we were at 

the same level. All this time I had been above 

the booster. I worked down until I was at the same 

altitude with it; at least it was on the horizon. 

I felt that by then I had gotten the thing under 

control and we stood a pretty good chance of still 

coming out on the daylight side with the booster. 

I can't tell you what the range was. It looked 

to me like I had worked the range back down (it 

had been opening up as we went into darkness)--

to 2000 or 3000 feet again--probably around 2000 

feet. It might even have been as low as 1000 feet. 

It could have been lower than that. At one time I 

got the impression that we were quite close to it. 

White Yes. You were wondering whether you should retro-

grade away from it. 
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It looked to me like we could have gotten as close 

as 200 feet. It was extremely difficult to tell 

how close we were. What's your gue~s, Ed? Just 

pick a number. 

I wouldn't say that close. I'd say you're more in 

the ball park in the neighborhood of 700 to 1000 

feet. 

Okay. 

You could be magnitudes off. 

Before we got to Carnarvon, I remember, we were in 

reasonably good shape, because I had finally 

gotten down to the booster. I felt if I could 

just keep it down near the booster we would be all 

right. Then it looked to me like we were closing 

rather rapidly. So I thought we were going to get 

next to it and then we were going to be all right. 

'I'he reason I felt this was because I could see the 

two lights. It must have been rotating in such a 

manner that I could see the two lights. Almost 

every fifth or tenth time they blinked I could see 

them. I could see two of them. So I knew by the 

distance that we were in quite close and everything 

looked pretty good then. And then for a long, 

long, long period of time after that I never 
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saw two lights again. I don't know if you did or 

not. I kept looking and there was a single light 

and a single light and a single light, and I 

didn't know where I was with respect to the boos­

ter. And then I started getting the impression 

without really seeing the double lights, I guess, 

that it was going away very rapidly. Maybe I did 

see two lights and I just don't remember it now. 

My impression was that the light was getting 

fainter. 

I think that must have been it. I think that 

must have been it. But all of a sudden I got the 

impression that it was leaving me at a rapid rate. 

It wasn't that easy to see. During the few times 

that the booster was up against the sky back-

ground it was easy to see, but when it was down 

against a ground background, it was very difficult 

to see. I think it was just before we got to Car­

narvon that I felt we were in good shape. And then 

as we passed Carnarvon, I remember calling I could 

see the lights of the city. Well, during this 

period of time all of a sudden I thought it was 

starting to pull away again. So I started 

thrusting at it again. And I never really got the 
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double blink of the lights for a long, long, long 

time. And finally I thought I could see them 

blinking again, and they were almost a single 

light this time since they were so far away. And 

this occurred over a very short period of time. 

TAn minutes? Five minutes? 

White Yes. 

McEivitt Is that right? Whatever you think, Ed. 

White Yes. I fully agree witl you. 

McDivitt So then I said to Ed,"I ~hink we are losing it." 

So I started thrusting at it again. All of a 

sudden it was apparent that the thing wasn't as 

close as it had been. So we started thrusting 

at it. 

White In fact, that was one time you said we had lost it, 

didn't you? 

McDivitt I said I think we have lost it. I had it in 

sight. I didn't saJ that I had lost sight of it. 

White I thought you meant you had lost sight of it. 

McDivitt No. I still had it all the time. 

White But it wasn't getting any bigger. 

McDivitt I didn't have any idea in the world where we were. 

And I still couldn't really tell. Finally, we 

could see the sky starting to get a little gray 
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and I thought at least we were going to get to see 

where the thing was. And all of a sudden the 

booster came out just like that, and you could 

see it. The lights disappeared and there was the 

booster. It was '2 or 3 miles away, I'll bet. 

You asked me there and I estimated 1 1/2 miles. 

So, it had gotten that far away in such a short 

time, and it was down. I think what really gave 

me the clue that we were losing it again was that 

I had it on the horizon and it had started going 

down below us. 

Right. It looked like it was about 30 degrees 

below --

It started going down again. And I could see it 

was coming down below the horizon, so I knew that 

I wasn't right with it. But I wasn't really sure 

how far away I was so I did thrust a couple of 

times--a foot/second or so--to make sure I always 

had a closing velocity with it. And finally I 

got the thing down. It was down so that when it 

came out it wasn't directly below me; it was out 

in front of me and down again. And like Etl said, 

I guess it was down about 30 degrees. 

That's what I'd estimate. 
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When it came out of the night and we saw it out 

there in the daylight--

Right. I'd estimate 30 degrees down. 

It was above the horizon, just barely. Or was it 

above the horizon? 

No, it was below the horizon. 

I'd say it wasn't more than ten or twelve degrees 

below the earth horizon, but below our local hori-

zon. It was in the neighborhood of 30 degrees. 

If you looked out level to what you would call 

level--but you know the horizon tilts away from 

you, so--. 

So here again we were faced wi tr, the same kind of 

problem--to catcl; up with the booster. What I 

should have done was to retrofire right then to 

drop down, get a lower orbit, and come back up. 

But we had to get to the booster right then or we 

weren't going to get to it, because we had the 

mission to take photographs of it across the 

states. So I thought if I could close with it at 

10 or 15 feet/second we could at least overcome 

our problem. So I aimed behind it, so to speak, 

and down, and I thrusted that way trying to get 

enough closing velocity down and another one that 
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would bring us up to it at the same time; but most 

of the thrusting I did was down. Then we just 

didn't gain on it. I started thrusting retro­

grade with my top thruster, but I was thrusting 

more back and downward. I just absolutely could 

not get down to the booster. It kept pulling 

away and pulling away until by the time we got 

to Hawaii. 

You were putting a lot of 6V in there and we just 

weren't doing anything. We just weren't making 

any headway. 

It continued to pull away from us and it was 

falling farther and farther below us until 

finally--

You put in about 40 feet/second to do something 

with it and it hadn't changed a speck. 

By the time we got to Hawaii I told them I thought 

we were having difficulty doing it. Anyway, I 

had decided by that time that if we were going to 

do the mission at all, the only thing we could do 

would be to leave the booster. The fuel was 

down to around 75 per cent on my 'gage and the 

gage kept going up and down, so it wasn't a 

heck of a lot of help. I had burned around 85 or 
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90 feet/second. I had numbers in all three of the 

windows, and of course since I was changing atti-

tudes and thrusting in different directions those 

numbers were going allover the place. So I made 

up my mind then that it looked like a hopeless task 

and that we had better stop this stuff or we were 

going to lose all the fuel for the whole mission. 

We probably wouldn't be able to catch it, and we 

wouldn't be able to do what we were going to do. 

I think the only thing we could have done to save 

the whole thing wDuld nave been for us just to go 

forward on the local horizontal and retrograde a 

large amount on the order of 20 to 30 feet/second, 

fall down below the thing and catch it an orbit 

or so later and actually perform rendezvous with 

it. But because the flight plan was such that we 

had to get all the EVA done in the first three 

orbits, and because Chris and I had talked this 

over and decided the EVA was the more important 

of the two things, I felt that the best thing to 

do would be to abandon trying to catch up with 

the booster. 

Let me interject something else, too. See if you 

had the same feeling. I had the feeling that the 
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booster orbit had changed so much with respect to 

our orbit that if we really went down after it, it 

might jeopardize our lifetime. 

Honestly, I was concerned about that too, because, 

remember,I called and asked what the heck our 

orbit was right then. The booster looked like it 

was going down at such a rapid rate. By the time 

we got to the states I would guess it was 5 

miles below us at least. 

My impression was even more. I thought maybe it 

wasn't more at the time but it was going more. I 

felt that if we really got back with t~e booster we 

might have a pretty good orbit, but we would be 

down in the neighborhood of 130 and this wasn't 

the altitude we wanted to be, .. for_ the six-day 

lifetime that we wanted. 

The other thing that bothered me was that we were 

going toward perigee where we should have been 

coming back together. And we weren't. We were 

pulling away so fast that it wasn't even funny. 

Frankly, I just couldn't figure out what kind of 

orbit the booster was in. It looked to me like, 

if we were having trouble, the place where we 

should have been the farthest from it was at Car-
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narvon. Apogee should have been farthest apart. 

Our perigee should have been closest together. 

It was almost opposite. We were with it at 

Carnarvon, but we were way far away from it and 

getting farther away from it as we crossed the 

United states, or Mexico, or wherever we came. I 

wasn't looking out at the scenery; I was looking 

at the booster. It .was extremely difficult to 

track across the water and as we got to the land 

it was almost an impossibility to track it. Here 

the distance is extremely difficult to judge. It 

It could have been anywhere from 5 to 15 miles 

directly below us at this time. If I had a range 

rate I could have told where I was all the time 

and with range rate I would have been able to 

rendezvous with it from a mile. I could have 

done the things I knew had to be done, rather than 

try to do it forcefully. I sort of feel the big 

problem was that we were so optimistic for those 

first three orbits that it is almost unbelievable. 

It became apparent when we tried to do the EVA 

that we couldn't do it in the time allotted. But 

anyway ,I had decided by the time we had gone by 

Hawaii, or wherever it was after we had been in the 
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daylight for ten minutes or so, that it was hope­

less, and I told that to Ed. I told him I 

thought we had lost the booster for good. I 

don't mean I didn't see it but that we weren't 

going to get back down to it. He agreed with me. 

Yes. 

I think I could have gotten to the booster in a 

dignified, normal, slow,easy manner if we didn't 

have the constraint on us of being next to the 

booster in the first daylight pass over the States, 

and taking pictures, prepare for the EVA, and be ready 

to emerge from the spacecraft an hour after we 

came out of the daylight on our first pass, which 

was about two hours into the flight. I just felt 

that if I had had more time, I could have gone 

ahead and done some of this without using brute 

force to overcome the difference between the 

booster and myself. I could have gone into a 

lower orbit and chased it that way. I could have 

just gone horizontal and retrofired and fallen 

away from the thing initially and caught back- up 

with it later on, but it was getting so far away 

from us to start with that to purposely put your­

self farther away from it so that you could catch 
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up later on was not the thing to do. We had to be 

all done at a certain time. We had to be with the 

booster when we came back into daylight. That was 

it; that was the thing. We had to be with the 

booster, because we had to take those pictures. 

Then we had to be with the booster again an hour 

and a half after that so that we could do the EVA 

right next to it. And with those kinds of time 

constraints you don't have time to perform a ren-

dezvous. You've got to get with it right then, but 

we just couldn't get with it right then. 

You know another thing too; I'm darned glad we 

didn't use any 10 feet/second initially to sepa-

rate with. I think we could have used something 

in the terms of 1 or -2) feet/second and that 

would have been fine. Don"' t you? 

I cut it short. I only burned about 5 seconds, 

and I stopped. 

You have been doing that in all your simulations 

so I knew you were going to do that. You can even 

cut it less. It was amazing to me the separation 

you get immediately. 

It almost seemed like we had a posigrade rocket 

on the spacecraft and a retrograde rocket on the 
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booster, the way we separated. Well, anyway, we 

told Guaymas that we had to get resolution imme­

diately if they wanted us to continue to chase the 

booster because we had used a lot of fuel and we 

weren't getting any closer and it was still 

pulling away from us. If they wanted to go for it 

they had to make up their minds and we would 

really go after it. But I didn't think it was 

wise. They confirmed this and said,'Knock it off!' 

For closing rates at rendezvous, I think you could 

handle 20, 30, 40 feet/second if you are coming 

at it, not if you are go±ng away from it. You 

see we never got a chance to do a rendezvous. We 

never rendezvoused with it. The best thing we 

ever did was to get close enough to it where I 

could at least say I was at the same altitude with 

it for a change. It was the first time I had 

gotten back to tee same altitude since we left it 

at insertion. You just can't equate it. You 

don't do an optical rendezvous with the booster 

below you. You try to put it above you so you 

have the stars and the sky background. It was 

below us. You couldn't do any line of sight 

nulling because there wasn't anything to null the 
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line of ·sight wjth. On the other hand I found 

that if the sun was on the window you couldn't see 

beyond the nose of the spacecraft. This satellite 

that I saw over around Hawaii--I saw the thing 

and we were closing on it. We might have had a 

better rendezvous with it than with our own booster. 

We were closing on it and I was concerned enough 

that I checked to see where the a.c. Bower Switch 

was to see if I had maneuver capability at the 

time: The " sun came across the window and I 

lost it just like that. It might have been 5 

miles out. I don't knov'. It might have been then. 

It might have been 50 miles out, but I had the im­

pression in the 30 or 40 seconds I saw it that it 

was ~uite close because I could make out the shape 

of it. Shoot! The sun came across the window and 

that was the last thing I saw out the window. I 

never saw another thing out the window until we 

were gone and until the sun finally came off the 

window. So, if you are doing an optical rendez­

vous and you've got the sun on the window, I don't 

know what you'd do. 

And if you have as dirty windows as we had -- our 

windows had a white film of material on the 
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outside ,which made it very difficult to see out 

when the sun's rays reflected on these particles 

that were on the outside of the windshield. 

To just summarize this thing, I think that we 

came off the booster with a fully unknown relative 

velocity which was much greater than what we 

anticipated, and it didn't seem to be an inplane 

relative velocity. It didn't seem to be an inplane 

local horizontal relative velocity. It was out-of­

plane and it looked like the booster headed down, 

with respect to us because it started separating 

from us so rapidly. It also had less total velo-

cit~ I think that this was the first sur-

prise. It started tumbling and immediately the 

rates built up in just a very few minutes to 

something very high--40 to 50 degrees/second-­

but it never got any higher, at least the best we 

could tell. When we last saw it over Mexico or 

over southern United States it was still tumbling 

at about the same rate, I guess around 40 or 50 

degrees/second. I felt that I got down to it all 

right and I was in reasonably good shape prior to 

Carnarvon, and from that time on until we came out 

of the darkness I lost it. And I think I lost it 
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because looking at a single light at night doesn't 

give you any depth perception at all. You just 

don't know where the booster is. I think that 

summarizes it. Ed, you want to add anything? You 

weren't watching it as much as I was, but you saw 

enough of it to know exactly what was going on. 

White Well, you see I wasn't able to put the pieces 

quite together because I was either looking out, 

and I couldn't see when you were thrusting, or I 

was looking in and watching you when you were 

thrusting and listening and not looking out. I 

tried to interject my thoughts as we went along 

and I agree with what you said. I don't believe 

I want to add anything else. 

McDivitt Now that we've covered the tracking and the losing 

of the booster, I think we ought to go back to the 

very beginning at insertion and we will go through 

the checks that we went through as we proceeded 

along and the things that Ed and I were both doing 

aside from tracking the booster, the things that we 

were either doing to prepare to come back in at 

area 2-1 or to stay in orbit and proceed with 

the EVA as we had planned. In looking over the 

flight plan that we had and the briefing guide on 
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page six, I have already covered the things on 

platform alinement. I did not have time to aline 

the platform. I tried to get it to somewhere near 

the local horizontal so that in case we had to do 

a retrofire I'd be able to do the Etrofire. I 

brought the spacecraft up to a pitch attitude that 

I hoped was zero,but I never got the spacecraft 

alined to see that it was zero. So we really went 

into this thing without my ever having seen a zero 

pitch attitude on the spacecraft. Obviously 

I didn't get a chance to see the 30 degree pitch 

down on the retrofire attitude. I didn't really 

have time to look out the window and do a single 

thing that would have prepared us to reenter at 

2-1 because we were so busy keeping track of-­

You know another thing I'd say also is that we 

were eternally optimistic. We felt we were going 

to aline the platform and watch the booster at the 

same time. 

As a matter of fact, while I was trying to get the 

alinement it became apparent to me that I could not 

aline it. I even thrusted vertically--
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I was in a horizontal position and I thrusted 

down using my top thrusters, so that I would 

try to keep the booster in my view. Thrusting, 

chasing the booster, and alining the platform 

all at the same time--those are the kinds of 

things you have to do. So, I never did get the 

platform alined. I did not have time. I got 

it somewhere near local horizontal. If I was 

within plus or minus 5 degrees in the axis, I 

think I did a reasonably gooi job. The 

Thruster Control Mode Checks that took place at 

15 minutes I didn't do as such. I wJuld just 

throw it into a different mode and thrust. I 

just did it with a catch~as-catch-can. I did 

check out the different modes. 

Everything seemed to be working. You weren't 

getting any thrusters that weren't firing, and 

your modes all seemed to me to be working 

properly. 

It looked pretty good. 

I had one comment on the Co:nmunicatiorls System 

Check. Remember we lost good communications 

with No. 1 UHF and we switched to No. 2 and 

seemed to have good communications with it 
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from trWl. on? Now this wasn't representati V'2 

that we lost UHF No. 1 becwlse \'1':3 used bo:;h of 

the set:3 at different ti:nes througr! out the 

mission later 0:'1. Belt at this particula~ time, 

um' 1 diin' t gi ve us good reception ,end we 

swi t(~hed. 

McDi vitt I thought comm <"'li::ations throlJ.gh the f i i~"t :ilV 

of tht': flight Wf~re atrocious. They were 

terrible. Finally ',1'::; switched to the' ~:'?en ~ry 

Stu_b An tenna and that seemed to fix Lilt? p::'obleTJ1. 

Didn't you thLl.k so? But you knO"T ;'le went back 

to reentry antenna ;)ver Carna:c-vo:'1 one ti llf'!. 

We gc,t just as good T~ceptio:'1 off of it that 

time a~~ we dLd any other -/-' "rne. 

White I remember when you were fJ1'1kLne YOJ.r 

Communicatio~l.s Check. That wa,i -JlLm I wa~:; 

asleep. You were :.:hecl.;:-j-·lgthe two and you 

endf~d up 'Ni th the reentry antenna. 

McDivitt Yes, later on in the flight, as I said, at the 

end of the first .h.y :)T S:) .. 

White We seemed to get better communications. 

McDivitt COI;l!I1~mi.ca~iorl~i ·w,.",::", 1)l~tt2c. As a :u'ttter of 

fact, I was a little concerned that the 

commTnical;ions were 80 lousy that 'N'Cj might ha-Je 

CONFIDENTIAL 



White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 81 

to come back in, because we were really losing 

communic~tions. We were trying HF and all kinds 

of things. Information just wasn't getting 

up to us. 

That was after EVA. 

Right. Communications just weren't get ting :lP 

to us. 

I figured we didn't have any communications 

with the ground during EVA. 

No, we didn't. Our VOX blocked them out. 

I know it. 

But the Communications Systems Check that was 

supposed to be performed at 15 minutes--

we sort of already accomplished the thing, 

because we'd used UHF No.1 and No.2. 

I made the check with them. 

Did you make the check? -- that's right you made 

the check but we didn't use the HF because we 

weren't going to put the antenna out until after 

EVA. We didn't do anything with the urine 

bags except keep them right where they were. 

At this time we didn't pressure check both 

suits, because we did this later. 

We didn't aline the platform, as I mentioned. 
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The Control Mode Check was a catch-as-catch­

can. You did unstow, the equip~ent that we 

were supposed to unstow. The blood pressure 

bulb, the Hasselblad camera and its packs, w1d 

a 16 mm camera. During this time when I was 

chasing the booster, I d.id manage to get to 

reach back behind my seat and pull out the 

bracket for the 16 mm camera. You tracked the 

booster while I smoothed the thing out. 

That's right. 

We didn't get out the urine nozzle. How about 

the utility cord? Did you get out that fancy 

utility cord, the three-axis utility cord? 

Yes, I knew where it was. I didn't give it to 

you beca:lse you didn't need it. 

No, I didn't need it. That's ~ight. As Ed 

said, we did not pressure check our suits at 30 

minutes like we \v-ere supposed to. 

There's this little thing here that says meaSllre 

all !'::,V's. All I did was put the co~puter in 

Catch-Up, hit the Start Camp button, and just 

let the numbers fall where they would. At the 

time that we stopped chasing the booster around, 

I had about 60 feet / second in one window, 
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30 in another, and 30 in another. 1 never really 

cane to a position. to try to nnll all these 

things out to see what the total LV was. 1 

was putting in the thrust with mostly the aft 

thrusters and the down-firing top thruster. 

1 don't think 1 used the left and right thruster, 

at all. 1 don't think 1 used the bottom 

thurster at all. There was no difficulty 

controlling a~y of them. 1 used the forward-

firing thrusters once or twice to try to slow 

d')W':1, to take out total velocity. 

McDivitt Then there was the Accelero:neter Bias Check 

which was another one of those things. 1 don't 

k~ow hON 1 let it get into the flight plan. 

White We both joked about that one, huh, Mac? We 

were really going to get an Accelerometer 

Check when we were tryi~g to track the booster. 

McDivitt 1 was putting I LV's on the I'll's at a rate of a 

foot per minute at least. We ended up with over 

a foot per minute, 1 think, over that period 

of time. 
, , 

We coaldn t have checked anybody s 

a.ccelerometer bias, so 1 just didn't even fool 

around 'wi th it. We were supposed to take a 

blood pressure. Did you take that blood 
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pressure, Ed? 

Yes. 

You did take the blood preSSl.lre. 

I think I did. I had it out. I don't know 

w~ether they asked for it or not. 

Okay. 

I don't remember on that. 

Okay. We got the Quantity Read off. I gtleS3 

we got a time hack somewhere in there. 

They called up I believe. I remember them calling 

the Quantity Read-Off, and I turned it Oll;'. 

That's right. 

Then it says at one hour we were supposed to 

unstow and assemble the mane°tlvering unit in its 

16 ULll mount. I don't think we had that stuff 

out by then, did we? 

No. 

You see, this whole flight plan was based on me 

being able to track the booster withoclt I.lsing 

any thrust, a1.d essentially having the space-

craft stationary near the booster, wi thOl.lt 

any maneuvering at all, where the station-

keeping was a matter of just looking out at the 

thing and ,:)orltrolling your attitude with pulse. 
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We thought that if the booster was stationary 

we could get in close to it. We could 

essentially fly a formation by it with more 

a~titude cO:J.trol than translation control, 

85 

which left me then free to help Ed assemble all 

this stuff for the EVA. Well, it turned out that 

I didn't dare take my eyes off the booster for 

half a second. So all the things that we were 

supposed to do together up until the time we 

finally said goodby to the booster, Ed had to 

accomplish himr,elf. I was completely unable to 

help him. The only thing I ma~aged to do was 

to unstow the 16 mm camera bracket and put the 

16 mm camera on. 

I couldn't quite get at that one. 

No. I could ~'lardly get to it. So we W'2re 

probably behind at the hour mark. Right? 

Yes. 

Not by an awful lo~. 

I knew we had a problem with the booster, and I 

was more concerned with our problem with the 

booster than getting the gun and stuff o'J.t 

then. I felt that they W':;re both tied together 

and once we lost the booster we didn't have a 
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s\veat time-wise on making o~r EVA. So, I was 

trying to be of what assistance I COi.lld to Jim 

on watching the booster during these first 

critical periods. 

Yes. It wasn't una'ppreciated because this 

booster was becoming a speck on the horizon, and 

if you blinked your eyes you cO:1ld very well lose 

the da,rrl thi1g. 

When \ve wr"re out that second day, I think you 

said one time you did. lose it for a minute. 

Tha""; 's right. 

I was lucky enough to still be seein.g it, un",:;il 

yO'J. started picking it up agatn.. 

That's ri.ght. So, I'm sayin.g it really took 

two pairs of eyes constantly looking at that 

booster to keep it in :3ight. It's just o::.1e of 

those things that just took so ~lch time thlt 

we hadn't planned ')n. It was almost unbelievable. 

In o~r flight plan from an ho~r to an hour and 

twenty minutes we don't really show a~ything. 

Although, here again, we were busy with the 

booster. So, when 'lie got around to closing with 

the boo'3t'~r, there Waljn't any closing. We 

finally got clearance over the United States to stop 
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fooling with the booster. I think this was ~l 

extremely wise decision. 

McDivitt I got to Guaymas and I said the booster was 

pulline a\vfjJ frum us. 
, 

We d already used abo:.<t 

100 L,V to s cay with it, and I recommended 

that we just give up on it. We had to get a 

dec ision imrnHdiately beCatlSe I couldn't stay 

wi th it and not use fuel at the same t Lme. They 

came back from Texas. I talked to Guaymas and 

got their confirmation from Texas, which was 

only a ::natter 0.: a couple of minutes, saying 

lea-,r2 the booster. That was abollt the only 

thing tiey could 3ay. 

White And this '!fas the t_Lme I went after the gun. 

McDivitt Okay. At that time we reverted fr:m. station-

keeping, which we were both attempting to do 

to EVA preparation, which we both had to do. 

, 
That s when Ed went after the gun, a1.d we 

started OUT ':'j c,-;pa:-:oation. Wewo~e(l' t really 

f ar be[L~nd at thi s time. All we had to do was 

get the gun out and get the maneuvering unit. 

The cameras wer<:~ already out. YO-cl had the 

Zeiss too, didn't Yo:J.? 
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Yes. The Zeiss came out with the Hasselblq,d, 

from that same pac;kage a8 the movie callera. 

And the storag(; certainly waB ;:1, l::Jt easier. 

What do you think? 

Tnat's right. 

PartictJ.larly getti'lg it out that center thing. 

You can just zip ~hem O:.lt of there with no 

probl"~i'il <:l.t all. 

So, a~ aboCJ.t 1: 30 if2 started to assumble the 

gun. If you look at the checklist, YO:.l see 

that we probably gCJ t the gun assemb12d in 

no-thL'lg na.t. 

It's no probl,::m to assemble the gu.n. 

We started o"t..lr egc:'ess preparat ions essentially 

on tim·e. As a nattr.,r ,)f fact, I think we even 

got started a little earlier. 

Then, we weren't worrying abc)";lt anythin.g else. 

Then, we wforen' t worrying abo·...!.: staying with 

the booster. We probably started it abo:.lt 1: 35 

or 1: 40. Over the States we started our'-;b'Tess 

preparat ion. We went to our .)ther checklist. 

You were o\Ter Ascension, calling off the check-

list. 

I staC'ted reading the checklist off to Ed and 
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we w'ant through it. He unRtmfed ,2vecything. 

, 
Why don t you te 11 them , .. hat you did there. Ed? 

I just read the checklist off to you, and you 

went ahead 9Jld did it. 

White Okay. I had to get bank jJl";O the right-hAnd 

box, and I unRto14ed the i temf> there. The 

first time I went back in there, I took the 

first items out, and I did :'10~ un.stoll]' the full 

box. " I I rem,~mber I tali. you, It s all corning 

t J . I'm . t b' 'h. II t ou. lm. gO.ll1g 0 rlng);. em .'1.... ou on 

" the 1 9.."Ward. Remember? 

McDivitt Right. 

White We'd take them o:.'f piece by piece if we need it. 

the cockpit was full of little bags.I was quite 

happy that they had prevailed upon me to put 

a lanyard on all this equipment. I had though-l:; 

at one time that i tw()uld be :not',~ desl ('i:l.bL~ not 

to p'.lt a lanyard ::m. We'd been wo:::-king a lot 

in our simulations without the lanyard and it 

seemed pretty easy. But looking at it 11.014. I 

highly recomm,md that everybody kHep that stuff 

on a lanyard. 

McDivltt We wOllld have really had a mess if we I d had all 
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those th l!lg:'3 floating around. It was bad 

eno~gh as it was. 

Yes, eight or ten of those little bags, and I 

WiG glad they were all tied :::m to on2 string. 

I cOtlld con trol them in that mann<c;r. Taey were 

qui te simple to ~1.sl1ap. I thought the snR,p 

attachmfmt made it p:c'etty easy to W1S':;o\v, and 

selectively pick O'.lt the itemf3 that I wa:'lted. 

I unstOlved the po'.whes that I n2ed2d, and then 

we got ready to take; the long um1;) il ical out. I 

h3.d a lit tIe difficulty. It took me about 

three trys to get it out. Itls fairly big 

package to come through a small hole. It was a 

good thing that we had tak8n tt,,, velcro off of 

th" batch, becau:3e there W3,S no tendency for 

any thing to hang U1J as W'~ removed it. On the 

third try I got it out. 

I thought yO'.l did an extremely good job getting 

the bag ou:.. You got it out a lot quicker than 

lId ever- seen .lOll do ·Lt i'l t~'lt? GLmv Procedllres 

Trai.ner in Houston or in the simulator at the 

Cape. 

You didn I t know it. It took me' th;:-ee trys. 

Well, maybr) it did, but it sure l:)okr"li like it 
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came out a lot easier. I thought you got it out 

in a big hurry. I didn't notice that it took 

yO'J. three trys. I saw you s,:a:rt, and then j LIst 

a short tim2 la~er, it was out. 

W,::;ll, it did come out pretty easy, and I think 

the storage was satisfactory, bi~t I'd 

certainly recomm,~il.d thR.t noth.i.."'lg be on ~he 

outside to kHep it from coming out. It's a 

real tough--

Yes, we need the velcro off of there. We're 

pretty Wf~ll sure of tha~. 

The reG t of thE~ 3quipffio,','l. ~- the "y" COn:18C tors, 

the bag thR.t contained the "y" connectors, and 

the attachments for the chest pack, I hand,,,d 

to you.. I think you. vw.ca h~ep.Lng trac-.:k of mos t 

of those thingfj Lmtil the time I needed them. 

Yes, I was. 

The storage of the ventilation module frOG) -':;he 

floor carne off pretty eas.Lly. ThR.t's w:wn 1 

started goi'1.g ahead imd putting it all on. You 

read the checklist off to me. I had gone 

ahead and lione a few things anyhow. As you 

read them off I checked them off to be sllre 

that I had done them all. I think we had 
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everything out without m1cl1 problem at all. I 

think it took '1:'3 longer actually to put it 

all together. 

McDivitt That I S right. It did. We started going 

thro;~gh the checklist here and putting the 

things on andw'= started getting more and more 

rushed. We were supposed to start the EbJ'res.g 

Preparation Checklist at abo".1t 1:44. We 

probably sta::-ted it at abou-/; 1 :35 or so. We 

started it about 10 ;llinutes early, roughly, 

maybe five to 10 mLn1tes early. We were 

supposed to be ready to start the depressuraza-

tiol1 at 2: 30 over Carnarvon. 

White I think I could ha-ve gone through ard 1100b,d 

everything all up, but I felt that \"f:3 ShOl11d 

go "'.:;h:::-ough fairly close to the procedure Wf= had 

set up on the checklist. 

McDivitt That I S right. 

White I th tnk this slow'ad us down. 

McDivitt W~=ll, we set tIlt? procedure up so tha-:; ,,,hen we 

finished with it, it would be right. I think 

this hel ter-skt~l ter thing that we were bei'lg 

forced into was for the birds. So a!] -1'l8 got 

farther al:mg, it became a'ppar2nt to P.H' that 
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the thing to do wo~ld be to stop. 

White Right. 

McDivltt Go aheariwi th the assembly of the stuff. Wny 

, 
don t you COI:lTIfm"; on that? 

White I've cOi:rnented in my Self Deb r-L.::;fing abollt the 

equipment and the assembly of it. I thought 

thece was 110 difficulty at all in conJ1F!cti'lg 

" " the Y connectord, the ~o8es, ani the chest 

pa8k. I thought the conm?ction of the chest 

pack to my harness was a good one. With the 

velcro I could 1Il,)ve it in and out wheneve.c I 

wan.";ed to s:) that I could mak3 rn,Y CO!lfleC tiO(lti 

on the i'llet side of the ECS hoses. It went 

along -pretty smoothly, as a matter of fact. I 

think as we progressed along in it thol.lgh, we 

felt tha-'; we had eV(H'Jthi:'lg dime. I didn't 

really feel that W~ had f~vr3rything done in a 

thorough manner. And I think yo;]. had that samE? 

feeling. 

McDivitt That's right. When \·w got to Kano or Tana'l'.l.rive 

--I th:!..nk it was Tanana::c'.Lve--I cal18d 1"hoever 

I ·was talking to and sairi that we were ru.nJ'ling 

late and I thought that we would probably not 

do the EV PI. on this particular rev. I ktLPW that 
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l:)oked to Ell:; likc~ VIe had ,,,11 the stuff nookp-d 

up, bu_t we hadn't really had a chance to check 

it. 1 also noticed, Ed, that you_ 'tJ'3re getting 

awfully hot. You \v(~re :3 C art i'lg t~) pe C'dpi:c-,,-; a 

lot. 1 di,in't 1i'-<:8 t-:1e way yuu looked t:) start 

this whol~ thing off. So 1 told them over 

Tananariv8--1 bel ieve it was Tang.Ylarive--that 

dl~pressurize at the next station. We w:mt on 

ahead and it looked to me like yO'J. were all 

hooked up and g,bOllt ready to go exc:ept for one 

thin.g. 

Wh.::..te We for.got the thermal glov'3s. 1 did_ not have 

m,)' theclil,.1 gloves on. 

McDivitt You did not have th'2 thermal gloves 'on, which 

is ,sort of insignificant, but we hadn I t really 

White Wf311, we talked 8.""ld you said, "Whg,t d,) yOi~ 

think?" We talked it over and 1 had the same 

feel ing. I though"'; it sure WO'_lld Je Sffi'l.rt if Vie 

had about 20 mL'lutes to just sit her~ r,~al still 
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befo~e we go out. 

I think we w'ere in a si tuatiml wlwre it would 

probably have gOGe all right. We hA.d C0r:11)1,:;ted 

ab::JlJ.t 30 per.:!ent of ·tlh:lt INC; r~a:;.ly 8h'011d havf~ 

ha::i d()~le as far as the checkL 1.g w:nt, and I 

just diin' t feel that we were in the right 

shape. Ed didn't think we were, awl besides, I 

could :3ee Ed. He couldn't see himself. '~d 

look-od a\ITf'~11y hot, and he loob-!d like he WW3 

get ting a little pooped out from play-lng 8.:,ound 

with that big suit. I thJ~ght that the best 

thing for his sakR, and I kn'?w he ',JOuld.rl' t 

adrni-:; it, wa3 to let him r,,"st up for another 

oraL t. 

I agree that was the best judgment. 

So, when w';; go'~ to ~arnarvon--I guess it was 

Carnarvon--I called them ,11.1 sairl \t/F; were no t 

goi~g to CJffie out on tha~ orb~t. 

It waR Car(lEl.rvon. It was just before we 

dep:c'es8'urized. 

So, we postponed it until the next orbit. As a 

matter of fact, after that we jllst sat tht?r,,,. 

W(~ didn't do a thi1.g for abml"; 10 minutes. I 

let Ed. cool off alit tle bit. We were on twQ·-
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fa"'1 o:tleration a-l; the timf~. We j-~st sat there 

and we were cooled o,:'f. We went a:c'ollCld for 

White Okay. Then as \'lf~ wen L, back aroLl.nd, I asked YO!.l 

to go thro'J.gh the checklist again, an.d "Ne w,"nt 

through item by item this time. 

McDi vlt t That I S right. I miG'h-':; add tela'; we "NiO"l t r ~5h'~ 

back to the begi(min.g checkl i.st, the EgL'ess 

Prepa:rati:)n 8hecklist. We started at the 

top one, and "Ne did every step on it again. 

We verified '-3'very step to make sure vW hadn't 

left arvthin.g (Ju,t. 

WhLte We actually went in a.nd cl'leckt-,d this time. 

Another thingwi~ hadn I t really positively 

checkgd was the position of all the locks on all 

of the hose inle ts and ')Iltle ts. This ti%2 ',,8 

actually checki-;dg,ll those locked. All of them 

were locked in, but it was a good thing to do, 

I believe. 

McDivitt You W.3l1t to mA)m sure. We did do our Sui t 

b:tegei ty Check befor,~ we sbrted 3,11 this shiff. 

White That I S right. We started before we actually went 

to the ul1st01'ling of the stuff from the right-

hand aft food box. We went to the Su.i t 
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Irl ~8gr-Lty Check. 

Well, I don't know '",here it is, but we did it 

when we we,re SlllJpOsed to do it. 

We did the ,&lit Integrity heck before we 

sta.rted the Egeess Pr.'2paration CheGklis t. 

That I s when '",e did it, over the States. 

I think we d:Ld that j'.lst about the timF; you 

decided to give up on the booster. We did the 

Sui t In~egr·i. ty Check. Both suits c::hech:d :lI.lt 

all right. It w(:mt up -to 8.5 and it leaked 

dOiN~1 to about 8.3 or something likp that. 

Same thing with mirle. It went up to 8.5 and. 

leakpd dOvTn jllflt a litt12 bit. Not enough 

to be concerned about. 

No. Oh, one thing that we did do on tha+' extra 

orbit that W'," went around-- I discon:''lected the 

':"epress raystem and W':; Wf.:mt back em ~he-­

Oh, yes. We never e',en got on the c .. :=;press 

system, did W'2? 

Yes, I believe Wf= were, but then we turned it 

97 

off. We were already to depressurize and then 

we Wf.mt back on the spacecra.f't ECS system, full, 

anrl '",ent through and reverified the whole 

checklist again. The only thi1gs that I would 
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say we haan't d'Jne to my satisfaction t"le fir8t 

t ime ... as to check the inlet ana outl8 t post tions 

of the locks, and I didn't have my thermal 

gloves on. It turrled ,Jut I d idn' t n,sed them. 

Also, dlring this period of time I ~lined ~he 

platforin, ;..rhieh was cOr:J.l)L')tely m1sa"c ined. It 

W':1S probably alined wi thin a couple degrees, 

but as we Wf~n t a:t'ou~'1d in Orbit Rate it got 

farthter and farther out of to19r'3)1;,;e. So, I 

maJeaG'(;d to a1.i1e the pl'3.tform. Here ag;:Lin, I 

might COmi},mt on the fae t that ou:::- initial 

flight plan was so optimistic that it was 

alm03t unbelievable. The both 0: U3 \ITork",d full 

time on d~)it1g no th5_''1g ex(~ept pr,"pr:1rine for EVA, 

and we dian't quite get the job done. I can't 

believe that we could ~ave possibly flown 

fo~mg,tion with the booster and taken pictures 

of it g,nd all the other thi egs that "Ile had 

scheduled, 9,nd :~till ~or-2pa:'[",d for thL:; thLng 

and even com,~ clos·s to compl·sting it. 

Well, the way we wOI~ld h9,ve had to do it, would 

ha'Je been without a checklist. I would ha'J2 had 

to just go ahead 'md hJok everything ',~p. I 

think 'I"": Qould have done it sati.sfact)rily 11. 
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this manner, but it wouldn't have been the way 

we would have wanted it. 

McDivitt Yes, that's right. I don't think that's the 

way it should be done. It was just too bad 

that we had a time limit on it, but when we did 

get rid of the booster, or the booster no 

longer became a part of the flight plan, then the 

time limit vanished. We found out that we 

really needed that extra orbit,or probably could 

have used another 20 minutes. 

White Yes. We went back. And I remember as we came 

over Carnarvon, we had about a 15 minute chat 

back and forth--kind of a rest period. We 

were all hooked up at that time, and that's the 

time we went on the repress flow, ready for the 

depressurization. I think they gave us a GO 

then for our EVA. 

McDivitt That's right. We depressurized the cabin and 

got down to 2 psi to check our blood pressure. 

We tried to put our blood pressure plugs in 

the blood pressure plug port and found out that 

we didn't have any blood pressure plugs on 

either suits. This was quite a surprise. An 

unpleasant one, I might add. Well, we decided 
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that from our past experience and our 

knowledge of the suit that even if we did 

spring a leak in the blood pressure cuff the 

size hole that we had in the suit would not be 

catastrophic, and we decided to go ahead with 

the EVA. 

White It was within the" capability of the system we 

were using. 

McDivitt At Carnarvon we not only got the go-ahead to 

start the depressurazation, we also got the go-

ahead to open up the hatch, the go-ahead that 

we weren't supposed to get until Hawaii. So, 

we went ahead and did that. 

White Yes. I'm kind of curious of the whole time. We 

were out nearly an orbit, I think. We didn't 

get it closed back again till we got back around 

to Carnarvon. 

McDivitt We were in a whole orbit depressurized. 

White 
, 

Yes, I don t think people quite realize that. 

McDivitt We'll remind them. As we got to the hatch 

opening thing, we had our first difficulties 

with the hatch. The gain gear, I guess you want 

to call it--actually I call it the ratche~-

didn't want to engage into the UNLOCK position. 
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We fooled with it a few times and it finally 

engaged in the UNLOCK position, and Ed was 

able to go ahead and start. 

White The first indication of trouble was when I 

unstowed the handle to open the hatch. The 

handle freely moved up and down with no tension 

on it at all. I knew right away where the 

trouble was. It was up in that little spring 

on the gain pawl. So, I went up and manipulated 

it back and forth in hopes that I could break 

the lubrication loose in the spring to get it 

to work. We must have spent several minutes 

with the hatch. I thought perhaps it might 

have been stuck in the manner that the hatch got 

stuck in the Wet M (lck, where it just was stuck. 

You could ratchet it open, but the hatch itself 

, 
wouldn t open. It was pretty apparent the trouble 

was in the gain pawl. I jimmied it back and 

forth, and then I decided to go ahead and try 

the technique of actuating it in sequence 

with the hatch handle. If you actually replaced 

the operation of the spring with mechanically 

moving the gain pawl up and down, you can do 

the same work that the spring does. 
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McDivitt Your fingers sort of take the place of the 

spring and drive this little pawl home. 

White This is the first time we actually tried this 

in a suit. It requires you to press up with 

your left arm to get at the gain pawl, and at 

the same time hold yourself down. And I think 

later on this was a source of some of our 

problems which I brought out now SO that we can 

find out later on. I felt it start to engage, 

and start to ratchet the lugs out. Jim also 

verified that they were coming open. I backed 

them off, and I remember Jim saying "Ooop! Not 

so fast!", and at that time it popped. The 

hatch actually popped open, jumped open about 

3 or 4 inches. 

McDivitt I was expecting the hatch to come open with a 

bang. Although we had the cabin to vent and it 

had bled on down to where there was nothing 

indicated on the Cabin Pressure Gage , we still 

really had the repress valve on. He was 

bleeding right into the spacecraft. We never 

got down to a vacuum and even though we had a 

cabin pressure of only a tenth of a psi, we 

spread it over the entire area of that hatch, 
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and that puts a pretty good size force On it. 

I had a real tight hold On the hatch closing 

device, and when it popped open I was able to 

snub it. 

White It didn't really open with much force, did it? 

McDivitt Well, it did. It opened with a fair amount. It 

popped and I couldn't stop it the first inch 

or so. Then, of course, as soon as it opened 

that much pressure bled off. I just sort of 

snubbed the thing to keep it from flying all 

the way open. Now if I hadn't been holding onto 

it, I don't think it would have gone open more 

than two or three feet. 

White This is another point too. 
, 

There s more force 

on the hatch actuator than I thought. I didn't 

just flip the door open with my hand. I had to 

actually forcibly push it open, similar to the 

force with which I opened the hatch laying on 

my back under one "g" That's about the force 

that I had to put on the hatch to open it. 

McDivitt This extra force that we are talking about is 

due to the O-rings they put in the pyros that 

are used for jettisoning the hatch. This is 

something that they put in just before the 
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flight. Something that we'd gone out to the 

spacecraft to feel. We knew just about what the 

force was, but it was pretty high. 

White Okay. At this time I had certain things that I 

had to accomplish. I had to mount the camera 

on the back of the adapter, and mount the 

umbilical guard on the edge of the door. I 

elected, as I had planned, to go ahead and mount 

the camera first and then the umbilical guard. 

I mounted the camera and it went on without too 

much difficulty. The three little lugs on the 

bottom are a good mounting scheme. I think I 

would make a little easier engaging device for 

working out in a hard suit. I had familiarity 

with it, and it did lock up there all right. 

The umbilical guard for the umbilical on the 

side of the door took me a little longer to 

mount. Back to opening the hatch--I had the 

thermal gloves on when we were opening the 

hatch, and because of the fine work I had to do 

with the little gain and the drive lugs up 

there, I had to remove the thermal gloves so 

thit I could actually actuate those small 

levers. I couldn't do them with any precision 
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with my gloved hand. So, I took the thermal 

gloves off at this time and I handed them to 

Jim. When I got back out I didn't notice 

any temperature extremes. I felt quite confident 

, 
that there wouldn t be any heat since we just 

came out of the dark side, sO I decided to do 

the actual work in putting this equipment on 

with my plain pressure suit gloves. I had much 

more feel with them. Let me get back now to the 

umbilical guard on the door. It went on pretty 

well. It took me a little longer and it took 

me four or five trys to get the little pin into 

the hole that actually snubbed the guard down 

on the door. I did something then that I 

hadn't planned to do. The bag had floated up 

and out of the spacecraft and now it was above 

the point where the hose was going through the 

umbilical guard. I had planned to keep it down 

inside. I left it there for two reasons: (1) 

I figured it was there already and I would have 

had to take the umbilical cord off again and 

scooted it back down, and (2) I also felt that 

Jim might have had a better view if it wasn't 

sitting right in front of him on the hose coming 
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up from the} r "press v'11 ve. I elected to go ahead 

and leave the bag there. I then reported to 

Jim that I had everything all mounted and was 

ready to go. I had planned to take a short 

series of pictures. Since we had gotten out 

early, I had a little extra time at this time, 

so I went ahead and turned the outside EVA 

camera on. I took a short sequence of pictures 

that actually gives the egress up out of the 

seat. I kind of went back down and came out 

again so they would get an actual picture 

of it, and then I turned the camera off again. 

I mounted the camera and I turned it on while it 

was on the mount. I took a short sequence when 

I asked Jim to hand me my left thermal glove, 

which he did. I put the thermal glove on while 

the camera was running. I turned back around. 

I wanted to be sure the camera was off, so I 

took it off the mount and I turned the camera 

off and actually visually took a look to see if 

the switch was off. 

Did you knock it off one time? I thought you 

said the camera fell off. 
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White By golly, I did. So I must of mounted it four 

times. That's right, I knocked it off one time 

during this time when I was out there. I got 

the picture of the egress, and then I asked you 

to hand me the gun. At this time the camera 

't . wasn runnlng. I had the glove on my left 

hand, and I went ahead and took the gun and made 

sure that it was ready to go. I had the 

camera on at that time and the valve was on. I 

checked the valve to be sure it was on and I 

was essentially ready to go. I don't know how 

long this took, but it took me longer than I 

thought. We had had early egress and it wasn't 

too much before I got the GO that I was ready to 

leave the spacecraft. 

McDivitt I'm not sure whether we got that GO from 

Hawaii or Guaymas. I sort of suspect that we 

got that GO from Hawaii, not Guaymas as we had 

originally planned. 

White Well, it sure seemed short from the time I was 

mounting all that stuff out there to the time 

you told me go. 

McDivitt That's right. I'm sure we were talking to 

Hawaii, and they said you're clear to proceed 
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with EVA. 

And that's when I went. I bet we went out at 

Hawaii. 

I think we went out at Hawaii. 

I delayed from the time you gave just a minute, 

long enough to actuate the camera on the 

outside. This was kind of interesting. When I 

actuated that camera, I had my gun tied to my 

arm with the tether. It floated freely to my 

right. I turned back around and turned the switch 

ON on the camera, and listened and made sure 

the thing was running. I knew it was running, 

and put it down. I think you'll see this on 

the film. I wanted to be sure it was running 

when I mounted it back there. I actually took 

it off and turned it on, and I remember it 

jiggling up and down when I was trying to stick 

it on there. It ought to be a funny looking 

film. And it might even show the gun floating 

beside me as I was mounting it. That's when 

you said, "Slow down. you1re getting awfully 

hot." I was working pretty hard to get that 

on. I mounted the camera again and this is 

where I tried to actually maneuver right out 
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of the spacecraft. I knew right away as soon as 

I got up-- I felt even before -- that the technique 

of holding on to the bar in the spacecraft and 

sticking a finger in the RCS thruster wasn't 

going to work. I mentioned that to Jim before --

that I didn't think I would be able to do it. 

McDivitt I think that you and I both knew how you were 

going to do, and everybody else was planning for 

us how we were going to do it, but without any 

real experience in it People. who didn't k'loW 

a lot about it were planning this sequence an.d 

it wasn't the way it should have been. 

White I couldn't have done that. I didn't have three 

hands. I couldn't hold the gun and put a 

finger in the RCS nozzle, and hold the handle 

at the same t.ime. I thought it wculd be more 

d,~sira1)la anyhow to actually depart the space-

craft with nO'veloci ty, other than that imparted 

by the gun. This is exactly what I did. I 

thought that I was free of the spacecraft, and 

I fired the gun. I realized that my legs were 

still dragging a little bit on the side of the 

seat, so I pulled myself out until I could 

see that my feet \.,rere actual1 '.r un i;')f the 
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spacecraft. 1 think you called me and said 1 

was out of the spanecraft. 

McDivitt 1 called and told you that you were cl'38.T'. 

That I S right. 

White And that I sit/hen 1 started firing the gun and 

actclally prDpelled myself under the influenee 

of the gill1. 1 don I t believe 1 galle any input 

into the spacecraf"t whr.-m 1 left that t Lnt?, 

did 1? 

McDivitt No, you left as clean as a whistle. 

White Later on, 1 gave you some pretty big ones. 

McDivitt You were r2~11y bouncing around then. 

White Now at the time, I left entirely under th3 

influence of the gun a:1.d it carried me right 

straight Oelt, a little higher than I w:3.nted 

to go. I wanted to ma.1.8UVer over to your side, 

but I maneuv'~r,jd out of the spacecraft and 

forward ffi1d perhaps a little higher than I 

wanted to be. When I got out to wh'1t I estimate 

as p::,obablyone-half or two-thirds the way out on the 

tether, I was out past the nose of t~e 

spac,8crc;l't. I started a yaw to the left wi th 

the gun and that I s when I reported that thc 

gun reallJ worked quite well. 1 believe that I 
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stopped that yaw, and I started tr3.nSl'l-~;lrl,:J' 

back tOvlard the spacecraft. It was either on 

this translation or t~1.p. one following this that 

I got into a bit of a combination of a pi~c'>1 

roll and the yaw together. I felt that I could 

have corrected it, bl1t I knew t11a tit '#()ll~d !.lEl~le 

ta:~e_1. mor(,' f:lel than I had wanted to expend with 

the gL1J1, so I gave a little tug ::m the tether 

and came back in. This is the first experience 

I had with tether dynamics and it brought me 

right back to where I did not want to be. It 

brought me right ba:;k on the top of the spice-

craft, by the adapter section. Jim was 

calling me w1d said that I was out of his sight. 

I told him that I was all right, that I was up 

above the spacecraft, I looked down and I could 

see attitude thrusters firing, littl", white 

puffs out 0: each OQe. 
, 

I wasn t very close. 

They looked just like what Chamberlain's report 

told us. It looked just like about a foot and 

a half or maybe 2 feet of plume from the space-

craft and certainly didn't look omin)lw to me 

at all. In fact it looked kind of like the 

spacecraft was really alive and working down 
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there. I knew Jim was doing his job holding 

attitude for me. 

McDivitt Let me comment on the attitude-holding right 

now. Initially we started out in blunt-end-

forward, banked to the left about 30 degrees or 

so. This happened to be the attitude we were 

in. We wanted to be blQ~t-end-forward for the 

sun, and they told me it didnft make any 

difference what attitude that we were in when 

we opened up the hatch. We had originally 

planned on opening the hatch toward the ground. 

I was called by some station that said it didnft 

make any difference what attitude I was in when 

I opened the hatch. We opened the hatch. We 

opened it in that particular attitude, and I 

held the attitude for the first portion of the 

time that Ed was out. When you had th'.' gun you 

managed to stay reasonably well out in front. 

I held the spacecraft essentially stationary 

with respect to the local horizontal. After 

yO'J. ran out of fuel in the gun yO'J.. were on top 

of the spacecraft all of the ti'U2. I felt that 

unless yQi.l really had to have the thing 

stablized, to maintain your sense of balance or 
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whatever you want to call it, I wouldn't fire 

the thrusters. 

White You asked that already wnen I was out. 

McDivitt Yes. I asked you if you needed it and you said 

no. So, then I felt it would be better not 

to fire the thrusters, becaQse you were drifting 

back up over the cockpit. I could see that you 

were going up over us. I couldn't see back 

behind me, but I could see by the motions that 

you had when you went by me that yOQ were going 

to continue on. I felt th"',t it would be a loot 

safer if we just let the spacecraft drift 

unless it got into very high rates. I fired the 

jets a couple of times just to k'ICK'.k t).ff' the 

rates. I let it start drifting when you got 

the tether that 
, 

get back on so you wouldn t 

there on top of one of those thrusters when -
1-

fired them. From abou -I; the timE, you ran out of 

fuel until you got back in I didn't do mueh 

attitude controlling. I did some. Every time 
, . 

the rates got up pretty high, I d knock them 

off. You were able to ma.'1euver aroQlld the 

spacecraft when the spacecraft itself had rates 

of say plus or minus 2 degrees/second in a 
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couple of the axes at the same time. Here again 

before the flight we discussed the axis system. 

Ed selected the spacecraft as his axis system. 

It didn't a~pear that he was having a bit of 

trouble with it. He was ma;'1.euvering with 

respect to it, regar,lless of what the earth, 

sun, moon, a~d stars were doing. It was 

pretty otn":;""11s to me thg,t was exactly WI13,t he 

was doing. 

White Well, when I came back the first tim", to the 

spacecraft with the gtr~- I had used the tether 

to bring me back--I did go back up on the 

adapter area. This is the first time it had 

happened. I said, "All right. I'm~omi;'lg 

back out again." This is one of the most 

impressive uses of the gun that I had. I 

started back out with that gun, an.d I decided 

that I 'would fire a pretty good burst too. I 

started back out with that g..m, a~d I literally 

flew vIi th the gun right down along the edge of 

the spacecraft, right out to the front of the 

nose, and out past the end of the nose. I then 

actllally stopped myself with the gun. That was 

easier than I thought. I must have been fairly 
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fortunate, bf~cause I must have fired it right 

through my eG. I stopped out there and, if my 

memory serves me right, this is where I tried 

a couple of yaw maneuvers. I tried a couple 

of yaw and a cOClple of pi tGh maneuvers, and then 

I started firing the gun to come back in. I 

think thi s was the time tlla t the gU11 ran out. 

And I was actually able to stop myself with it 

out there that second ~im8 too. The longest 

firing time that I put on the gun was the one 

that I used to start over the doors LIp by the 

adapter section. I started back out then. I 

probably fired it for a one second burst or 

something like that. I used small burst all the 

time. You could put a little burst in and the 

response was tremendous. YOel could :3tart a 

slow ya\V or a slow pitch. It seemed to be a 

rather efficient way to operate. I would have 

liked to have had a thrG9 foot bottle out there--

the bigger the better. It was quite easy to 

control. I feel that with the gun there would 

be no difficulty in maneuvering back to the aft 

end of the spacecr:'1f+~ and j;hi;J \.Jas exactly 

what I did later 0(1, just on the tether. I got 
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all the way back. So, I ran ou"; of ai -r with 

the gLln .and I reported this to Jim. I didn r t 

attempt to ta..lce allY p-L8tures while I W':1S 

a8tually ma .. neuvering \vi th the gR'1. The 

techniq~e thrd I used with the gun W3,S tne 

te:~hili~11e -that\vG developed on the air-bearing 

platform. I kept my left hand out to the side, 

and the gu.n as close to my center of gravity 

as I could. I think that the trainil'lg I had 'Jt1 

the air-bearing tables was very representative, 

especially in yaw and pitch. I felt quite 

confident with the gan in yaw WQ pitch, but I 

felt a little less confident in roll. I felt 

that I would have to use too [J.;,wh of my fuel. 

I felt that it w():.lld be a little more difficult 

to control and I didn't 'il:3nt to use my fuel 

to take out my roll combination with the yaw. 

We divided our plan so tha.t I would h~we a pa-rt 

of it on the maneuver and a pa-rt of it on the 

tether. I don't lmow how far along we were 

when the gu . .11 ran out. 

Ri~lt on schedule when the gun ran out. We 

planned four minutes for the gun portion of it. 

We were just about on schedule. 
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I bet we used a little more than four, because 

I think we came out earlier th'3.n we tho1J.ght. 

No, I sta~ted the event timer to time it. 

Well, this is ".,There my control difficulty 

begar •. I As soon as my gun ran out I wasn t 

able to control myself the way I cO-J.ld with 

tho::; gLm. With that gun, I coald decide to go 

to 3. p3.rt of a spacecraft and very confidently 

go. I think right nO"tl that 1: wish that I hal 

gi ven Jim the gun cttlQ taken the camera off. 

NOvl I was working on taking some pict..lres 
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and lI[orking on the tether dynamics. I immediately 

realized 'what was wrong. I realized that our 

tether was mounted on a plane ohlique to the 

angle in which I wanted to translate. I 

remem • .'2r fr·.)m our air-bearit1.g 'dork that every-

time you got at an angle from the perpendicula:::-

where yonI' tether waFl C'lounted, it gave YO..l a 

nice a~cing trajectory back in the opposite 

direction. I You re actually like 3. ... might on 

the end of a string. If you push out in one 

direc.;tion, and you I re at an angle froLl ~.he 

pf;rpendicular, when you reach the end of a 

tether, it neatly sends you in a long aTe oaGk 
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in the opposite direction. Each time this arc 

carried me right back to the top of the 

toward the adapter section. One time I was so 

close to the thrusters back i,here that I called 

J ' I . d tiD 't f' " b lJl. sal, On lre anymor',';. , ecause 

I was right on the thrusters. I was even 

clos2r than that foot and a half wh.Lch I had 

noted to be tIle leng~;h of the thruster plumes, 

and I didn't want to sit on a firing thruster. 
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We were discussing the EVA and I was spying that 

I spent approximately 70 percent of my time, it 

seemed, trying to get out of the area back a~)ove 

the spacecraft in the adapter area. 

Yes, you intended to go toward the position that 

was directly over the cockpit. You always arced 

passed it bec8..i.F1<3 yr)ll ',TI~ce coming from the front. 

This was exa:3tly rig'-"!!. because that's exacLly 

where my tether was connected. Chris had been 

very emphatic that he wanted me to stay out of 

this area, and I had agreed to stay out of there. 

I tell you, I was doing my level best to keep 

out but the tether dynamics just put me back 

there all the time. 

Let me interject something here. When we were 

talking about the control modes and how we were 

going to control the spacecraft, we decided on 

the Pulse Mode rather than the Horizon Scan 

Mode, or anything like th[4,t. The Horizon Scan 

Mode would leave me free to use both hands to 

take pictures of you and that way I wouldn't 

have had to control the spacecraft. But since it 
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was an automatic mode and it fired whenever it 

felt like firing. It didn't give us any flexibil­

i ty; and this is why I felt that the best mode 

to be in was Pulse, in case you did get back 

there. 

That's exactly what happened. 

I didn't have to worry about the thruster going 

off in your face. I didn't want the thrusters 

to fire and they didn't fire because I didn't 

touch them. It was a wise choice. 

I think this was good. When you look at it 

from a picture-taking viewpoint, it gave a 

wider spectrum of pictures. You got different 

views of the earth and the horizon. I'm glad 

we weren't held to a specific mode. 

I think that the picture we did take or the 

attitude that we started out, which is shown in 

the newspaper, is just about right. 

I guess we banked over to the right, I don't know. 

That must have been just as I came out. 

I don't remember, but it had enough of the 

ground in the background so that it was certainly 
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worthwhile. 

White On one of my passes back to the adapter area I 

got so far back that I was about 3 or 4 feet from 

the adapter separation plane, perpendicular to 

it. It was rather jagged. There did appear 

to be some sharp edges but it really didn't 

look very imposing to me. I took a picture of it. 

That's one picture that I believe was good and 

should come out. 

McDivitt The trouble is it was probably set on infinity 

and you were up about 5 feet. 

White No, I set the camera to about 15 feet or so. It 

might be a little fuzzy because it was too close. 

No, I didn't see the far side of the adapter. It 

didn't go all the way around. I think I could 

have pushed off and gotten back that far. 

McDivitt No. Better to stay away from it. 

White Well, I felt that if I got going I could have 

swung all the way around and had my umbilical 

right on the edge, without anything to hold on to 

or any gun to control myself. This didn't seem 

like it was at all safe and I had told Chris that 

I wouldn't go behind the craft. So I didn't go 

back there. 
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That must have been just about the time I told 

you to come back in. 

No, I would estimate this was about two-thirds of 

the way and about this time I was after pictures. 

I knew this was a part of the flight plan that I 

had, in my mind, fulfilled satisfactorilly. So 

I tried to get some pictures and this is where I 

really imparted some velocities, trying to get 

away from the spacecraft into a position so I 

could take a picture. I went out to the end of 

my tether cord quite a few times doing this. 

I seemed like every time I would be completely 

180 degrees to the spacecraft. I'd have 

beautiful views of the ground but I couldn't 

see the spacecraft. It was a definite mistake 

to mount the camera on the gun. That made it 

very difficult to use the camera. I had to 

point not only the camera but the gun with the 

long thrusters mounted out on the little arms. 

I'd want to take a picture of an object like the 

spacecraft, and there were too many 100s8 items 

to get tangled up in and block the camera. I 

know my tie-down strap was floating loose. I 

had left that out intentionally so that I could 
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get it later on anytime I had to pull my helmet 

down. Occasionally when I got in close to the 

spacecraft, the bag and strings associated 1tr~i th 

the bag were tangling up around the vicinity of 

the gun and the camera. And it seemed like 

the umbilical was right in front of the camera 

all the time. So, I think the pictures will 

verify that I was flicking my right arm quite 

a bit in the latter part of the flight, trying 

to clear things out from in front of it to get 
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a picture. Whenever I was in a position to get a 

picture it seemed like I was facing away from the 

spacecraft. I took a couple of shots in desper­

ation and I think I might have gotten a piece of 

the spacecraft. But I never got the picture that 

I was after. I wanted to get a picture of Jim 

sitting in that spacecraft, through the open 

hatch, with the whole spacecraft. I know that I 

didn't get that. In fact, as time went on I 

realized that I wasn't going to get much of a 

picture. I was trying everything I knew to get 

out there and get stabilized so that I could turn 

around and get a good picture. I just couldn't 

do this. This was at the time when I was looking 
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a little into the tether dY'1amics, and I actually 

kicked off from the spacecraft pretty hard. I 

remember Jim saying, "Hey, you're imparting 2 

degrees/second rotational velocity to the space-

craft when you depart." I was pushing the space-

craft quite vigorously. I wanted to push off at 

an angle of about 30 to 40 degrees to the surface 

of the spacecraft. And anytime I pushed off from 

the surface of the spacecraft, my main velocity 

was perpendicular to the surface. It shot me 

straight out perpendicular to where the tether 

was attached. Again, this wasn't in the position 

that Jim could take a picture of me, and it wasn't 

too good a position for myself. I usually ended 

up facing away from the spacecraft. 

McDivitt Let me interject something here. In desperation 

I took the Hasselblad camera and stuck it over 

out through Ed's open hatch, and asked him if he 

could see the camera and if he could tell me 

which way to point it. He couldn't see the 

camera so he never really did tell me which way 

to point it. 

White No. This was the time that 'rou said v , "Hey, get 

in front of my wind 0
'
, ." It just so happened that 
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I was right up close to the spacecraft and that's 

when I came over. Do you remember me coming 

over and actually looking about a foot from your 

window, Jim? 

Yes. 

Looking right at you. 

Yes, I think that was the time the movie camera 

wasn't going and I was fooling around with it, 

trying to make sure that it was running. 

Oh, that would have been a very interesting 

picture. 

I'm not sure it was going, Ed, ')ecause, as you 

know, we had so much trouble making the left 

hand one run. We had that~rouble throughout 

the remainder of the flight. You pushed a 

switch over and it seemed to run so~etimes, but 

sometimes it wouldn't. I kept worrying about 

whether or not it was running so, I would grab 

a hold of it to see if I could feel it clicking 

over. I switched the ON-OFF switch on a couple 

of times to make sure I could tell the change in 

the feel of it. I'm afraid this time is one of 

the times that I didn't have the camera going, 

because I was trying to make sure that it was 
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going. I'm not positive. I hope I got i;he 

picture but I'm not sure about it. 

That was the time that I came right in, and I 

couldn't have been more than a foot from your 

window, looking in. I could actually see you 

sitting there. 

That's p!,l)bably when you put a mark on my window. 

I think the way I did that--I could actually see 

you in there and I pushed away with ;ny hands a 

little bit. I think this was the time that eHher 

my arm or my shoulder contacted the upper part of 

your window and you called me a "dirty dog" 

because I had messed your window up. You kno,>!, 

as you look back in retrospect, I wish you'd 

handed me a kleenex and I wish I'd cleaned up 

the outside of those two windows. I think we 

could have done it. 

Yes. We'd have never gotten to the kleenex at 

that time, but I think we might have done some­

thing about it. 

I think I might have but we might have smeared 

them so irrepairably that it might have--. 

That's right. When you looked at that window 

of mine from the inside while the sun was shining 
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it looked like it was a black paint smear, such 

as if you'd take a piece of ,-,,'hi te linoleum 

and a black rubber soled shoe and made a mark 

on the linoleum. It had that kind of consistency. 

It was absolutely opaque. Just as black as it 

could be. 

Yes, I could tell. ~1en I hit it I could see 

from the outside that it turned white. 

It turned black from the inside. 

From the outside it was white. 

From the inside it was black. When I got the 

thing turned aro'.lJld a different way with the 

sun on it, it was perfectly clear as if you 

had taken the coating off, and what I v'as 

seeing was through a perfectly clear surface. So, 

I don't know really wheth3r the thing was black, 

that you placed something on the window that 

would make it blac~ or whether you'd taken 

something off that was very white, very thin. 

I smeared the film that was on your window. I'm 

quite confident that is what happened. 

I looked at our spacecraft windows after they 

got it onboard, and I could still see that 

li ttle hunk of window. It looks to me like wh'3.t 
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you did was remove a la,yer off the window, rather 

than put something on it. You took something off 

it. Except I can't possibly imagine why it was 

so black and opaque with the sun :3hining on it 

at certain angles. 

I'd like to comment on the ease of operation 

outside on a tether. If you've ever tried to 

hang on the outside of a water tower, or about 

an 8-foot diameter tree, you can visualize the 

problem I had out there. The decision to leave 

the hatch open was probably one of the very best 

t;lat we made. I had nothing outside the space­

craft to stabilize myself on. There just isn't 

anything to hold onto. I think Jim will 

remember one time when I tried to hook my 

fingers in the ReS thrusters. I think Jim could 

see because--. 

I could see. 

I was right out in front of Jim's windcN. This 

gave me really nothing particularly to hold onto. 

It didn't stabilize me at all. I had nothing 

really to hold onto, and so if you have ever 

tried to grasp an 8-foot diameter tree and shinny 

up it, you know the kind of feeling that I had 
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outside there. There just vasn't anything for me 

to hold onto. One thing though that I'll say 

very emphatically-- there wasn't any tendency 

to recontact the spacecraft in anything but very 

gentle contacts. I made some q-"i te interesting 

conta~ts. I made one that I recall on the 

bottomside of the right door in which I had kind 

of rolled around. I actually contacted the bottom 

of the spacecraft with my back and the back of my 

head. I wad faced away fI'or;, tbe f3pacecraft and I 

just drifted right up against it and just very 

lightly contacted it. I rebounded off. As long 

as the pushoffs are slow there just isn't any 

tendency to get in an uncontrollable attitude. 

It seemed Ed did hit it pretty hard at one time. 

I think that was after he pushed off violently; 

he went out and it seemed he came back and bashed 

it pretty hard. I remember a pretty solid thump. 

It seemed it was over the right hand hatch or just 

right behind--. 

I know a couple of times I kicked off with my 

feet, and I think I k~ow the time you are talking 

about. I came in with my foot. It wasn't so much 

the contact with myself--. 
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McDivitt What did you do? Contact and pushoff? 

White I contacted and pushed with my foot. 

McDivitt I heard a big thump and I think I called you at 

this time to take it easy. 

White I believe that was on the fro~t end of the R & R 

Sec·;; ion on my side where yo".} couldn't see me. 

McDivitt It was a position that I couldn't see. 

White One of the pictures that I saw last night in the 

movies, I think, was made at that time. I was 

coming in fairly rapidly and I wanted to get back 

out, so I kicked off again with my foot fairly 

hard. It was a very good kick. I felt that I~ 

certainly could have controlled myself without 

the gun out there if I IHd just some type of 

very insignificant hand-holds or someth.Lng 

that I could have held on to. I believe that I 

could have gone on back to the adapters with a 

minimum of several hand-holds to go back -there, 

going from one to the other. I was actua'.l:r 

looking for some type of hand-hold~; out there. 

I remember that the only one that I sa'N was the 

stub antenna on the nose of the spacecraft. I 

could see the ceramic covering over it, I believe 

it was ceramic, or some kind of covering 07er it. 

CONFIDENTIAL 



McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

CONFIDENTIAL 131 

Yes, it's white. 

I felt that this wasn't quite the thing to grab 

onto, this was at the ti~'9 ,tlhen I wanted to get 

out at about 10 or 12 feet di;r:'ectly in front of 

the spacecraft. I certainly had the urge to hang 

onto the anteIL."la and push myself out. But I 

didn't and there really wasn't anything to hold 

onto. YO'.l really need somethine to stabilize 

yourself. I worked around the open hatch. 

Let me ask you a question? How abo'.lt P'.lt ting 

the hand-hold inside of the nose cone? A fairing 

is up there for launch, just the fairing. We could 

mount a hand-hold right inside. 

I think 'we coul::l. ~ave rea'llymade so~,' ,'Doney if 

we ha::l. had an atta8hment for the tether out there 

right on the nose of the spacecraft. 

Str:illlg the tether out ther:e and then. R.ttached 

there? 

Right. Have a seoond attach point and put it 

right out there. It would give you something 

to hold onto ou"; there. 

Yes. 

There wasn't anything to hold onto 0"1 the R & R 

Section. 
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I know it. 

It had smooth corners and the only thing I could 

have grabbed was the a'lten'la, and I didn't want 

to grasp that. We thought one tir;;e of holding 

on out there and. thrllsting, but--. 

There isn't anything to hold OYlto. I think you 

probably could have gotten a hold on the antenna 

and held onto it without hurting it. I examined 

it pretty closely before the launch, and it look­

ed pretty sturdy. 

I thought this was something we needed and I 

didn't want to fool with it. 

As it turned out we really needed that antenna 

because that was the al'lteYL.'1a that we used the 

whJle flight--that stub antenna in the nose. 

Yes. 

When we opened up the spacecraft the hatch came 

open with a bang. The air that we had inside 

was o"bviously of greater pressure tha..'1 tha.t OClt­

side, and we had a great outflow of things inclu­

ding a piece of foam that we had. used to pack our 

maneuvering gun in it's box. It was the first 

thing that we put in orbit. But then throughout 

the time thtt Ed was out, he wanted the door wide 
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open. It was pret ty obvio'.ls that the flow was 

from the spacecraft to the outside because part­

way through his maneuvers his glove floated out 

and floated away from the spacecraft with a rea­

sonably good relative velocity. The entire time 

he was out, even after we had the hatch open for 

20 to 25 minutes, we were still getting particles 

floating out through the hatch. It was the flow. 

The streamlines were very oovio~s. It was from 

inside the spacecraft to the outside. I guess 

the spacecraft was o~t-gassing at a sufficient 

rate to cause a reasonably large pressure differ­

ential from inside to outside, and it was cer­

tainly relieving itself. I noticed this even as 

we were trying to get the hatch:::losed. There 

was still a flow from inside to outside. 

Okay. I think that pretty well covers most of 

the things that we actually dU. while I was 

out there. 

Now, as for getting back in--. 

Yes, let's go all the way back through and come 

back in. The time really did go fast! I had 

watches with me, but I dii:n't look at them. 

I was watching the time. I noticed my watch 
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around 4 minutes and 6 minutes and 8 minutes. 

And [;' _en you got involved in floating aro'J.nd 

as W'2 were trying to get that last pictl.'_re. 

The time really flew! 

You kept getting behind me all the time and I 

became distracted from ~;b_e tim8 we were on VOX, 

cO'llpletely blocking out the grou1d. Our VOX mU:3t 

have been triggered constantly, because whenever 

we were on it they couldn' t tra~1:3mi t to U3. 

That's where the time got away from me. 

That's right, and it was 15 minutes and 40 sec­

onds when I looked at my clock. So, I thJ'J.ght 

that I had better go to the ground. I said to 

the ground, "Do yO'J. ha-J"e any message for us?" 

because I knew it was time to get back in. A.Yl.d 

they jU3t saii, "Yes. Get back in!" 

Right. I remember hearing Gus say, "Yes, get 

him back in.!" 

This is -what all the fuss was abo'J.t. They 

might have been transmitting to us to get back 

in but we were on VOX a_'1d couldn't hear a thing. 

I did a few things after this time that I wasn't 

d'Jing' to deliberately stay out. B-u.t I was 

deliberately trying to do one last thing. I was 
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tryi~g to get that last picture. And this was 

one of a couple of times that I kicked off the 

spacecraft really harel, to get out to the Gnd oi' 

the tether. And I wasn't successful in g8tting 

the position so that I cou1:1 get a pictl.lre. I 

felt this was the one part of the mission that I 

hadn't completed. Everything else was successful 

and I wanted very badly to get that pictQre from 

01.1tsid'3. I spent a moment or so d')ing this. 

This was also the period of ti.ne in which I 

called down to Jim a"1.d said, "I'm actually walk­

ing on top of the spa:;ecraft." I took the tether 

held on to it, gnd '.lfled it as a device to pull ne 

dmm to the spacecraft. I walked from about 

where the angle starts to break be+ .~ the nose 

section and the 8a'Qin sect i)n. I wa·lked from there 

~robably about two-thirds of the way up the cabin, 

and it was really quite strenuo'.ls. Could you see 

me walk Lng along, Jim? 

No, I couldn't see but I could feel the thumping 

on the o'.ltside. 

That's when 1 got to lallghing so hard. This was 

when Jim \ms SaYing to com" in. 

Yes, I think this is'tlhen I got a little stern 
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and said, "Get in here!" 

Wh;:m I W'.:lS ';.Talking on th" -:,op and W'-:l,S lW.A~'~ling, 

Jim IJr:::loably did:1-' t think I th:mght he was 

$erious. But it was a very funny sensation. Now 

as far as delayi'lg, there were certain things 

that I had to do befol:'e I caffio3 in. And there 

wasn't anyth iYlg in the world that was g;)ing to 

hurry me up in doing them. We had just agreed 

that we'd do things in a slow manner and this is 

the way we'd do it. 

Let me talk about the t Lne here. It is implied 

in the ~apers that Ed didn't really wa~t to come 

oack in, and didn't. I think one of the things 

is that we didn't hear. We didn't have any 

transmissions from the ground after he stepped 

outside until I went off VOX at 15:4J. They 

s9.id, "Come back Ln.", ani I told him to come 

back in. I think that he probably deh,yed a.bout 

a mi(lute or tW) mirmtes. 

I think so, trying to get the pictures. 

And at that time I got a little i-rritated a:1d 

hollered at Ed, too. Th3n he started back in. 

But when I came ba:Jk 1 had things to do. 

Yes. I k'loW it. That'.3 what I'm trying to say 
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to get tfuis thing in its proper perspective. 

Yes. 
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We were 3 minlltes 40 seconds late getting started 

back in because we just lost track of the tine. 

I couldn't see Ed any longer. I was trying to 

keep track of what he was doing without being 

able to see, and I lost track of time. Then I 

think he delayed probably a .nL1.ute or a :nLmte 

and a ~alf before he started back in. 

That's right. 

So, those are the two delays. 

We'd agreed ::m that he'd start back in after 12 

min:ltes. Fro:n then on all the time ·.1as spent 

j"J.st trying to get back in.. 

I had certain things to do. I had to disassemble 

the camera that was on the spacecraft. I did 

this very slowly. I had to d is·:;onJ1ect the elec t­

rical connection to it and han.d the camera back 

in to Jim. Then 1 had to go out and disGot1J1ect 

the umbilical, ann. thisceally went pretty well. 

The little tether that I h8.d them put on the ring, 

a pull ring, to discon~ect the pi'). worked pretty 

well. I disconnected the umbilical and discarded 

the umbi hcal cord. 
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That was the last thin.g Ed put into orbit. 

Right. I put that h. orbit. Earli9r', it was 

really quite a sensation to see the glove float­

ing off. I asked Jim a few min~tes before about 

thf"" glov2, 'Jr Jim had asked me, "ney, do you want 

this other glove?" About a minute later, I saw 

it go floating out of the hatch. 

All I can say, Ed, waR about a hal f hou.,:, later I 

was sure thankful that we had g;)tte:1 rid of SO:I}9-

thing. We had s:) much other junk that we didn't 

want. 

I saw the glove come floating out of the righo~-

hand hatch, and it was 3, p'3rfectly clear picture 

of thE-' glo7e as it floated out. It floated :)~~t 

over my right shouli(;)r and out- -i t lJoked like 

it was on 3, Qf:;fL'li te traj!:;ctory going somewhere. 

I don It k.n.ow where it was going. It floated very 

smartly out of "the Gpacec·caft and 'Jut in·~o 

space. 

I think this had a lot to do ,tli th that 0';Lt-gas­

sing. There was a iefin.ite stream--. 

Yes. It was follovrLn.g the stream"_ine riGht out 

of "the spacecraft. 

It went out perpendicular to thp spacecraft, 
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whichever direction that is. 

Back to getti'lg bank L1 the spacecraft- -I had the 

one thermal glove O~ the one: hand, my left hand. 

I always wanted my right hand to "be free to op-­

erate that gun a'1.d the camera. The · .. my the cam­

era was mounted on there, I had to use both hands -­

one hand to actually stabilize it with thl;; gLlll 

and the other ha~d to reach over. Again, I think 

dynamics pl~yed a little bit of a role there. 

Every time I brought my hand in from a position 

ou-: on my l'3ft, it tended to turn me a little 

bi t, which is exactly what we fOU{ld happened on 

the air-bearing tables. I think that the camera 

should have been velcroed to my body somewhere 

and used independently of the gun. 

Yes. I got that same impression. I got the 

impression that what you really should have done 

was-- . 

Dropped the gun. 

Unhooked the camera out there floating around 

and J.lst thrown the gim away. I d:::m' t think you 

ever should have tried to bring it back. 

Well, what I should have done was fold the g;.m 

and handed :Lt to YOll. 
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That WOllld ':lave just taken longer. It wOClld 

ha-,Te taken precious seconds out of the very 

few that we had anyway. I think you shoClld hav,s 

j .lR t ll..Ylhookad it and thrOi..r.1. the gclJ1. away. 

This was probably the thing that I was most 

irri tated with not completing. I di:i1. ' t feel the 

pictures 'were satisfactory with the CaJlera out­

side. But I think the reascm was that my camera 

was not in a position so I could U8(3 it adeqClat-

ely. But coming back in was the last thing. As 

a matter-of-fact, before I dismounted the movie 

camera and dismounted the umb-Uic8.l, I fold'9d thf,) 

gan. 

I took the 18.nyard off with the camera on it, and 

handed Jim the gun and the camera. 

AJld I stuGk it d:n-JJ.l between my 199s. 

That 1!laS thfl fit'st thing that I handed in. Then 

I handed in the 16 mrn camera, and then I threw 

away the umbilical. Thi.s was where the fun 

sf;,>.r;~.),1. I fOlmd it \ .... a8 a .lJt mO::':'G difficult 

coming back in tha:':1 I had remembered in the zero-­

g training. It seemed like I was contacting both 

sides of the hatch at the same time, much flt'mer 

than I had in the zero--g ai ('plane. 
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You mean you were hitting the hatch 0'1. one side 

and the hatch opening on the other side. 
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Coming back in, I W':iS conta:;ting the side of the 

spacecraft 0'1. both sides. 

Yes, that's right. 

YO'J. weren't really hitting the hatch on hath 

sides, you were hitting the hatch opening on both 

sides. 

Yes. I was coming down through there. I felt a 

much firmer attachment wedging in there than 

I'd remembered from the zero-g training. I think 

this might be associated with the extra 7/10 or 

8/10 pound of pressurization on the suit. I 

just might have been 9, little fatter. I did 

notice that the suit was a little harder. I felt 

this type of suit before during rrry p.re-work, so 

this wasn't a su.('p::-ise to me at all. But I did 

feel like I was a little fatter getting .in and 

wedged a little tighter. 

I really don't think Ed was any fatter. I think 

that link in the suit holds the sll.i t to whatever 

volume it's going to go to. And I d')n't think 

a couple psi are going--. 

Well, I felt like I was hitting a little more as 
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I came in. 

Yes. I think what happe:'l.f3:i '..,as he "vas stiffer, 

and he wasn't bending his legs and his arms aDY. 

You mean with the harder suit I was stiffer? 

Harder. And you.r. arms were stiffer and YO"!.J.weren't 

bending them 

more rigid. 

around as much. It looked a lot 

This migh ~ ha're been. 

Not semi-rigd.--Ei was rigid. 

All right. This might have been. 

And that looked to me like it might ha',re been thr: 

problem. 

This might have been part of the reconta8t O:v1 the 

side of t'cle spacecraft that I noticed. But 

as I came back in, I no-l;iced that I had to work 

a Ii ttle hard'~r, and I hoped the tape was running' 

because I think we had a very good commentary. 

We were both talking very clearly back a:1.d forth 

to each ot~2.er during this time and I was telling 

Jim that I was go::'cng' 'to come in slo'", because it 

waR a little tOllg'her than 1 hal thO;lght. We '''''3re 

talking back and forth about being slow and tak­

ing it easy. 

I actually helped push ¥'d dO"lV11 in there. I don't 
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know whether he felt it or {lot in that suit. 

No, I couldn't. 
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I reached over and I steered his 1egB dmm in, 

and I sort of got hi.n settled i:01 the seat a 

little better than what he was getting himself. 

Yes. Right. I was kind Df free wheeling my feet 

up there. 

Yes. It looked to me like Ed was holding 0:01 to 

the top of the open part of the hatch and j~st 

swiveling around that part. It looked like he 

didn't have enough mobility and strength in his 

arms to actually twist his body do,tr{l against the 

force of the suit into the seat. 

After awhile, I reached my left arm underneath, 

the same techniq""J.e we had used in the zero-g 

training. and actually I had my hands allover the . 

cirCLlit breakers. 

Yes. Ed ·was a real hazard to the switches. 

Yes, and I pulled myself dO"Nn in and that's when 

I really started coming in--when 1 got hoLI of the 

underneath side of that circuit breaker panel 

and p~lled myself in. That's when my first real 

progress was made tmvard actually get ting down in 0 

Because, while I co'~ld steer Ed from ,tlhere I was 
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I really didn't have the strength to pull him in. 

It was 90 degrees t:) the 'Nay that he really 

wanted to be pulling. I co~ld steer. I did do 

a Ij"tle bit of pushing, but nJt a heck of a lot. 

I wasn't really contributing mlloh to the effort 

there ex'~ept--. 

You were gu.iding m'3 down in to the fcotwells. 

Yes. That was about it. 

B·'J.t once I gut my hand;3 IIp underneath the im:ltru-

ment panel, I was back pretty well in familiar 

grounis--the work that we'd done five d:)Zen times 

in the zero-g airpl~4e,and I blew the tecru1ique 

pretty well. 

10 OJO times! White does check pretty well. 

I really did it a lot. Maybe the suit wad 

stiffer, or maybe I was fatter, b:J.t I wasn't 

going in quite as easy as I had before--getting 

into the initial positio::1 to pull myself dOlm 

into the seat. So it took rna a little longer. 

If yOll. recall, I had to gC) b3,ck o~t again one 

time. I got back dO'IUl and started to wedge my­

self dJwn and I got two fat cramps at the bot­

toms of my thighs in both legs, where the 

muscles started to ball up a little. 
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Oh? Did you get it in your thighs o:!:' calves? 

Both of thf~ muscles in the back of my thighs 

balled up in a ball and I thought, "Well, I have 

to go back out &"ld 19t them straighten up." 

So, I straightened my 199s out. 

We had that problem before in the zero-g air­

plane. 

This is the time Jim said, "Hey whi19 you're 

up, why don't you thrOIl[ the vlsor out?" I 

hesitated a minute because I thought, ~t!Well, 

you son-of-a-buck, you might have probl'9ms here. 

You might have to be spending an orbit or so 

trylt1g to get in." 

No, as a matter of fa~t, I don't think that is 

when you did throw it out. I think you threw 

it out when you came back dOlvn and you started 

to close the hatch. You were having trouble. 

It wouldn't close, and you said, "I'm going to 

have to take this visor off so that I can see 

these things." And I said, "Listen, if we get 

this thing closed we're not going to open it 

again. Throw the visor away." 

That's right. That was 'when I got the cramps, 

went back up again and then I came back down 
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again, and said, "Hey, I can't see them. I'm 

guing to have to take the v'; ,::lOr off." 

No, Jt was a little bit l'l.ter than that. *O'~ 

hai all ready started to try to close it and you 

were having difficulty ~losing it. 

Okay. Let's get tht~ sequence out. We came do,tJl.1 

in. I got up to straighten my legs a little 

bi t, went back up, then I came back ri')W'1'- -. 

- -wi th all YClllr equipment on--. 

I hadn't held the handle yet, had I? 

No. You had.n't done a thing with it. 

So I got back d,)wn into positi::m--. 

"'-with all your equipment 0:'1 9.nd pulled the 

hatch down. 

The hatch ';oJaS dO\'1'-1 far enough to close at thLs 

timt:~ . 

I thought it was. 

I dii, too. I felt it ';las dJ'tTl1 far en:Y.1gh. I 

can tell by looking right straight d:)'tT{l at the 

edge--. 

Yes. I can tell by looki'lg ilp I.l.nderneath the 

right-ha..':'J.d side to see where th.:; dogs are. 

Okay. So I thought the hatch 'Nas d.OW7:J. far 

enough to close at that time. I reached up and 
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got the handle, but I don't kt1.ovl what I said 

to you. 

You didn't say any thine· I don't kt1.ow whether 

you said anything to me or not, b l.l~ you didn't 

have to say &"Ylything to me. I saw you move 

that ha~dle and I saw how easy it was going and 

I saw that the d:Jgs weren't moving. 

I thin'-c I said somethL'1g" I don't remember w1.1at 

I said. But I said something and you knew 

right away what had happened. 

You didn't say a -Nord. I was "latchb.g the d:Jgs 

and that lever a.~d I kt1.e'tl -what the trol.1ble was. 

Right. So I guess that's when I said, "I'm 

going to have to take the visor off I)ecause I 

can't see." And then we went back up and Jim 

said, "Well, we're not going to open the hatch 

again. Why d':Jn' t you thrO'tl the v lsor out." I 

hesitated fo:!:' a mit1.llte to throw it out because 

I thought that we might have a p!:'oblem. 

Actually, we had a little m:Jre difficulty than 

we had explained. We fooled around for a min.-

u-:e or two or mol.yoe even th:c.'ee or four with the 

handle. It was pretty apparent to us that we 

weren't going to get the hatch closed with nor-
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mal straigh-~-forward techniques, and tha ~ 1'1'2 \'1'2re 

going to have to start going to ot'-er things. 

While we say that W'2 cam.:: dJ1N1_1 and m07ed the 

handle once or tl'rice, it was OYer about a three 

or four minute period, at least. 

White The normal methJd of closing the hatch is for me 

to CO'Ile dJwn and wedge myself down, hold onto 

the lit tl,:: canV3,S handle up t'here, aCid actually 

a]ply a riow!'lIIlard fo:!?ce on the hatch to help ClOS8 

it. Tnen with my right hand I use the hatch 

handle to rntchet the hatch down. This is no:!?-

mally our techniq-.le we \'1ould always '.l~3e, a:'1d 

~:ever in the past, has Jim had to help m'e with 

the hatch closing device. This ',JaS'l' t the caGe 

this ti,ne. A~'3 sO'Jn as I hal go-l;ten np :;here to 

operate the gain lever, I cO"'.lldn't operate the 

canvas handle anymore. I cO'J.11n' t apply aClY 

torque O:!? pull there becallSe-~. 

McDiv.itt Not only that, b'.lt YO'J. were actually plJ.shing 

yourself up off the seat. And I'm not sure 

that even the firs"!; ti_ne that we hal the hatch 

closed far enough. It looked like it was closed 

far enough. As a m'3.tter of fact, later on when 

we got it d01N:.'l to that position it looked Eke it 
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was closed fine. It really wasn't closed far 

enough because you never did get those dogs out 

until we--. 
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No, the dogs came out, Jim, the first time 1 got 

torque o~ it. Those dogs started out, then it 

closed. 

Did they? Okay. 

Yes. I think we had it dmm fg,r enough. 

It looked to me like we did, and I couldn't 

understand ·why they weren't coming out. I knew 

that the~chet wasn't engaged, but I got the 

impressi::m that it was from watching your hand 

when yo']' came d:::Jwn one time. You had thera -Dehet 

engaged a:n.d the little tit pin that sticks in the 

donI' that d:::Jesn't allow things to come closed 

wasn't there. 

No, the. ratchet wasn' t engaged. There was~othing 

on the handle at all. It was free, completely 

free. The situation hadn't changed at all. 

An:::Jther thing I'd like to point O'.lt ncn-l, tOG, was 

the chest pack was in the way of bringing the 

handle do,oJ11 to a full-crank position. And I 

wanted definitely to d:::J this because you can 

interrupt the sequence of the dogs if you don't 
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fully stroke the handl e each tim~~. 

Ve w·ant back IIp so tha,t I could '3.ctllally see a":'ld 

observe the levers. This was the time Jim said 

to thro"" the visor out beca;ase we pr~)bably would-

n't open. the hatch again, once we get it closed. 

And this seemed like very good SO'-lIld advice to 

me. The only thing I was a little q-.lesti::ml1.ble 

about vas that 'it this time I had. the inkling 

in my mind that we might spend quite a bit of 

time g8tting this hatch closed, and I migh'~ 

want the visor 'when 1 was back out agaj::1. B~t 

I thought the judgment to thro'N the vlsor out 

was best and I threw it O'.lt--opened the door 

abo'J.t a foot and a half and thJ~ew thevlsor out. 

The next time we came back doW'.1, I was still 

having the little bit of p~oblem with the cramps, 

but not ~early the problem 1 was having with the 

gain lever. 

One s i.lperseded the oLher. 

That's right. O::1e p~oblem became of much higher 

ma,gnitude than the other. So this W3.S the time 

that we started 'Norking. I k'l8>v what I hai to d·). 

I knew I had to work the gain lever in sequence 

with the handle again, just like we had when we 
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opened it. We both had aCl inkling that this was 

going to happen when "He opened it the fi -rst time. 

But this posed 'Lhe problem of when I reached up 

with my left arm to work the gain lever. It 

takes a great deal of force. This i'311' t the direct­

io~ that the suit is designed to reach in. And 

it takes a great deal of force to lift your arms 

up in the vicinity of Yoll.r helmet to operate 

something there. In so doing it pulled me back 

up out of the seat. Ani I think this is the time 

that .Jim noticed that I was up higher than I had 

ever been before, and he actually felt that my 

helmet was up against the hatch. I tend to agree 

that I was up in that position. 

Yes. I actually pulled Ed down in the seat by 

-llUlling on the--. 

I think so. 

I did it in steps. I'd pull down and ~d would 

COr.J.8 down. Then I'd pull some more, he'd ::!ome 

down some more. 

I was actually pushing up w,ah my left hand and 

:rp.y helmet was wedged right up against the hatch. 

I had a little bit of area in which they actually 

see the dogs that I was working with up there. 
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You ~ould see them though? 

Yes, I could see them. At least I coul:i see what 

positions they were in. I could see the little 

lever operating under the spring....:wh2re I was 

actually operating the spring on the gain. lever. 

This is 'where I thin.k we got some very g08d team­

work, because it was neceas9.ry that Jim pull 

dO-tin in conjunctio:l with the time that I pulled 

do,tln on the qlosing handle and::rperated the 

gain. L'jver. I jus t hope that the tape worked 

because I can remember I was in there. Jim 'Nas 

talking to me, and then -I'lhen it came to the point 

when we really had to m9.ke the big pull I felt a 

little torque on the handle. I knew that we had 

it at that time if we could only get the hatch 

down (:108e enough so that the dogs wOllld engage. 

And I can remember giving the old--I think I was 

yelling HEAVE! HR~VE! Is that what I was yelling 

I think so. 

And it W9.8 in perfect timing. because I could see 

Jim ::>r I could see the hatch come do-tin each time 

that I was yelling H3AVE! I think it was 

probably the mast--. 

The most interesting moment of the flight. 
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Yes. It was the most interesting moment of the 

flight, but I think i. twas probaoly the most, if 

you want to say, dramat Lc. I don't knOioJ' the 

right word. But it was probably the most 

dramatic moment of my life. About those 30 

seco~ds 'lfe spent right there. The d·:::>gs started 

l~tching. I could feel them going in, and then 

I could feel them co~e over dead-center. Jim 

called out that the dogs were in. 

I knew that once We got them moving we'd be all 

right. 

Yes, once they started coming in. As long as 

we got those dogs to engage, with the little 

lever that permitted them to come out and l:::>ck, 

I knew that we had it hacked. 

Yes. So did I. Even if 'e ,fould ~lave had to 

reenter with the hatch in that position, we'd 

have been all right. I don't think that the 

heat leaks were that tremendous. 

I knew we could continue and dog it on in all the 

way. It seems like whenever you know you're 

right on something, you want to be darn sure 

that they fix it. This was going through my 

mind then. And I remembered that I felt I was 
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right in that the bar and the attachment on that 

bar and lanyard were not strong enough. I re-

membered that and I knew how hard you were pul­

ling on that thing. I think, if nothing else, 

they ought to :)e sure. How many times did we 

break that attachment at the bar? 

We broke the attachm~mt ab01~t three or four times 

on the zero-g airplane. Every time they kept 

telling us it wasn't made out of the right kind 

of stuff and the stuff we were going to have in 

the spacecraft would be the right material. ,.,'e11 , 

it didn't break in the spacecraft. Just coin­

cidently, or maybe because we both had doubts 

about the strength of that particular piece. 

The same thing crossed through my mind. I was 

thinking that the success or failure of this 

hatch closure depends on whether this hatch 

closing device stays hooked onto that space-

craft and doesn't break off g 

We would have been flat out of luck! 

We would have been in deep trouble! I'm not sure 

we wouldn't have been able to get the hatch 

closed, because we had put that canvas strap 

on there and I might have been able to pull you 
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down that way. But I had about all the pull I 

had in me on that last--

I know you did. 

155 

--on that last thing and I had a lot of mechanical 

advantage over it. When we went to that canvas 

strap we would have had to go with no mechanical 

advantage. As a matter of fact, a mechanical 

disadvantage. 

This is one thing that didn't fail, but I 

recommend that it be made stronger. 

Stronger anyw<'"y! 

I think so. 

For nothing else than a psychological purpose. 

Right. I'd like to take the spacecraft now and 

see if I could break it, because I had the 

feeling that I never had been confident that that· 

attachment nor the bar nor the lanyard were 

strong enough. 

When I say I was really pulling as strong as I 

could, I really had some pull left in me, but 

I guess what I should have said is that I was 

pulling about as hard as I dared pull at the time. 

I guess I could have pulled another few pounds, 

but I hated to apply more than was needed on 
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there because of the lack of confidence in the 

strength of it. 

Everything I had was in it over there. I was 

pulling down with my legs as hard as I could and 

operating. I was pulling on the handle. I 

remember one( time you said, "Hey don't pull on 

that handle so hard! You're going to break it!" 

I was cautioning you to take it easy, which you 

don't usually have to do. 

This was when we were yelling HEAVE! I was 

heaving on the handle as I was pulling it down 

each time. It felt like to me that the handle 

was giving. But I didn't give a darn! If it 

broke, it was going to break. So 0:'1e of the 

points we learned out of this was we'd like to 

see the bar and lanyard strengthened. 

Let me say one thing about the decision to go 

ahead and open up the latch. If we hadn't done so 

much work together with this hatch and run through 

just about every problem that we could possibly 

have had, I would have decided to leave the hatch 

closed and skip the EVA when we first started 

having trouble with it. We had encountered j'"st 

every conceivable problem that we could possibly 
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have with that hatch. I f it fail ed we'd know 

exactly what it was. 

That's right. I personally had disassembled 
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this cylinder and piston and spring combination 

up at McDonald prior to the altitude chamber, so 

I knew exactly what it was made of. I am sure 

the problem was that the dry lubrication coag­

ulated, or whatever a dry lube does, and was 

causing the piston to stick. I knew how we could 

do this thing. Carl Stone and I had dismantled 

it and put it babk together, cleaned it out, put 

it back together, relubricated it, put it back 

together, and it operated fine. I figured out 

how to make the thing work with it not working 

properly by using your finger as the spring. 

That's the exact technique we had used. 

If we hadn't had the training together that we 

had, and had not encountered all these ~oblems 

before, I know darn well I would have decided 

not to open the hatch. 

Maybe we wound overdramatic about the effort we 

made getting me back in, and I'll honestly say 

it's one of the biggest efforts I ever made in 

my life, but I don't thi~k we were all done then. 
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There were a lot of things we could do. 

We could have gone around several orbits working 

on closing the hatch. That wasn't the last time 

we were going to get a chance to close it. So, 

there were things left if we understood, and 

other procedures we could have used to go ahead 

and close it. When we got it closed back in, I 

was completely soaked wasn't I? 

Yes. You were really bushed. 

Sweat was just pouring down. In fact, I could 

hardly see. It was in my eyes. 

So I told you, "Just sit there and I'll get a 

repress. Don't even move for 30 minutes." 

I just left the repress valve where it was. I 

closed the vent valve and we had a lot of in-· 

structions from the ground to close the water 

seal and co" c,rhole bunch of other things that didn't 

make any sense to me. I knew that the spacecraft 

was repressurizing. I watched. There wasn't 

anything else ttat vIe had to do right then, and 

we were both bushed, especially Ed. He was 

perspiring so that I could hardly see him inside 

the fact plate. So, I just said,"You sit there 

and I'll sit here and we'll just coast around. 
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When we get the thing repressurized, we'll start 

doing something." That was exactly what we 

did. I did finally extend the HF antenna and try 

to call somebody on HF and let them know that we 

were back in safely and that the thing was re­

pressurizing. I didn't get any response until we 

got to Cc,r:'"'.arvo::" which was about three minutes 

later. I called and told them that we were re­

pressurizing and had the hatch closed. 

You know, that was some pretty good gage reading 

that we saw when we got the first 1/2 psi. 

The first 1/2 psi. Ha! Ha! 

That was really a big one. Since we've described 

the whole operation we'd like to go back now 

and specifically point out the pieces of equip­

ment that we used and our opinions of them, a few 

features that came out loud and clear to us in 

operation, general conclusions on EVA as an 

operation, and what we have to do to make it an 

operational procedure. So the first thing I'll 

do is go down through the equipment. As an 

overall comment on the equipment, I would say I 

fel t very confident the equipment ",·ould do the 

job. And without question the equipment performed 
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as it "TaS ;·.dvertlsed. It performed just exactly 

as it had been designed. There wasn't one thing 

on them as far as the VCM, the umbilical, the 

gloves, the gun, and the visor that didn't 

perform just exactly as it had been designed. 

-:.'11 take them all one piece at a time, and dis­

cuss them a little. I'll start right with the 

visor. The visor was a rather controversial 

piece of equipment from the beginning. And I, 

for one, doubted a little bit the necessity for 

quite the protection that we were providing, 

although I had helped right from the beginning 

in the design with some of our ideas on the viso~ 

It turned out though, and I commented on this 

during the time that I was out, that I was very 

happy to have the visor, I was able to look 

directly into the sunlight. I did so in instal-­

ling the camera on the back of the adapter. I 

felt that the vision out of the visor, was about 

as it would be on a normal sunnjr day. This is 

because it is so bright up there in space. I 

felt 8S if my vision was what I would consider 

normal. I was looking at the different parts 

of the spacecraft and down at the ground, and 
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the view that I received at this time vas what I 

would expect on a normal sunny day. I was cer-

tainly glad to have the visor and I left it down 

throughout EVA. I think on a later flight we 

might recommend going ahead and lifting the 

visor and observing any changes we might see in 

visual acuity when looking down at the ground. 

the ground vision through the visor really 

didn't seem to me to be degraded at all. Eviden­

tly just the intensity, and not what I was seeing,' 

was cut down. 

Let me comment a little bit on that visor. I 

didn't have a visor and the bright sunlight that 

was in the cockpit didn't seem to bother me. I 

imagine that the visor turned out just like a 

pair of sunglasses. You go outside on a normal 

d~y and wear a pair of sunglasses. If you 

don't have them, you're squinting. But if 

you start out without them you tend to get 

accustomed to it. I think I was accustomed to 

what light there was coming through the space­

craft, admittedly lUIlCh less than that outside. 

Ed was accustomed to the sun visor and it turned 

out just like two people with and without 
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sunglasses. They both could have adapted. I 

didn't look into the bright sun straight ahead. 

Well, the first time I looked into the bright sun, 

the first thought I had was, "Boy! Am I glad 

I've got this vis::>r on!" 

I kn01.,. you mentioned it on the radio. 

-·-because I was looking right straight in to thf} 

sun. I had to look Lnto it to attach tht, camera 

onto the a:iapter section. I dJn't normally 

wear sunglasses. As you know, Jim, I have never 

worn sunglasses very much, and I didn't n::>tice 

it from then on, through':; the time I was out. 

I had n::> impulse whatever to lift my visor. MY 

vision was BS clear as I could have expected it 

to be without the visor. There are a few design 

points in the visor that we could make better and' 

I'll briefly go into them right now. When you 

are seated in the spacecraft one visor slips up 

underneath the other a.'l'J.d back along the back of 

your helmet, so thRt instead of resting on your 

helmet on the headrest you're resting the visor 

o~ the headrest. You certainly don't want to do 

that. The visor should be restrained in some 

manner from slipping up along the back of the 
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helmet. Also, my visor was quite difficult for 

me to raise and lower. Once it was dowr it fit 

quite snugly, for which I was happy. But it was 

difficul t for me to raise and lovler. It was 

actually a two-handed operation, which is one of 

the reasons why I didn't raise it outside; 

although, I had no impulse to raise it when I was 

outside. I think that we might be able to design 

them to be raised up and down more easily. 

McDivitt Let me make a comment on that visor. I never 

did see any need for the little lexion visor. 

White That's exactly the point I was going to get to 

next. I think that one single visor made as 

close to the helmet liner as possible, providing 

the maximum amount of headroom and a minimum 

amount of interference, is what we actually need. 

I don't believe we need that lexion outer visor. 

As they pointed out to us, it doesn't really 

protect, because it bows in a~d it doesn't 

really give you the protection thRt it should 

be affording. I would recommend one visor, one 

sun visor only. It'll be Simpler to operate. 

McDivitt I think so, too. 

White Okay. The 'V;ntillation Control MOdule, I can say 

CONFIDENTIAL 



164 

White 

White 

CONFIDENTIAL 

without qualification, worked exactly as it was 

planned to work. There was not one complaint 

that I had with it. It provided me with the 

proper flow. The flow was 19ss than with the 

no.::,mal ECS suit system, but it was adequate to 

keep me cool and ventilated, except for two times 

during the flight. Those times were when I 

atta~hed the camera right before departing the 

spacecraft and reen ter1ng the spacecraft. But 

I think it performed without fault. 

The umbilical was another item that I thought 

performed its part of the flight quite well. I 

had no complaints about it. I did tend to get it 

tangled up with the bag and the strings that were 

attached to the bag during EVA. 

I am very thankful that we decided to design the 

gloves in the manner in which we did, the two­

piece glove that was easily donned or doffed 

un,ier pressurized conditions. As it turned out, 

I took them on and off twice while pressurized. 

I was quite happy that we had them designed in 

this manner. As it turned out, the heat on the 

side of the spacecraft, or the cold on the side 

of the spacecraft when we c~e out of the dark 
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side, were not noticeable to the touch at all. I 

didn't use a right hand thermal glove at any time 

during the flight. I took it off when I was 

opening the batch and, as I pointed out earlier, 

it floated off during the EVA operation. I didn't 

have opportunity to use it again if I had wanted 

to. Coming back in we had difficulty closing the 

hatch, and I, at this time, removed my left hand 

glove and used the plain pressure scJ.it gloves 

for this operation. The pressure suit gloves 

were comfortable. In fact, there were no sen­

sations of either hot or cold thro'J.g'h my gloves. 

The gLl11, I think, was an outstanding point in 

the flight, a highlight of the flight. It 

worked just as we had felt it would w0rk and it 

was, I felt, simple to operate. The training 

that I had on the air-bearing platform provided 

me adequate orientation in the use of the 

space gun. I think that now that we have a little 

more time to prepare ourselves for the next time 

we use this gun, training with it on zero-g 

flightswmlld be appropriate. I don't believe 

we will have any trouble using it in the zero-g 

aircraft. 
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One mistake ;·hat we made 0'1 our ElA equip:nent 

W3.S the::no'.mting of the Contarex camera. This 

camera should h<Lve been attached by 'lelcro to m::, 

so that I could use it independently of the gun. 

It W'Juld have been easier for me to use and I 

would have had a much higher probability of 

getting satisfaci,ory pictures with it. It was a 

case of lumpiYl6 too much together--pCltting the 

geln and the camera together. 

The attachInf~nt of the VCM to the h3.rness was 

a good type of attachment. It was easy to dis-

cOClneC' the two velcro attachments and m·::Jve 

the che3t pack in and out. I ha,i t::> d::> this 

both when I opened the spacecraft hatch, so it 

would clear the hatch handle, aCld I had to 1l,)ve 

it out of the way when I closed the spacecraft 

and p:.lmped the hatch han:11e. 

Nmv 'we can get into some conclusions. While I 

was out, I decided to put a piece of velcro strip 

on the side of the adapter to see if later on we 

might use this as a method for attaching items on 

the outside of the spacecraft, if the velcro was 

still there and if it was in good shape. I think 

the velcro could be rnadeinto,," very useful i tern for 
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a type of tether. I think you might even be able 

to do something alo~g the line of just having 

some fenale velcro on the gloves and pieces of 

the male velcro at points along the adapter. 

This might provide us at least some attach~ents 

so th'3.t we could maneuve:r o'J.rselves back to the 

adapter sectio:c'.. This wO'J.li be about the sim·­

plest kind of handle that we could use. I do 

believe that we need some type of handles on the 

outside of the spacecraft. Jim s'l.g'gested one O~ 

the nose and in the cover on the R & R section 

up there. I think this is an area that we cer­

tainly have a possibility of using. I certainly 

would have found. it useful. I would still be a 

little hesitant, though, of breaking the an­

tenna. You wO'J.ld want to be sure that this 

wouldn't be I)roken during EVA. I think the 

feeling I had O'J.t there, again, was like 

holding onto an 8-fo·ot tree. There wasn't any­

thit1g to hold onto. You definitely need some 

kind of hand-holds. The decision to leave the 

hatch open was one of the best decisions that 

w" made. It provided me with a center of oper­

ations for my work. I was able to stabilize my-
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self by holding onto the hatch. It was also 

surprising to me h:lW much force it took to open 

the hatch the first time against the p-reload and 

the actuaters, due to the seals. One other very 

good decision was to have ml'; wear the heavy sl~i t 

and Jim the light suit. I think thi::; was one 

of the thine's that made our operation easier. It 

certainly made my getting back in the spacecraft 

and Jim's assista1.ce in closing the hatch mur;h 

easier for him. Rlso, I was handing him things 

in and o~~t. He was performing quite a bit 

of coordination in the operation with pieces 

of eq1l.ipr.18n t thA-t were guing in and o·~t of the 

spacecraft, and I 1:lelieve that by being in 

that light sClit he was able to do this mueh 

easier than if he had been in a heavy suit. 

I might make a comment on that suit, too. When 

we opened up the hatch we were in a vacuum. I 

noticed that the temperature of thf-e suit dropp,ed 

slightly so that the suit was a little bit 

cooler inside. I was w')ndering if I was going 

to get too cold through the suit, belt the rest of 

the time We were out the the temper'3.ture never 

changed. I don't remember looking at the suit 
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inlet temperature, but the suit itself stayed 

reasonably warm. I had sun in the cockpit and I 

had the cockpit open without the sim il~ it fo:!:' a 

relatively long period of time, four or five 

minutes at a time. This didn't seem to affect 

my temperature inside the suit. 

I think you felt the temperature more than I did. 

I felt the temperature g,) down, rather than up. 

I felt that also while outside. I would say 

it. waSiTerJT comfortable figLl.re. T figure that I 

was probably at 68 degrees temperature out 

ther e in.side the suit, which was cooler than I 

had been anytime during the flight. It wasn't 

a cold feeling, just a very natural comfortable 

temperature. 

~uit inlet temperature was runn.ing about 55 

degrees dLl.ring most of the flight. It got d::rwn 

around 52, So) it probably might have even been 

cooler than YO'J.r 68. 

Well, it was cooler inside the suit when I was 

outsid.e the spacecraft than at any other time 

during the flight. It wasn't uncomfortably cool 

there at all. 

I think that we can go on with some conclusions. 
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Some conclusions that I had were: 

1. I didn't notice any extremely hot temperatures 

on the outside of the spacecraft. I also 

didn't cO:1tact surfaces for any p'3riod of 

time to tra~sfer much in the way of a heaL 

load to any part of my suit including the 

gloves. 

2. There's a defi-'1ite req-.lirement fo:r- some type 

of hand holds outside the spacecraft. 

3. We should think a little m'ore 0:"1 where we want 

to operate during EVA and where to attach 

the tether. The tether was not attached at 

a point that wO".lld provide me the capability 

to operate in the area that I wanted to. 

McDivitt You couldn't get to thl3 nose. It p_t'ovlded great 

operation for directly above. 

White straight above. 

McDivitt I just don't know hOi" you wO'.lld get the thing 

out there. You would have to r-un it along the 

spacecraft, then attach it somewhere at the 

front. 

White It would preclude operations in other areas. You 

would either have to accept ',-here we are going 

to ope:r-ate or--. 
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'.'ou con1d have rr;".11 tiple attachment pJints around 

the spacecraft. 

Of course, nJw, if you have a gm with a good aiL' 

source, I wouldn't particularly care where it 

was attached. I think you could go ahead a~d, 

maneuver to any point you want if you have a gun. 

Again, when you're pushing off of surfaces, you 

tend to go perpendicular to the surface from 

which you push off. I found when I p:lshed as 

hard as I wanted to I'd still tend to go straight 

up above that hatch instead of out toward the 

fr()n·~. I think this is a fairly obvious con­

clusion, but it proved O'.lt. Every time I pushed 

off I went straight up instead of at an angle 

to the surface where I wanted to go. 

SO:llf,"Uri31g that you should bear in mind is that 

yo')' were pushing off frO:ll the front which 

tended to make the front go down as you went 

out. 

Yes. Everything was working against getting 

where I wanted to go. Everything I did tended 

to put me up. 

When you started you went in a straight line 

forward and tended to push the spacecraft down. 
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I think, initially, where I was holding the 

attituie, yO'J. didn't have that much tro'J.ble. Of 

COUl:'se, you weren't p'J.shing as hard either, be·­

caUt'3e you had the g,m. 

No, I wasn't. 

Later on, when we started free drifting, you 

W'3re ba:;k behind mt~ where I couldn't see. 

Did you feel me stomping around back on the 

adapter and hitting the adapter. 

Well, I felt you hitting things back behind me 

and once you went behind the line that was dir­

ectly over'.'ead the spacecraft. J couldn't see 

you through your open hatch. 

I never reaEy had a good cOYltact with the 

adapter back there. 

Just as "well. We w'J'J.ldn' t want to disturb those . 

radiator tubes too much. 

No. Well, now that we're back, we'll have some 

conclusions on the adapter area. I made it a 

point right from the beginning~o take 

a look at the thermal lines, the thermal paint 

on the adapter. It looked like it was in good 

shape. It was all there. There was discolor­

ation aro1L1.d the attitude thrusters, particularly, 
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from the thrusting. The color of the thrusting 

is jU8t like the RCS thrusting--nice and clear 

plume. It looked lik<=: from o'~tside, tho'.lgh, that 

I could see a lot more of the plume than I could 

when I w~s sitting inside the spacecraft looking 

out at the RCS thrusters firing. Again, the 

camera was not attached in an opportune man'ler 

to operate 0 

Which camera? The camera on the spacecraft? 

I'm really after that Camera on the gun. That 

one wasn't attached good. 

The camera O!l. the spacecraft was okay. It was a 

little difficult to attach because of the 

attach~ent on the bottom of it. You can't have 

it at any angle to make it engage. It has to 

be perfectly flat with the mounting plate on the 

bottom. A big cO:1.clusion that I came to --and 

I'll see how you feel about this one, Jim --I 

feel that storage in the back of the adapter 

section was certainly a very high priority for 

Iflter missio!l.s. I feel tha,t we can adequately 

store eq-~ipment in the adapter area, particularly 

larger pieces of equipment that we don't have 

room for in the crew station or pieces we don't 
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have particular use for in the early part of the 

flight. If Wl3 caC1 lick the p:::'oblems in opening 

and closing of the hatch, w'e 8an store equipment 

in the back 0f the adapter section as a routine 

operation. 

That's right. I think the extravehicular activ­

i ties have proved to o-l:;h~,r people what we all 

ready knew a long time ago--that FNA is quite 

simple. I think the thing we've got to iron out 

is the hatch opening B..'1.d closing. This is 

really ou.::' proolem. I don't think you or I will 

ever have any doubt about the extravehicular 

activity. That was, I thought, going to be 

pretty straightforward. It looked like to me it 

was pretty atraightforward. 

I felt that I could operate equipm(mt o'~t there. 

I cO'l.ld assemble equipment. I could p,~t pins 

in, pull pins o'~t, and screw things in. I did 

all these things during the flight. I turned the 

gun :m, aC1d I put in the pin to operate the um­

bilical guide. I attached the camera. I don't 

think you could do these operations very effect­

ively with big heavy gloves on. Although my 

gloves operated satisfactorily, I think that for 
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assembly of items you waClt to have...,.-you ought to 

look into the glove area a little more th::lro'.lghly 

and try to get a piece of a glove with so:ne 

type of a surface that will give us some heat 

protection and gives us a high sensitivlty of 

feel through it. The big conclusions, the final 

cOCl0lusions, that I'd like to draw are that EVA 

can be made a normal routine operation if the 

following modifications are made to the space­

craft: 

1. The highest priority is that the spring back 

there on the gain lug has convicted itself 

and I don 1 t believe that that's a good design. 

There should be some way that either the lub­

rication iscnade foolproof or the spring made 

stronger. 

I think what we really want to say here is that 

the locking mechanism is inadequate as it is, 

completely inadequate. Until it is fixed, I 

think we should take it easy. 

That's right. I think we almost had a bad experi­

are with that gain thing. We knew about it ahead 

of timf~. We thought we had i G fixed, but it's 

not fixed. I think it convicted itself and it's 
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guil ty and it has -',0 be fixed. 

2. I recommend that at least the egress kit on 

the right of the crew 00mpartment be remo7ed 

to provide mo~e room in the spacecraft. I 

see no reason for it being in there. I think 

it w'Y.lld be worth the effort aCl.d the a:idi tion·-

al money to proyide the extra room in the 

spacecraft. So, my second recommendation on 

EVA is to remove the egress ki.t, at least 

from the right-hand side, to provlde more 

head room. 

McDivitt Yes, that's good. I might add that it's a good 

thing that we had that egress kit modified to 

the minimum height, because without that we would 

have been in deep trouble. 

White That's right. 

White Yes. You and I had been telling each other that 

that was the biggest thing we did on OIIT whole 

nine months prior to the flight--to get that 

thing cut dO"..nl. It~1ink it sure paid for itself 

on O'.lf.' fl igh t . 

3. My third item is to make the bar a.:1.d l:myard 

completely foolproof in strength. That was a 

device that p_t'ovided us wi th the added force 
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we needed to close the hatch, just as we sat 

there and said we might need during the SAR 

of the spacecraft in st. Louis. I think the 

attachments of the bar and the cable to the 

spacecraft sho~ld probably be at least doubled 

in strength, so there just isn't any question 

in the pilots' minds or the engineers' minds. 

I guess the engineers were convinced that 

you didn't have Jim and I convinced that those 

two attachment points--. 

We've seen it break too many times, I think. 

We've broken the bar and we've broken that 

attachn:ent point. I ha:i actually physically 

twisted the attachment right off tt." spacecraft 

up in the zero-g airplane. I certainly wouldn't 

have put my full strength into it if I knew 

my life depended on that attachment. It should 

be made absolutely foolp~oof. 

Well, that was the point I was trying to make 

earlier when I said I was pulling as hard as 

I cOllld. Then I said that I really wasn't 

pulling as hard as I was capable of. 

You did:1.' t have confidence in that attachment. 

I di:in' t really think that I should p:lll on it 
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any harder. 

No. I think that shouB. be the third recomm'3n­

dation and it should be corrected. 

I think we could spare a couple of extra pOUYlds 

of weight there, just for the pilots' peace of 

mind. 

That's right. Take the time it takes to put a 

new attachment on there. They told us they 

d.idn't want to do i t beca~lse they'd have to re­

rig it. I think they'd better re-rig it and take 

the time to put a good attachment 0:1. there. 

4. The final thing really doesn't fit in with 

the first three recommendations, but I would 

sure like to have the opportllnity to use that 

gLl.ll sgain with about a 1 J-tim'3S supply of 

oxyg~n in a great big canister. I think 

that maybe this is one of the items we could 

carry in the back of the adapter. We could 

use a small supply to provide t:"J.e means to 

go back there to get a great big canister. 

Then we'd have a ~mit that we cO'J.ld actllally 

do some maneuvering with. 

Th~t's right. I think that, in essence, we 

proved the usefulness of a self-stabilized or a 
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man-stabilized maneuvering unit-­

Yes. 

179 

--rather than O!le that is gyro-stabilized with 

automatic stability features. I thiYlk that al­

tho'J.gh you did":1' t burn up a lot of fuel, you 

certainly p~oved the feasibility of this type 

of maneuvering unit. 

We had an awfully small am'J'.L.1t. We j .lst had the 

6 feet/second--

We p~oved, in my mind, that I had the capability 

to go from Point A tJ Point B with that maneuver-

ing unit. 

Let me ask you this question, and be hO!lest about 

it. Would yO'J. detach YO'J.r tether and go without 

it? Don't be too optimistic, because other 

people's lives may depend on it. 

I think that we probably have not d':me enough 

investigatio!l to dD that at this tim'3, but I 

feel we are p:.:'ogressing to'N"ard the point. We 

made the first, say 50 percent, of the, step 

to'Nard being able to detach the tether and go. 

I d::m' t believe that I woul:i detach the tether 

and go 'Nith that 6 feet/second--. 

Oh, no. I didn't mea'J. that. I mean "Ni th that 
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type of a unit. 

If -1- had some more LV in a lli'lit like that I 

think that I would be ':illing to d'3tach myself 

on the next fl tgh t, right nOI" from the space·­

craft and goo That's com'bined with twCl things, 

you see. You hd:ve two thingt:; 1tlorking for yuu. 

You have the capability to maneuver you.rself, 

and if YOll should get out of control the space­

craft still has the capability to come over a~d 

get close enQ'.lgh S·Q that you could get YO'J..rself 

back in control and get in the spacecraft. 

I think that 4:) o:r 50 feet/second would be a 

minim"J-n. I had 6 and I'd like to see, probably, 

a capab ili ty of about 10 times that. That may 

be a little--. 

It's diffi~Qlt. I wO'J.ld think it would be 

difficult to fix a number on it until yO'J. fixed 

the job. 

White Yes. 

McDivitt If you wan~ed to go to somt,thing that was 1:) feet 

away and come 'back, you'd probably get by with 

20 feet/second. 

White If I waClted to get out of the spacecraft and go 

along to the back of the adapter and get in tha 
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adapter without being attached to the space-­

craft, I'd only need two or three time the 

a~ount. I'd be happy to go with that. 

The:::.-e are some problems in tbt~ capability to 
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alin9 one's self onto an ooj9ct. I think chasing 

the booster around points this O'.1t. You say you'd 

be willing to go a-Nay because the spacecraft 

can come and g.::t you. Admittedly it can, but 

keeping in mind the difficulty We had with th9 

booster. I don't really 3J1-:i -; ipate us ever get­

ting into the si tuatLon like that beca~lse JOu' d 

neve:::.- get so far away that you're in diffe:::.-ent 

orbits, like we were with th9 booste:::.---. 

lA/hat I vis'.1al ize is a 25 to 50 foo"t operation 

where you're goi''lg out to investigate eit;her 

a"lot~ler spacecraft or another satellite up th(:lre, 

or making a transfer similar to the type of trans­

fer that we visualize as a backl.1p mode for Ap:)llo. 

I think with the gun I had, if tbe LEM and the Com­

mand Module were there, I'd be satisfiedi'd d~part 

the Command Module aBd maneuver over to the 

LEI1 situated 10 t) 20 feet a-Nay from the Comma'1d 

Moiiul'e. I feel I cou1::1 10 that at the present 

time. I d:)n't think it would be a very smart 
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thing at the present time to go m9.neuvering off 

200 to 300 feet away from the spacecraft with 

this type of device. I ,think this device is 

designed and has its greatest usefulness in close 

operation around the spacecraft. 

That's right. There is no need to maneuver off 

about 400 or 500 feet away because if you want 

to go that far, use the spacecraft. This glln 

is for a close wDrking job. 

I think it's a valuable tool in this manner. 

Okay. That's the same conclusion I came to. 

We'd be willing to do it at close rfu~e. 

I'd be Ivilling to do it right now. I might not 

go tell somebody else to go do it, but I'd 

be willing, with the training that I had with 

it, to transfer 15 or 20 feet without a tether. 

But, I think we sho~ld spend some more time ~ith 

the gLL'1. 

I think so, too. 

I also think Lt would be of value to go in the 

zero-g airplane with it. 

Yes, I think so, too. 

I think the work that we might do in the zero-g 

airplane doesn't necessarily have to be done in 
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full regalia, with all the pressure sc~its in a 

pressu.rized ::!ondition. I think we can go up 

there and learn a lot abo'.lt the gu.n without 

pressure suits on, in a plain flying suit type 

operation. Perhaps polish the training off with 

ali ttle work in pressl~rized s··~i ts. If y::n work 

in the zero·-g airplane with '3, p~essurized suit 

it's pretty. awkward. 

In pitch and yaw I felt I could maintain effect­

ively zero rates. I don't kn::nJ how it looked to 

you Jim, but it looked like I could establish 

a rate and take the rate out without too mueh 

trou'ol.@. The yaw is the lowest moment of them all. 

Pi tch was very easy, j'.lst to pitch the th,i.ng IIp 

and down. I'm still a little suspicious of roll. 

That's the area that I wO'.lld like to look into a 

little more. I think that yO'.l could get YO'.lrself 

into a kind of balled up situation with pitch, 

roll, and ya'IJ all coupled up. It might take a 

little bit of fu.el to get yourself straightened 

back (mt again. But j"'J.st in translating from 

Point A to Point B, you could care less if you 

rolled, as long as you kept pitch and yaw 

straight. And that's why I say I think you can 
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translate and correct pitch a:nd yaw very SUGcess­

fully and effectively forget about roll, just as 

we do in our reentries or our retros. 

The questio~ is: Was there any p.t'oblem with the 

gUJJ. of maintaining a fairly well stabilized at­

titude and still get my translation inp'J.t? I 

did this actually three different times and this 

was what I ha:i done when I was coming back to 

the spacecraft the la.st time. I had to put in 

both pitch and yaw and had taken them out an.d 

I was coming back. I was going to fire my last 

thrust tO'liard the spacec.raft. I got a little 

burst. I could feel a little blTst and then 

it petered out. B·:lt you can put a tra~sla,tion 

in. I was also s'.lrp=ised thl.1,t I was able to stop 

at th3 time I tried to stop it out there about one 

half or two-thirds of the way out on the end of the 

lanyard. It seemed to stop pretty well. It was 

either the gun or the lanyard dampening me. It 

didn't dampen me in roll, so I think it was the 

gun that actually did it. 

I think that this previous bunch of words just 

spoken covers a lot of de~ail, of the first 

three or fO'.lr orbits of our flight, and it covers 
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that first phase of mission sequen8es that I 

flrst mentioned. I think the next thing we 

shDuld do :,s go thro'J.gh the interim i)~bi ts, about 

50 or 55, or hOTt/ever many there were, where we set 

abo'J.t to save up enDugh fuel to do something con­

structive, to check on our orbit to see what it 

was, to see h01..r 'Ile were d'3caying, what our life­

time expectaClcy wcmld be, and perforrn the exper­

iments that we'd initially set out to do on our 

flight plan. Although, it's not going to be of 

much UAe to go through it in a chronological 

ortier, I suppose that is p.robably th8 best way. 

As I just finished saying, we're not going to 

get aCl awful lot O'J.t of g')ing thro'J.gh the flig11t 

plan sequentially, but we'll do it quickly and 

then we'll come back and discuss each 8xperiment 

o~ operation, check as entity in itself, a~d 

we'll discuss the systems as an entity, too. 

We'll do this, generally, in elapsed tim",. 

Going back to the FNA fo~ jJ.st one moment. I'd 

like to say that the use of the ma:11lal heaters on 

ECS 02 bottle was abo'J.t tw') five-min lte periods 

separated by abo'.lt 10 minltes. We really 

d:iil~1.' t need an a11lflll lot of manilal heater when "we 
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Let's see. One thing that we did was to turn off 

the ES Sensor at 6:35. You have notes along here? 

I got all the Rensor stuff down, I think, pretty 

well. 

Okay. I have the ES Sensor and the Bio-Med 

Recorder No.1 going off at 6:35. 

At about 7 hours elapsed time, I checked the OAMS 

fuel remaining. We had about 62 percent indicat­

ed, 2100 psi, and 88 degrees temperature. We 

kept getting our GO and NO GO checks as per 

flight plan. At about 7:30 Ed went to sleep. 

We didn't do dny lifetime adjust maneuvers. I 

turned the spectrometer-magnetometer on. This 

was while Ed was asleep. Extended the boom, 

got the ES Sensor on, and we left the spectromete~ 

magnetometer on for three passes through the 

South Atlantic Anamoly. I couldn't really see any 

increase in the ammeter when we extended the 

thing. We went through a number of extension 

cycles throughout the flight to make sure that 

we got the thing out. At no time during the 

flight did we ever see a rise in the ammeter when 
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we extended it. The way it operates is, it has 

three positions: EXTEND, OFF, and RETRACT. It 

was in the OFF position and I put it to the EX­

TEND position. Then I put it back to the OFF 

position. Periodically, throughout -,he flight 
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we put it to the EXTEND position and back to OFF 

to make sure that if it got screwed up the first 

time that it would go on out. The first extension 

was supposed to be with the spectrometer-magnetom­

eter on. So, I checked to see the circuit 

breakers were on, and they were on. I turned 

the spectrometer-magnetometer on and then I ex­

tended the boom. And in this way the experiment­

ers hope to get some indication from the lines 

of force that they were picking up if the thing 

actually extended at that time. I hope they got 

it. 

Incidentally, you got a pretty good operation on 

the swizzle stick. I was asleep and Jim was 

doing that on my side. 

That's right. I did it with the swizzle stick 

way over on Ed's side. I didn't aline the 

platform or anything. We were in free drifting 

flight at this time. As soon as we finished the 
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EVA we went into free drifting flight. We 

powered down the platform and the computer, shut 

off the attitude indicator lights--we went through 

a complete power-down procedure. We were really 

trying to save bettery power, OAMS fuel, and 

everything else we had. We went on a complete 

power-down, down the checklist, and v1e just 

didn't have anything on. 

And we stayed in this free drifting mode for about 

two days. That right, Ed? 

Closer to 2 1/2 days. 

Mostly for the first 2 1/2 days we were in a free 

drifting mode. We didn't do the platform aline­

ment and the translation at around 8:10--8:20 in 

the flight plan. We did not obtain any booster­

star measurements. As a matter of fact, I'd 

like to comment on the booster-star sightings, or 

just the booster sightings. We saw the lights of 

the booster definitely on the first pass as we 

were tracking it. The second pass, as Ed sai~ 

he saw them, and he said he was sure he saw 

them because they were flashing. I was pretty 

SlITe 1 saw what he was talking about. However, this 

occurred just at sundown. Every other time at 
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sundown we'd callout the booster a couple of 

more times before we finally figured out that 

this was not the booster, but a planet. 

One or two times I'm fairly confident I saw the 

booster. 

You're pretty sure you saw it? 

Yes. That was the booster. 
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Well, I was pretty confident that I saw it 

flashing, too. But later on I watched thc~,t star, 

that particular planet, come up. I sat right 

there and watched it, and it flickered as it came 

up through the atmosphere. 

Yes, I agree with you. 

So, it could have been that we were just really 

looking for the booster and at that particular 

time we looked out and saw this thing and it 

flickered. I spent one whole sunset doing 

nothing but keeping my eye out for that planet. 

Sure enough it popped up and I saw it. 

But, you know never flickered. 

It flickered. I watched it as it flickered. 

It flickered all the way up I watched the thing 

as it set, and it flickered all the way down-­

the last at 10 degrees or so. This is exactly 
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where we thought we were seeing the booster, 

right where it was low on the horizon, as you 

would expect to see a booster. That old thing 

was flickering away like mad. 

I think that was Venus, too. 

It was the planet that was trailing the sun by 

just a very slight amount. I made it a point 

to check during the remainder of the flight, 

two or three times to see if that thing flickered 

as it came up. It really did. So, the more I 

saw it flicker the more I began to doubt that 

we had really seen the booster on that second 

pass. Maybe we did, and maybe we didn't. 

Well, it's not really too important. 

No, it's not. But the fact is, that little plan­

et was flickering away like mad. 

Let me ask you one more question about the flick­

er. Did you see it coming up through the air 

glow? Was that where you felt it flickered? 

Yes. 

Every time it was above the air glow it was loud 

and clear to me. 

Yes, except that you couldn't see the air glow 

as the sun was setting. 
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That's right. 

Initially you saw the sun out there and you saw 

this thing looking like it was flashing. Once 

it got above the air glow, the planet did not 

flicker anymore. It was perfectly bright. 

Very hright. 

When we saw that thing that looked like the 

booster, it was very low on the horizon. It 

always popped out. Remember how that bright 

light used to pop out? You'd have the light 

sky and all of a sudden there'd be a bright 

light there. 

'vIe saw that planet come up so many times during 

the flight, I feel quite convinced that the 

first sighting or two weren't of the planet. 

Well, maybe it wasn't. 

Actually, I continued to see the blinking on it 

after the stars were out. 

Wait, let's take a look and see which way the 

booster would be. The booster was below us so 

it should be going out in front of us like mad. 

you're looking into the sunset which was behind 

us. The booster shouldn't have been there. The 

booster should have been out to the front of us. 
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It should have been in the opposite direction. 

I'm ot convinced which way we were looking. 

We had to be looking to the rear. The sun 

sets to the rear. We had to be BEF to see the 

sun when it set. You see, ~iOL1're BEF to watch it 

set. 

Were we BEF for the full time or were we in free 

drift? 

We were in free drift but this was near the sun 

when this thing came out. 

No, they always come out loud and clear when 

you're away from the sun, when you're looking 

away from the sun. 

Yes. I know it, but at that one time when you 

said, "There's the booster.", you were looking 

at the sun. Remember, I had turned around? 

They told us that they wanted us to be BEF and 

heads down when we opened up the hatch. That's 

where we were. I turned around to be BEF. We 

were BEF when we saw that thing. 

We'd better look at the tapes. I think we can 

probably get better information on this when we 

check. 

I think we were even looking in the wrong dir-
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ection. The next pass around I called out and 

said, "I see the booster on top at 9 o'clock, 

perpendicular to our flight path." I don't 

think that was the booster either. 

It's kind of academic. 

Yes. 
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The reason that I brought the thing back up 

again is I wanted to be sure it's brought out 

that the planets are so clear 2nd so bright, 

even far more brighter than they are looking at 

them from the ground. Looking at them up there, 

it really is striking the first time you see 

them. If we took a lot of pictures of anything, 

it was a pictlTe of that planet. 

Slmrise and sunset. The sunsets all had the 

planet in it. 

That's right. That planet has always been there. 

Very pretty. 

It certainly was. 

Okay, I got a call after Ed went to sleep that 

we were going to pass by f1Cyr:hn"~ :':u,;'G which 

would be north of track, at 7:56. 

I wasn't sleeping. I heard it. 

Did you? Okay. Well, I didn't have any fuel to 
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point the spacecraft at Typhoon Babe so that was 

that. If I had drifted around so I could see it, 

I was going to take a picture of it but I never 

drifted around so I could see it. I just 

passed on by. A little bit later on, I was 

called up and told that at 23:55 GMT my 

ascending node would be at 83 degrees East an 

my 6th Rev. This was just a map update. I 

was told I should eat at some particular time. 

I think it was 00:15 to 01:00. It was 

already past that time, so, I ate when I felt 

like it. The pilot was supposed to do a No. 

1 Aero-Med Pass at 02 17 43. This was the first 

instance of us running into a case where a man 

was supposed to do an aero-med pass when he 

was asleep. This continued on intermittently 

throughout the flight. 

It seems like I was always asleep when I was 

supposed to be doing an aero-med pass. 

This continued on intermittently during the 

flight. As the flight progressed, the doctors 

got more coordirnted on the ground and we got 

more coordinated with them to tell them who 

was sleeping and how long we were going to be 
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sleeping. We had less requests for aero-med 

passes of guys that were sleeping. We, in 

general, refused to wake the other person up to 

do an aero-med pass. We were told by the 

doctors and the flight planners on the ground, 

that at 02 30 59 we were supposed to turn on 

D-S. Now, I don't know why we had to have this 

to the nearest second. I was also supposed to 

go to sleep at this time, to the nearest 

second. It seemed a little academic to me. 

So I w')l(e Ed up at 02:30 Greenwich Time. He 

turned on the D-S Experim~mt and I didn't 

go to sleep until I did something else. I 

think I had something to eat but I'm not real 

sure. But I didn't get off to sleep right 

away. Then I told Ed he was supposed to turn 

that MSC 2 and 3 off at 03:00. I awoke at 

06:15. But what happened in between that 

elapsed tim~ Ed? Shoot, that's not right 

06:15? 

I must have awaken --

About four hours is what you had. 

Right. Looking through my notes here I see 

that I wrote down "Awake at 06:15," and I 
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didn't get to sleep at 2:30 and Ed didn't 

wake me up at 6:15. So I guess we were down 

from anywhere from 3:30 and 4:30. 

Right. You slept approximately four hours. I 

let you go about 30 or 45 minutes after that 

time of 6: 15, as far as getting you up. \wile 

YOl'o were asleep, the things that I did: I 

believe that I had a meal which you had gotten 

out. I believe we had one before this, though. 

Didn't we have one after EVA before I went to 

sleep? Or, did I just drink a lot of water and 

go to sleep? 

No, I think we had a meal before you went to 

sleep. 

That was my second meal that I had shortly 

after I got up. I believe ihey called and 

asked me to give them an aero-med pass, which 

I don't have the time logged on. I imagine 

the medics will have that. I ran through a 

D-8 Experiment at 02 30 59. The MSC 2 and 3 

recorders were supposed to come off at 3 

o'clock, but I didn't turn them off til 04 19 40. 

It didn't seem like that was particularly 

important ~Lyhow to get them off. I guess that's 
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why I didl1' t t:'li~k about it. I got 

instructions from the ground to maintain the 

oxygen pressure at between 930 and 960 with the 

O2 High Rate. This is the time I told them 

that the Command Pilot was asleep and I'd 

prefer to do it at a later time. I think they 

called me back a few times on it; finallJ' when 

it got up to about 960 I went ahead and dumped 

it. 

It scared me to death! 

The O2 High Rate started filling the cabin up, 

pressurizing it up around 5.4. At 5.4 on the 

button the vent valve relieved and Jim about 

came through the top of the hatch. 

I was there half asleep with my gloves off, my 

visor down, and a cover over. The cabin vented 

and the cabin pressure dropped about 3/10 

of a pound. I knew that I didn't have my gloves 

on and I figure, "Boy, I am going to have 

to get those gloves on in the next half a 

second or I'm going to be " 

He didn't get his gloves on but he sure was 

thrashing around for a little while til I got 

him the word. I didn't want to wake him up. 
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I didn't want to wake him up. I was hoping it 

would go through without waking him, but it sure 

didn't. 

Man! It liked to have scared me so bad I don't 

think I went back to sleep. 

No, you went back. You slept better at the end of 

your sleep cycle than at the beginning. 

So you were trying to get to my end earlier. 

I think I did the other. I always slept best at 

the beginning of my sleep. 

No, I a1..re.ys slept best at the beginning. 

You did too? 

There was a period where I had to get to sleep, 

then there was a period of solid sleep, sometimes 

15 minutes, sometimes an hour. But after I went 

by that first bunch, then I was in a state of semi-

wakeness. 

Kind of like dopey, fitfull sleep. That's the same 

type of sleep I had, at least until the last time. 

Okay. There really wasn't anything else that went 

on except a few tape dumps and an update for the 

orbital plotboard. I found this to be very use-

ful. I used the plotboard to keep track of my 

orbits, where I was during the first part of the 
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mission, exclusively. It was very accurate. You 

could check the times in the plotboard as against 

what you saw on the ground and you could locate 

yourself quite adequately. How about you? 

McDivitt While I'm thinking about it, I thought the plot-

board information early in the flight was excellent. 

But I thought that the plotboard information at the 

end of the flight was not correct. As a matter of 

fact, I started ~o call them a couple of times, but 

I never did. By the time I would get the stuff 

plotted, and get the map put where I wanted it, we 

would be someplace else. I'm sure that that in-

formation they were sending up to me wasn't right; 

I'd be off an orbit or two. 

White After about the last day and a half, I used the 

nominal orbit plot maps exclusively. I could see 

the time and the location. I could spot it 

right with the ground. And I think I figured it 

was seven minutes behind near the latter part of 

the mission. This didn't bother me. I could tell 

how far it was behind, and then update my position 

on the map quite easily. I thought those pre-plots 

were real good. 

McDivitt So did I. I thought they were, too. But I was a 
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little disappointed with the map information at the 

end of the flight. I don't know exactly what was 

hap~ening. But I'm convinced that it wasn't right. 

As a matter of fact, a couple of times I was even 

on the wrong orbit. They'd give me a time and a 

longitude and I'd plot it. I wasn't even over that 

part of the world. I'd be over a whole orbit from 

that. 

Jim, I made this mistake once, too. I was using my 

plotboard. I'd plot ever,ything out and I came 

down in a place in Mexico at night, Tampico, Mexico. 

So I told them something about seeing this spot in 

Mexico. Tl:ey didn' t pick up my mistake. I was back 

checking over and I got to looking at my map and 

said, "What the heck are we doing here at night?" 

I was actually on the other side. I was clear 

around in Australia. 

Had you plotted east instead of west? 

No, I don't think I did. I think I plotted it 

correctly. I went back and checked it and I never 

did get the plot. I went on to do something else 

and I didn't get the plotboard squared away on that. 

But I realized that instead of passing over Tampico, 

Mexico, what I was really seeing on the ground was 

CONFIDENTIAL 



McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

Whi te 

McDivitt 

White 

CONFIDENTIAL 201 

Sidney. 

You only missed it by half the world. 

That's right. It was exactly on the other side. 

But not exactly. It was about 120 degrees off. 

Mine was something like this. One that I remember 

specifically--they gave me a map update and they 

wanted me to do a check over El Paso and El Centro. 

I,ooking at this I could see that if I was at the 

right time, I would have come up from the south; 

whereas, my pass was down like this, and I 

was an orbit or two off. 

Well then, we're not talking about the same thing. 

I think I had probably slipped it somehow on here. 

You might have plotted 60 East instead of 60 West, 

or something like that. 

Yes. 

But I was off by a time factor. 

It w~sn't too hard to realize that Mexico wasn't at 

night. 

I have a nc"e here that says, "RKV tape dump and a 

No. 1 Medical Pass on the Command Pilot at 07:02 

GMT." 

That's right. And I got you up a few minutes 

before 07:00, if you recall. In fact, just before 
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you had to make your Medical Pass I woke you up. 

So I'd estimate that Jim got up around 6:55, just 

enough time to transfer the equipment to him and 

let him make his Medical Pass. 

McDivitt At 7:15 Greenwich Time I was supposed to eat. 

White Right. At 11:15 Greenwich Time I was supposed to 

go back to sleep. 

McDivitt Is that when you did? I don't even see that on 

here. 

White Where it says "Pilot sleep". 

McDivitt Is that a penciled-in note? 

White There was just a series of instructions that we 

got from them. 

McDivitt Okay. Good, because I don't have that. 

White It doesn't really mean that's when we went to sle~ 

because you know we did things somewhat out of 

sequence. 

McDivitt At 8:55 over the RKV we got a list of PLAts and 

CLA' s. 

White Was this one of our first big batches of them? 

You know, initially, we didn't gettoo many of them, 

and then we started getting them on a very regular 

basis throughout the flight. I thought that com-

munications of those was quite good, once we started. 
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I have a list of notes here that say: Rev 12 

was over the RKV where we were supposed to get 

the CLA's and PLA's. We did. Rev 13 was over 

Canary where we were supposed to have a C-Band 

track. I think that meant C-Band went to 

CONTINUOUS, but I'm not really sure. 

This is the time at about 17 or 18 hours that 

I called down and asked them how the tape dumps 

were coming out, because we weren't holding 

any attitude for them. We were holding nothing 

more than a drifting attitude and I know that 

over some stations we were blunt-end-down and 

rolled upside down. We were talking, I know, 

upside down to the stations and getting good 

transmissions through. They came back and 
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said all of the tape dumps to this time had 

been excellent. 

At a GMT of 12 16 00 I got a comment: "No fuel, 

but do a Flight Track Orientation." This is 

like saying, drive from here to the drug store, 

but don't use any gasoline--and don't take the 

car. 

So as I flopped over near around 12:16, I 

looked down to the ground. We could do a Flight 

Track Orientation pretty well, considering that 

we had this movable orbital map and we had a 

pretty good idea of where we were going to be 

to start with so we could pick out where we 

were. Got a map update at 10 17 49, 73 degrees 

West. A tape dump at Canaries on Rev 13 and at 

Carnarvon at Rev 14. Around 19 hours, I checked 

on our orbit and it was 155.7 by 88. 

At 11 52 43, turned the C-Band Adapter Switch 

to CONTINUOUS. At 11 59 23 we turned it back 

to COMMAND. This is Greenwich time. All the 

stuff in the flight plan such as the Orbit 

Navigational Checks and the Apollo Landmark 

Investigation were not done. We were doing tape 
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dumps, medical data passes and that was about it. 

The next M-3 Experiments were all part of medical 

data passes. I don't even know why they're in the 

flight plan. 

I couldn't figure that o'J.t either. 

We did an HF Check. Check began at 16 58 30 GMT, 

and ran on through 19 07 00 GMT; this included 

the sunrise, sunset, day, night--all the HF checks 

and we'll cover those in the experiment part of 

our debriefing. 

During this period of 16 58 30 GMT to 19 07 00 

GMT, we did the HF Checks. 

Oh, here it is! Command Pilot asleep. 

Where? 

At 11:45 Zulu. Pilot awake at 11:30. I do~lt 

know when I went to sleep here. 

Okay. Let's check that some other time. 

Okay. 

It'll take a long time to sort that out and I 

don't think he needs that right away. 

All right. I got Command Pilot asleep at 11:45. 

Okay. I don't have me up or asleep or anything. 

What l've got here in my notes is, Ed to bed at 
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20:15, up at 22:15, back at 23:15. These are 

Zebra times, I'm sure. So I don't know exactly 

what happened in there. 

Well, you're clear over on 24 now. Okay, you've 

skipped the time when you were asleep. 

That's right. I don't have anything on that. 

Okay, I have you going to sleep. I logged myself 

awake at 11:30. Command Pilot asleep at 11:45. 

These are Greenwich times. If you add 8:45 onto 

that, it comes out 20 hours and 30 minutes, 

elapsed time. You gave me the instructions for 

the C-Eand adapter times. I did turn those on 

at 11 52 43 to continuous C-Eand on the adapter, 

and at 11 59 23 to COMMAND. Also during that 

period of time, I had been told to go ahead and 

run Apollo Landmark Investigation without any 

fuel. But luckily, the spacecraft rotated right 

around as we came up to it and I was looking right 

down at the junction of, I believe, the ... and 

the White Nile. 

That's right. That was the first task we had of 

finding something on the ground. 

Yes, it really worked. 
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It was no trouble. 

It really worked. That was the one that I was 

probably most familiar with. It's such an obvious 

one. It's out in the middle of the desert and 

it's the intersection of the big Nile, where it 

jlmctions into two other sections, a little island 

and a northern tip of the island. I was able to 

pick the island up from the tip quite clearly. 

I did take a couple pictl.lreS, I believe, of it, 

but we were just passing and I wasn't tracking. 

I did report that it was a good landmark and 

quite easy to see. 

We did get an instruction at this time to go to 

the normal flight pl~n at 22 hours. This was 

something that was kind of hard to do. I don't 

think we really ever got back on much of a normal 

flight plan for the whole flight, but we did get 

instructions at 22 hours elapsed time to return 

to our normal flight plan. At this time Jim was 

still asleep. We got the update that the Hawks 

won 3 to 2. 

Ha ha ha ha ha. 

I relayed that information to Jim when he woke up. 
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That's right. Okay, I think we've already 

covered our HF Checks, which were part of the 

regular flight plan. 

Yes, we did that. 

I said they were between 16 58 30 GMT and 

19 07 00 GMT. 

Right. 

We scrubbed the Apollo Landmark Investigation at 

28:40 and again at 29:10. We were allowed to do 

the D-9 at about 29:30 inirifting flight oLl;,,,-. 

Doing the D-9 in drifting flight means that you 

look outside w:i th the sextant and you pick out 

whatever two s~ars are there and you measure an 

angle between them. It was a qualitative rather 

than a quantitative type investigation for the 

experiment. I'm telling you, with D-9 it was 

mostly qualitative throughout the whole mission. 

We did a few quantitative things, but the number 

of quantitative things th"J.t w.,-rruld do were very 

limited. 

The HF 'rest took us one and a half orbits. 

Yes. It took two hours and 15 mb.utes at least. 

I think around 28:30, we had a call up for D-9. 
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Yes. This is where we did D·-9 in drifting flight 

only. 

Yes, and again that was like taking the car out 

of the garage without gasoline. 

All it amoQ~ted to was looking through the window 

and picking out two stars that you can see and 

taking a sighting between them. Just a qualitative 

check to see what the sextant would do. We did 

that. D-9 turned out to be a qualitative, r~ther 

than a quantitative experiment, except in a very 

isolated instance. We weren't even stabilized. 

You were trying to talk me through some of the 

thines, but I had the helmet off and on--

This was when we first discovered that the light 

bul b in the readout p'Jrtion of the sextant was 

burned out or something was wrong. 

Right. 

We couldn't read out the angle. 

We called down, but we never got a call up on 

that or any instructions. 

Well, there weren't any. Ha ha ha. Okay, then I 

have in my notes here, as I mentioned earlier: 

"'Ed went to bed at 20:15, got up at 22:15 and went 
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back to bed at 23:15." That's all Zulu time, but 

I don't see when he finally got up for the last 

time. 

Maybe I've got it in here. 

We had another map update in there but it's really 

not important. We scratch2d the Apollo Lan:lmark 

Investigation---

What time did yo~ have me a:31eep? 23:15, Jim? 

Okay, well I obviously was up shortl;:,r thereafter 

because I got on the horn and you were asleep 

when they called us up and told us 1,,8' d. passed 

the U.S. space record--

Tha t' s rig!lt. 

At a little past 32 hours, which is 23:15. That's 

32 hours. The space record 10[a8 3~2 h:)urs. 

We cancelled the Apollo La"1.dma,rk Investigation, 

Run 3, at 30 hOllrs and 10 minutes. Got that, Ed? 

White Yes. 

McDivitt We didn't switch to bio-med recorders. I made a 

note here early in the flight plan on the bio­

med recorders, "Ed slept first and turned No.1 

off." When I slept, we forgot to turn it back on, 

so we had No.1 off, and No.2 on for a long time, 
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for a period of about eight or LeY! hours. 'rhen 

"lhen I went to sleep th2 secOlld time, we turned 

N). 1 on and No.2 off,which is the way it should 

have been. Eu':; as soon as I woke up, we turned 

Nc,. 2 on again and No.1 off, because you were 

e;ni'rlg to go to bed. Now you iidn't go right 

back to sleep again so I have a note here, "We 

have to turn on No. 1 as soon as he -;.,rakes up. " 

We did. Ran No. I .p() , 3,wnile with No. 2 off. 

We turned them both back on, and left them run­

ning for the remainder of the flight. What we 

did is that we pick~d up a cushion of about eight 

hours on each recorder and let them run the rest 

of the flight. The D-8 Experiment at 2300 hOClrs-­

Ed was asleep then. I told them that Ed was 

sleeping and couldn't make it. 

Right. I think I probably did that later on. 

~'ha t' s right. Remember we discussed that you 

would turn 0"- the experiment later on W11211 you 

went through the South Atlantic A.nomaly? 

Right. 

You plotted i t Ol~t on the map and turned it on 

yourself. The portion of the flight plan at 31 
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hours elapsed time says, "Prepare for 8-6 

Experiment, update D·-8, MSC 2 and 3 on." NOvl I 

turned MSC 2 and 3 on again, '3.bout then. We did 

not do an Orbit Nav Check, Run 3, 1)I'cause W'2 didn't 

want to use any fuel. We scrubbed Experiment D-8 

and we were going to turn it on at 23:00 or do 

it at 2300. But, I guess Ed was still asleep, so 

we didn't do it then. At this time we were both 

in pretty bad shape as far as rest went, s·::> I 

felt it much better to get some sleep th~n to 

fool with the experiments. Then going through-­

Okay, this is the period of time when you were 

asleep. 

Yes, because I don't have any notes there. Go 

ahead. 

Right. I had a very busy time shortly after I 

got up. I had a requirement to, '3.t 00:15, 

Oh, yes. They called the update to me and I 

passed :it on to you and then I went to sleep. 

That's right. I turned on the MSC 2 and 3, and 

then I went D-8 at 02:15. 

00:~5 Greenwich time, you were supposed to take 

some pictures of cellular clouds. No fuel allotted. 

I th-j uk I took some pictures of clouds. 
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MSC 2 and 3 were supposed to go on at a GMT of 

00:30, and yO'J. were supposed to control the 

spacecraft to BEF for that pass. 
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That's right, and we went with BEF for that pass, 

for MSC-2 and 3 Experiments. At 02:15 I was 

supposed to do D-8. 

That's right. 

I did D-8 at 02:18, as a matter of fact, and it's 

logged in the D-8 card. 

Then at 22:35 GMT, we were supposed to do 8-6--

I see that l've got a scratch through it. I think 

that you weren I t up. I was up and I tried to d.) 

it, but there weren't any clouds around. I wasn't 

pointed in the right direction, so I just scratched 

it out. 

Yes, this is where I went back to sleep and you 

got up. We had a very important tape dump at 

03:03. I think I relayed that to you before I 

went to sleep. 

McDivitt Yes. 

White 

McDivitt 

1 must have really snoozed here. I was gone for 

four hours. 

I'm on 36 right now. We had a tape rlayback. We 

12.. 
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were eating along in here and I can't tell you 

where we ate because we ate whenever we felt 

like it. 

We always ate when we woke up and usually before 

we went to sleep. 

That's right. That's when we were eating an.d 

that's when we had originally planned on it. 

That's the way it went in the original flight 

plan. At this time of the mission I guess we 

weren't doing much except staying alive. My 

impression of what we were doing was eating, 

sleeping, and dumping tapes. 

and looking at the groill1d as it went by. 

As a matter of fact, we were still pretty well 

pooped out from that long period right there--

Your eyes were just getting better. Your 

eye looked lousy at that time, the first 

24-hour point. 

can be. 

Your left eye was as red as 

At about 36 hours it was still pretty bad, but from 

there on it improved continuously. 

I noticed that whenever I slept, I got much 

hotter when I had my faceplate closed and my 
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gloves on. Remember? I kept turning on the 

double fans. 
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Even when you didn't sleep in that configuration, 

you got hotter when you slept than when you were 

awake, which is the reverse of what I figured it 

would be. I figured that when you slept, we'd 

want to go to one fan all the time. 

Well, I slept good when I had my visor open. 

Did you? The last day or so, though, we h"Ld two 

fans on every time you slept. 

The last day we di'i. Of course, I slept the best 

then too as a matter of fact. After the first 

day, I had my faceplate open more often than I 

had my faceplate closed. 

I wasn't. I had a problem that whe.vl Pd put my 

visor up, I was really crunched down in the seat, 

because I'm quite a bit taller than you .. It was more 

,:::omfortable for me to keep my visor do'..rn than 

it wa,.~ t,c, keep it up. We had an RKV tape dump, 

around 36 hours, and I hc'l,ve an Orbit Nav Check, 

Run 4, here. I don't believe we did that, did 

'Ive, Eel, at 36 hours and 50 minutes? 

I was asleep and I can't tell you. 
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We didn't do any of the Orbit Nav Checks with fuel 

so it was just a matter if you could see the 

ground you did one. They called up some more 

3-6 information for me, but I wasn't to use any 

fuel on it. They said I was to pass Typhoon 

Babe at 06:06, point of closest approach, and 

there was a new storm brewing. I'd have my 

closest approach to it at 06:13. Oh, yes. I also 

have a period that Ed slept here. 

Which time was that? 

Well, you got up at 08:15, Zebra time. That's 

about 40 hours and 30 minutes elapsed time. I 

drifted around to where I could see Typhoon Babe, 

but there wasn't anything to take a picture of. 

There was just a mass of clouds down below; smooth 

tops and nothing worth even a frame. I got another 

update that said: "Over Cairo on the 26th Rev I'd 

have my closest approach at 07 13 37. It would 

be 90 miles slant range on the closest approach. 

Don't use any fuel. We were just supposed to look 

at it. We did pick up Cairo and Alexandria both. 

I think you were awake at that time, weren't you? 

It was the tail end of my sleep cycle. 

CONFIDENTIAL 



McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 

Well, you weren't awake then. 

What time was it, Jim? 
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It says 07 18 37. You should have been asleep 

then. I have in my notes that you slept to 08:15. 

Well, I was like you were. I wasn't sleeping 

very good the last--quite often, I had my cover 

up watching out the window. You could always 

hear everything that was going on the radio, so 

you knew pretty well what was going on. 

Well, anyway, Cairo and Alexandria were both 

clear, but this was the first time we'd seen 

them and it took a long time to find the targets-­

the particular target that we were looking for. 

We could find the Red Sea and we could find the 

Mediterranean, obviously. You could see the 

Suez Canal. You could see the river. I had 

difficulty finding the town of Cairo. How about 

you, Ed, with Alexandria? You were looking for 

Alexandria. 

I found that one. 

You found the town all right, but finding the 

airfield that we were supposed to take a picture 

of was pretty difficult the first time. Later on 
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when we'll discuss the experiments, we'll comment 

on that. It looks like I was asleep here for 

awhile because I don't have any notes. 

Okay. I have a set here. I was given the first 

time to take a look at some of the D-6 targets. 

I had No.1, No. 12, and No. 13, and I had all the 

times for them. I think No.1 is Tripoli. We'll 

go over these in a little more detail when we go 

to the experiments. Tripoli was covered by clouds. 

Alexandria was pretty good, and I was able to 

follow it pretty well. 

Did you take any pictures of it? 

Yes. I took some pictures. Actually, I think 

we should go back and look at these. I got several 

passes. This was the D-6 Experiment. No. 12 was 

Tripoli and it was covered with clouds. No. 13 

was Alexandria, and I took manual pictures with 

the 20 mm Contarex. I didn't actually see--

The 50 mm Contarex? 

No, the 200 mm Contarex. 

The 200 mm. Hand-held? 

No, I had it mounted. I didn't actually see the 

airport but I had seen it before. I was 
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actually looking at the camera when I was firing 

it, so I--

Did you see anything in the ground glass? 

Not very much. 

Were you trying to track that way or were you 

just looking out the window. 

No. Just looking out the window. The point that 

I brought out is that they gave me four targets. 

The targets should be far enough apart so that 

you can actually get set for each one. I had 

four targets here but I could only use--

Oh, that was when you zapped from Tripoli to 

Alexandria to Tel-Aviv to --

Tel-Aviv and a whole bunch of them all in a row. 

You could have a thousand miles between targets 

to evaluate. You finish one and you're starting 

to take pictures of the other ones. 

I had them at 10 61 51, 10 21 50, 10 25 30 and 

10 30 15. Well, that was a beautiful row of 

targets in there but--

A pair though or every other one would have been 

enough. 

And we were still being very parsimonious on fuel 
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and I didn't feel like zapping the spacecraft all 

around. We had some more updates, tape, and a 

medical data pass for myself at 45:45. We got the 

word to delete Translations 2-A. At that time 

they put in D-9--the first D-9 with fuel. 

We also scrubbed the Horizon Scan Moonset Check 

at 46:33, or whenever that is. 

Right. It was scheduled with the platform up 

and we didn't have it up. 

Also I've got the Scanner Thruster Plum Checks 

scrubbed at 47:40. 

Also a deletion of the ES Sensor - ON because 

we weren't going to translate. So at 14:14 we 

had our first D-9 Experiment with OAMS. 

We were both up. 

Right. 

This was the first one with fuel and the first 

big disappointment of the experiments. 

Right. It was certainly very difficult to use. 

This is where we tried to do the days ide pass 

when we had stars, and we couldn't see past the 

nose of the spacecraft. 

We didn't get any stars so actually the run was 
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quite short. We were not able to see any stars so 

we weren't able to do much on that run at all. 

This is the time we knocked off any more day star 

sightings. 

We were supposed to turn on MSC 1 and acq aid off 

for five minutes between Tananarive and Carnarvon, 

I guess. 

Oh! This is where I missed a sleep period. This 

is where we missed a sleep period. We got busy and 

ran the D-9 right through the sleep period. Then 

I got back to sleep at 54:55 to 60:65 elapsed time. 

Oh, yes. You got about one hour's worth of sleep 

between 49:40 elapsed and 50:20 elapsed, or some­

thing like that. 

Right before D-9, I got a little sleep. 

That's right. I've got a little note in here that 

says, "Ed got about one hour of sleep." 

That's right. 

We were supposed to do S-5 over the States on Rev 

32. Start at 17:40. We were supposed to do Apollo 

Landmark No. 4 starting at 15:00 Zebra on Rev 33. 

That was El Paso. 

That's right. We were both up for that. 
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We did the S-5 Experiment together and that was 

the best series of pictures we got on the whole 

flight. It was really fabulous. We got good 

pictures both for the S-5 and s-6 on this one. 

They should really come out good. 

I did the Apollo Landmark Area No.4. I did the 

tracking task with it at 19 16 42 on El Paso, 

and it turned out pretty well. We tried to make 

a tracking pass on El Paso International Airport, 

and we never even saw El Paso. 

This was a very big surprise to both of us because 

we though we'd nail that one cold. 

That's right. We've been in and out of there so 

often, you know, it's just like another home base. 

Which leads to one of your conclusions, which is-­

You can't have targets out in the middle of a 

land mass. They've got to be near a body of water. 

You need something to identify the landmark. 

There are some beautiful topographical features 

near El Paso. There's a range of mountains just 

to the west that show up and the white sands are 

out there to the west--Shoot! We never sawany­

thing. I think I saw El Paso when we were right 
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over it. I said, "I think there goes El Paso. 

I think we missed it." 
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The next thing we said was, "Yes, it is. There's 

Texas." We could see Corpus Christi coming up on 

us. That's where you took it. 

That's right. So then I went to a tracking task 

on a pair of sand pits, with a channel between 

them, right on the coast--around Corpus somewhere. 

So, we did a tracking pass on it because we were 

all set up and we'd already used the fuel to get 

stabilized. We were all set to do something so 

we went ahead and did something. We took some 

200 mm pictures of this. 

I took about 10 pictures. 

We'll just see how the target stayed in sight. 

This was our first real tracking pass, wasn't it? 

I had one good one on Te 1- A vi v . 

Did you use the fuel required to do it and all that 

stuff or did you try to chintz on it? 

I tried to chintz on it, but I think it was good 

tracking. I actually tracked the airport at Haifa 

instead of Tel-Aviv. I realized it at the last 

minute that I didn't have Tel-Aviv, I had Haifa, but 
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I had an airfield and I had a town so I-­

You took some fixed-mounted 200 mm pictures. 

Yes. I took about two pictures of it. I couldn't 

take a series. I--

That's right. You didn't have the gunsight to 

track with either. 

No. I just put it in the middle of the window. 

At this time our orbit was 88.1 by 148.7. so we 

had come down about 7 or 8 miles. D-9 and Apollo 

4. were around 51 hours. I don't know exactly 

how that fit into this schedule that we were doing. 

We were switching back and forth from elapsed time 

to Greenwich Mean Time so we got a little confused 

on these. We got updates of the PLAYs and CLAYs. 

This plan says, "Prepare for D-6." Well, we didn't 

have a D-6 Experiment anymore. Ed went to sleep 

again at 54 hours. 

Yes. At 54:30 I've got myself asleep. 

Ed asleep at 54. and I have him waking up at 59:15. 

That was when we started trying to make you sleep 

a little longer, Ed. 

Half our notes here are elapsed time and half of 

them are in Greenwich Mean Time. I think this is 
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probably one of the weakest points in our flight 

planning--trying to get times correlated. 

This correlation between one time and the other 

time is hard to handle. We were getting start 

times in GMT. We said that we wanted these start 

times in GMT because this is the only official 

time that we had. The elapsed times were just for 

planning. We only kept them to the nearest two 

or three minutes. I started my Omega watch on 

elapsed time at take-off, and I just let it run 

through the whole flight. I never set it. I 

never checked elapsed time or anything. It could 

have been off two or three minutes, but I was 

doing the flight plan to the nearest 10 minutes 

off the book here. When we got retrofire times 

and when we got start times for things, we got 

them in GMT. It made it awfully confusing in the 

flight plan by switching back and forth. 

Fortunately, we got off at 15:15 which is better 

than getting off at 12:36 or something like that. 

On the Apollo mission we've got a better set of 

clocks. We're going to have Mission Time and 

Phase Time, so whenever you start a new phase 
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you go back and start allover again. 

Well, I'm not convinced that we couldn't have 

even handled this one on elapsed time. 

We did. 

Well, I mean let everything go elapsed time. 

Forget about your Greenwich Mean Time. 

No. 

I don't know what we would have lost. 

The retrofire times. 

Put the retrofire time on elapsed time. Like 

you say, it was much clearer to you using that 

one watch on 12-hrmr increments, and it was to 

me too. That's the one I used. I used this one 

watch right here on elapsed time. 

Well, let's get into that as a separate thing 

at the end. We had the MSC Experiment 2 and 3 

off at 02:25. We turned it on at 22:14. These 

are Zebra times now. I have a note here, 

"Perform D-8 Experiment, Radiation Experiment, 

at 55:30 elapsed time," and I've got, "No. Pilot 

asleep." Did you do that experiment later on, Ed? 

Which one was that, Jim? 

D-8 Experiment. 
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At what time? 

At 55:30 elapsed. 

I've got them in Greenwich Mean Time here again. 

That's around 22 or 23:00. Something like that. 

Yes. I've got one. I did it at 23:58 GMT. 

How did you do that? You were supposed to be 

asleep then. Maybe you woke up and did it and 

went back to sleep. 

You know, this was the time when you went to 

sleep. I've got you asleep on the fourth day 

at 03:30 Greenwich Mean Time. 

We're not on the fourth day. We're still on the 

third day. I'm between 54 and 59 elapsed. 

All right. That's the period of time I'm asleep. 

I've got the D-9 Experiment was run between 

22:43 and 23:22. I must have done that. Okay. 

We got Ed up at about 59 hours elapsed time, and 

did a Medical Data No. 2 Pass on m~ except by then 

I think they were Medical Data No. 1 Passes. I 

went to sleep at about 60:15 elapsed, and I got 

up about 65:30 elapsed. I had about five hours 

there when I was supposed to sleep. 

Shortly after you went to sleep we started having 
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the ReS heater troubles and we had them coming on 

for the next three to four hours. We had them 

cycled on and I called the times down. I don't 

believe we want to go over them all right now. I 

had them cycled on and off at intervals of about 

15 minutes, for a total of eight different times. 

They started coming on exactly at 06:47 and the 

last one I had was on at 08:23. That was the 

last time we had any ReS heaters. It was rather 

peculiar because they alternated. First the 

A-Ring would come on and the B-Ring would come on 

and the A-Ring would come on, and so on. 

Is that right? 

They came on at approximately 15~inute intervals 

and it took approximately five minutes to bring 

the temperature down to within limits. I reported 

those down and they seemed to be interested in 

getting exact on/off times of our heaters to plot 

our electrical profile curve. I ran an Apollo 

Landmark Run No o 6 with yaw 15 and pitch 30. I 

think the results of that are in the other log­

book. I reported down at this time that -Jim had 

a successful bowel movement. I already had one. 
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I had an HF Check at Ascension at 05:09, which 

didn't work out--
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How could I have a successful BM if I was asleep? 

You had already had it. I reported it at that 

time. I wasn't able to read Ascension on this 

HF Check. I got the okay for an Apollo D-9 Run 

No. 2 for 06 01 44. I called down to get 

clarification on it and they said I could use 

stars of opportunity. This is what I did. I 

ran the D-9 with the stars of opportunity. Why 

we did this will be brought out in the D-9 de­

briefing. 

This was a no-fuel D-9? 

No. This was with fuel. But, remember, the stars 

were placed so it was hard to get much. 

Yes. 

We scrubbed the Apollo Landmark Investigation No.1. 

We didn't do that. We gave a Medical Data Pass. 

Ran the D-9 Experiment, I believe, and got fairly 

good information back on that. As a matter of 

fact, I did do the Apollo Landmark Run No. 6 and 

that information is in the flight log. I got Jim 

up, it says, at 08:31. This doesn't sound right 

to me. 
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I got myself up around 65:40 something elapsed time. 

I just drew a mark there. 

That's exactly where I've got you up--at about 

65:40. 

I got a comment here. This is something that 

went on throughout the flight. I went to sleep 

and I looked at the OAMS Quantity Gage and it was 

reading 60 percent. When I woke up it read 56 

percent. This meant a 4 percent drop and it 

was somewhat alarming since we were saving fuel 

so much. 

He accused me of having to use all the fuel up 

while he was asleep. Ha, ha. 

No. I'd noticed that the gage went up and down 

before, but it never had gone up and down so much 

in such a short time. It would move up and down 

by 2 percent quite frequently over a period of 

15 minutes to an hour. It would change by 2 

percent. It did this between 60 and 70 percent 

for a long, long, long time. We were going pretty 

easy on the fuel. It did move up and down like 

this quite a bit. This is just a comment that 

throughout the flight the OAMS Quantity Gage did 

fluctuate quite a bit. We had the uncertainty 
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in the system and this 2 per cent was, in general, 

about 7 pounds. That was really quite a bit of 

fuel. 4 percent was between 12 and 15 pounds, 

depending where you were on the scale. This was 

and awful lot of fuel to have suddenly disappear. 

I just ~nted to comment on that. It was an 

interesting thing. We'd been dumping our ECS O2 

pressure. We'd gone to High Rate or cabin repress 

and dumping the stuff overboard--overpressurizing the 

cabin and having the cabin vent to keep the pres­

sure down. Finally around this 66 hours, we'd dumped 

the thing down to 880 psi on the gage. This was why 

we didn't have to dump it so often. We'd been 

dumping it before around 960 psi--dump it there 

and bring it back to around 930 psi and let it build 

up, and then repeat the cycle again. 

That was about every 4 hours. 

Yes. We had to dump at least every 4 hours. 

We brought it down to 880 psi and this gave us a 

period of around 12 hours. 

You know, I thought this was a very clever method 

of holding the cabin at a higher pressure than 

normal by McDonnell--putting the vent down so low 

that it vented in a normal mode. You 

CONFIDENTIAL 



232 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 

certainly could tell on the gage when it was 

going to vent. It vented right down there at 

about 960. 

Yes. I thought we'd really hack that apart when 

we got to the systems. 

Yes. All right. I wanted to be sure that we 

didn't forget it. 

I guess we were both awake at this time. We did 

MSC-IO some place. Here's where we got into a 

bunch of bad flight planning. Someone on the 

ground screwed up. 

They ran our Horizon Scanner and MSC-IO Checks 

right together. 

We started out our MSC-IO Check and at the same 

time we were supposed to start powering up the 

platform and alining it. 

What time did you have MSC-IO Experiment? 

We were supposed to power up the platform at 10:15. 

IJet's see if I got the start times here for MSC-IO. 

We'd have it in the book. 

Well, we didn't get a start time because MSC-IO 

starts when the horizon comes into view, when we 

could see the first light. We started the MSC-IO 
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as a sequence of pictures every five minutes. 

The sequence is three pictures every five minutes, 

for as many passes as you can get. So you have to 

start this thing at sunup, or as soon as the hor­

izon becomes light. We took our first three pic­

tures. We went on through and we were supposed 

to start our Horizon Scanner Check--. 

Jim, the time we started you've logged in here as 

11: 04. 

Okay, at 11:04 we started our MSC-10 Experiment. 

We were given instructions to start the Horizon 

Scanner Sunset Check at 11:54. It just so turned 

out that we were going along and we weren't out 

of frames of film yet for MSC-10. 

It was still daylight. 

Yes, it was still daylight, that's right, and we 

could still get some more good pictures, I thought. 

Here we had instructions to start our Horizon 

Scanner Sunset Check, and in looking through this 

thing, it looked to me like that was the only 

place we were going to get it; so I don't under­

stand exactly why we had to run MSC-10 and the 

Horizon Scanner Check simultaneously. They 

CONFIDENTIAL 



234 

White 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 

couldn't be run simultaneously! It looked like 

somebody with a little foresight on the ground 

could have seen this. 

That was really the only bad screwup, I think, 

in our flight planning. It was right there. 

I think so, too. So we terminated MSC-10, al­

though we had enough pictures, I'm sure, to have 

completed the experiment. It would have been 

nice to use up all the film. There's no sense 

in carrying it and not using it. At 11:54 we 

did the Horizon Scanner Sunset Check--the plat­

form up and alined. At 12:15 we did the Horizon 

Scanner Moonset Check. At 12:22 we did the 

Apollo Yaw Orientation. At 12:58 we did the 

Horizon Scanner Thruster Check. At 12:59 we 

did the Horizon Scanner Track Check. At 13:14 we 

did the Attitude Thruster Check. At 13:20 we 

were supposed to power down and at 13:20 were 

supposed to turn off the MSC No.1 Experiment. 

What happened as we went through here--we got 

a little behind because it took a little longer 

to do some of these things, especially this 

Horizon Scanner Track Check. It was 

tak~ng so long that 
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we eliminated the last two steps in it. We did 

the zero bank angle and the pitch up and down. 

We did the zero pitch angle and the roll left and 

right. We did the bank to one side and the pitch 

up and down ,and we did the pi tc:h up and the bank 

on both sides. We didn't do the pitch down and 

the bank on both sides,and we didn't do the roll 

left and the pitch up and down. We were running 

late and at that time I didn't know how we were 

doing on electrical power and everything,so I 

elected not to do the last two portions of the 

check. 

We had it pretty well ironed out, anyhow. 

Yes. 

Surprisingly broad bands, too. 

The scanners seemed to be working perfectly. The 

attitude thruster check was just as it should have 

been. We powered down the platform and turned off 

the MSC Experiment No. 1 about two minutes late. 

We powered down at 13:27. 

Okay, seven minutes late. We never did take any 

16 mm photos of the plumes. 

Before you went to sleep on this one. 
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I hadn t gone to sleep on that one. 

White Before I went to sleep. 

McDivitt Before you went to sleep, yes. Okay D-9 --

White 1,,1(:) I,TETe really busy at this period of time. 

McDivitt Yes, a D-9 at 20:51 Zu1u .. 

White I have a feeling I was asleep here, Jim. 

McDivitt I think you were, Ed. You went to sleep at 71:15. 

White 71:15? 

McDivitt Right. I did the D-9 Experiment at 20:15. 

White At what time, Jim? 

McDivitt At 20: 15. 

White So you did the D-9 while I was asleep. 

McDivitt I have a note here that we're going to be over 

Guaymas at 15 44 55. They wanted a No. 1 Medical 

Pass from me. They wanted me to turn the TM switch 

to REAL TIME and ACQUISITION for three minutes 

over Guaymas. Guaymas must have lost it's 

command function or something -- not for the 

whole time though. 

White Yes, this is where I was asleep, Jim. I remember 

that now. 

McDivitt Okay, now I have a comment here. I turned on our 

horizon scanner at 16:03 with about a 25 degree 
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nose down attitude. with a pitch up rate of about 

two degrees/second. in the Horizon Scanner Mode. 

The thing caught and held the spacecraft within 

the deadband and finally damped it down, and 

we stayed in the Horizon Scanner Mode. I think 

that this is about the time that we went to 

Horizon Scanner, isn't it? 

You were in Horizon Scanner while I was asleep. 

Yes. I don't have that in my notes, but we went 

in the Horizon Scan Mode around 72 hours, I think. 

I think it was at 16:03 GMT that I mentioned it. 

I didn't do an 0 rbi t N av Check at the 72 hours 

and 50 minutes as shown in the flight plan. Oh, 

here's where you were up again, Ed. Because you 

were up when the computer screwed up, weren't you? 

Yes. I saw the light. 

Okay. During the course of our passes over the 

States, here, around 75 hours, I was told to do 

Orbital Nav Check ~9 at about 75:30, and I was 

to do Orbital Nav Check No~O at about 75:50. Okay. 

I completed the Orbital Nav Check, Run No.9, and 

then you must have waked up, I think. I think 

you were asleep when I did that. 
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What time do you have me waking up? I know about 

what time I woke up. 

You woke up around 75:30 or so. I was going to 

do an Orbit Nav Check No. 10, and we were over 

the States. They wanted us to turn on the 

computer to send us a load, so I did. That's 

probably what woke you up, when I was trying to 

turn on the computer with the swizzle stick. 

Yes. 

But this time the computer stuck in the on 

position. 

When you tried to turn it off. 

And it wouldn't go off. 

I remember watching. I saw the mal light go on. 

So it stayed on, and that's when we had all of our 

computer trouble, which you'll check and cover in 

systems. Oh, the time the malfunction light 

came on was right when we were about to turn it 

off. 

I'd say around 75:15 or something. In that area? 

75:50 CSQ-Hawaii. I think it was about 75:50 or 

thereabouts. They sure do have some peculiar 

times here. It only takes, according to flight 
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plan, 30 minutes to go from Guaymas back to 

Guaymas. That's a high speed orbit. 
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That's right. It does have that, doesn't it? Looks 

like a goof, doesn't it? 

It only takes 40 minutes to go from Hawaii to 

Hawaii. We were really traveling! I don't know 

what time the computer stopped. 

I think they've got it on the ground. They can 

read the mal light. 

We were talking to them on the ground. It should 

be on the air to ground tape. Then we were 

cleared to do Apollo D-9 in the orbit that 

covered the night time around 77 1/2 hours or 

so. 

That was my D-9 at night, wasn't it? 

That's right. Ed did this. 

Before you went to sleep, though, we had one other 

thing. We had the zodiacal light photographs 

that we took, and we had a special procedure 

called up where we pointed straight down. 

Oh, yes. That's right. 

Pulsed it, with the shutter speed of the Hassel­

blad open. You operated the Hasselblad and I 

operated the spacecraft. We pitched down and 
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ran through this test and pitched up and ran 

through --. 

The Contarex. 

You used the Contarex. That's right. 

We did this at about 78:30, and I went to sleep 

at 79--

No, we didn't. We did this at 76:30, Jim. 

76:307 I have 78:30. 

I just took on Rev 51. You're correct. That Rev 

51 they called up wasn't right. Okay, we did it 

at 21:40, which I have as equivalent to 78:25. 

Then at 80 hours I went to sleep. 

You went to sleep about 80 hours elapsed time. 

That's right. Okay, while you were asleep, I 

ran a D-8. In fact, I had quite a bit to do 

while you were asleep this time. I ran a D-8 

at 23:57. These are all Zulu times. I turned 

on the MSC-2 and 3 at 23:57. This is where I had 

the requirement to attitude hold, small-end­

forward, through the anomaly. On the first pass 

through at 23:57 to 01:30, I didn't feel that I 

had a good attitude. From 23:57 to 01:15 I didn't 

feel my attitude small-end-forward was satisfactory. 
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I elected'to make a similar pass through on the 

following orbit, watching the stars and making 

sure that I'had a good small-end-forward. I 

found out that the first pass through was pretty 

good until the tail end, where I thought the 

stars were in the wrong position. It turned out 

that this is just the way they came up, and I was 

good for both of them except for the tail end of 

the first run through, I logged in two small 

end passes through the South Atlantic Anomaly. 

I also ran the D-9 Experiment and I found that 

by using the fuel and having the H ,)rizon Scan to 

hold when you wanted it to hold, the use of the 

sextant and horizon in making measurements was 

considerably easier. I made what I feel was a 

good Apollo D-9 run. I ran the D-8 Experiment. 

I had two times to run the D-8 Experiment. I 

ran it at the Greenwich Mean Time of 01:30. I 

was to look for Pegasus at 02:28, straight up at 

268 nautical miles, and I was all hot to watch 

Pegasus go over and was just approaching my 

straight up attitude when--

The sun shined on the window. 
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No, I was called and they said, "Say we got a 

critical tape dump. We want you in a level 

attitude for it." And I said, "Well, you just 

gave me instructions to watch Pegasus." And 

they said, "No, we want the critical tape dump." 

So I went right down to that attitude, and we 

got the dump off in time for me to go back up to 

the attitude prior to 02:28. 1 got up there 

about 5 minutes prior to that time, but the 

sun, as Jim said, was up and was reflecting off 

the particles on the windshield, and 1 really 

couldn't see very much. 1 tried to see Pegasus, 

but 1 couldn't see it. 1 turned MSC-2 and ,~ off 

at the appropriate times. We got instructions 

from Houston CAP COM to try a few things with the 

computer. We were to turn the computer off, the 

1GS on, the computer on at 20 minute intervals 

to try to recycle the mal light off. They thought 

that it might have been cold. 
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Let me step back a little bit to this 

computer problem. The computer stuck Qver 

the States at around 75 1/2 hours or so. The 

computer was stuck on. If you've got to have 

somethipg stick, you're better off to have it 

stick on, I guess, than off. Especially if 

you ever want it to work again. As we went 
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out of earshot of the ground UHF radio range in 

the States, I asked them if that they had any 

instructions. They said, "Stand by." I sort 

of felt that the thing that we ought to do was 

just leave it on for a while. We got a call 

from Tananarive and they said to place the 

computer switch to the ON position and a.c. 

Power Switch to the ACME. I said that's 

certainly a peculiar place to put the switch 

and they said these are the instructions from 

Houston. 

r think we had a good computer at that time. 

r know darn well we had a good computer at 

that time. I think this is like getting your 

landing gear stuck up and you fool around with 
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it and it comes down and then just for the 

hell of it you pull it up again to see if it's 

going to come up. I don't think we should 

have ever turned off the computer. Unfortunate­

ly, I didn't have all the information at my 

fingertips that I needed to really make a de­

cision on it. When we got to the next station, 

which was Hawaii, I asked them how we were 

doing on electrical power. They said that we 

were 160 amp-hours ahead of the curve. We had 

a 200 amp-hour cushion, so that meant that we 

had a 360 amp-hour pad on our flight plan. In 

the meantime, I had checked to see what the 

computer-ON, IGS Power Supply-ON took. It 

took 5.6 amp-hours to power this thing. We 

were at 76 hours on a 96-hour mission and we 

had about 20 hours to go. Twenty times 5.6 is 

a little over 100. So, if we had used up these 

100 amp-hours, we'd still finish up with a 

better electrical pad than we started out with, 

or than we expected when we started out. So, 

I sort of feel that we needlessly threw the 

computer down the drain. After we got the 
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thing turned off and ruined, we went ahead and 

turned the IGS Power Supply on, the computer on, 

and left it on the rest of the flight anyw~. 

So, whoever sent those instructions accomplished 

it. I guess what he wanted to do was turn off 

the computer. He sure accomplished that. It 

seemed to me like it would have been more 

worthwhile to leave the thing on till we got a 

little more data out of the thing, instead of 

rushing to get it turned off the wa;; they d.LrJ" 

I don't understand it. I don't feel that it 

was a wise decision. Unfortunately, I didn't 

have the electrical power consumption at my 

fingertips right then, or I never would have 

turned the thing off. 
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Okay, I guess we're over about 86 hours. I got 

up at 86 hours. That's one of the longest rest 

periods that I've had. At 05 48 45 Zulu we were 

supposed to perform a D-9 Experiment, and I guess 

we did. Then I have in my notes that Ed went 

to sleep at 87 hours elapsed time. 

And this was my five hours of very good sleep. 
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It's my best and last. You must have let me 

sleep till when? 

I don't even have when I got you up, but it 

was about five or six hours. I think it was 

around six hours. 

No, it wasn't that long, was it? Because that 

would have run us a little short. You had 

about an hour 45 minutes or two --

I had an hour and a half nap. I got up at 

three hours before retrofire. Retrofired at 

97:45. I went to sleep at 93 hours. 

Okay. So, I got up --

Ed got about six hours nap. 

I got up about 95:05 that time. You went to 

sleep about --

No, you went to sleep at 87 hours and got up 

at about 92 -- a little past 92. 

This is what I'd estimate, Jim. 

A little past 92. So, you had about a good 

5 hours. I know that you were still sleeping 

at 92, because that's when the urine system 

stopped up, and you were asleep then. So, I 

think you got up -- I'd guess, around 92:30. 

CONFIDENTIAL 



White 

McDivitt 

White 

CONFIDENTIAL 247 

I know I went to sleep at 93. I went to sleep in 

pm GMT and 15 after the hour, whatever the hour 

was, and I woke up again. During the time that 

Ed was asleep, I did two Apollo Landmark runs 

using Area No. 16 for the first one. This was 

on Basrah. It was a good run. We'll go into 

this a lot more in detail later on. I did 

the second one on Cairo. This was a good run. 

I went through some more computer mode checks. 

Every ten seconds, I changed the computer 

modes and turned the switches on and off, 

pushed the malfunction lights, hit the Start 

C' omp 'button, turned the switches on and off, 

ran the lVI's and a whole bunch of other 

things. The computer was dead and ±t was 

pretty obvious that it was. At 92 hours, the 

urine flush system stopped up. Just prior 

to that Ed had urinated and we had a big 

bellows full. As it started going overboard, 

it always went overboard in squirts. 

Did you have it at 92 or 95? 

92. 

Okay, that was when I was asleep. 

CONFIDENTIAL 



248 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 

You were still asleep, and I think you got up 

around 92:30, I would guess. Sometime around 

in there. I know that I got up three hours 

before retrofire and I slept about an hour and 

a half. You can go back and say that you got 

up about 92:30 or 93 elapsed. Ed had urinated 

in the bladder and the bellows was full. As it 

got towards the end, it started going out very 

slowly, but it did all go out. So, I turned 

the thing off normally. I left preheat on for 

a short time, two or three minutes, and then 

turned it off. After my urine dump, I had 

about half air and half urine in the bladder, 

and the bellows filled out. It just stopped. 

It was pretty obvious that it wasn't going to 

go any farther. I turned off the OVERBOARD 

posi tion and went to PREHF..Jl''I' on the other 

switch. I then went over to the evaporator 

and dumped through the evaporator and it 

dumped right overboard. We used the evaporator 

dump system one other time during the flight. 

We played back the tapes and the things we 

were supposed to do until about 93 hours, I 
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believe, and that's when I went to sleep. I 

woke Ed up and I went to sleep at this time. 

Actually we got our update while you were 

asleep the time before. We got the update for 

how to perform the retro. We figured that with 

the procedure they gave ue, if we followed it, 

we would get a three-sigma miss distance of 

70 nautical miles. We were to use an OAMS 

retor with a manual retro. At this time, we 

were going to push the manuel button. They 

didn't know at this time that the TRS was 

working all right. They later came in and 

told us to use the automatic mode of time. We 

were to use zero-lift rolling. We were to 

start the terminal maneuver at the 400 000 foot 

marker. They told us to expect to encounter 

about 8 g's during the reentry. We were told 

the recovery area had three to four foot waves, 

18 knot winds, and good weather. I'll cover 

this more later. 

There wasn't much more. We got an update. I 

took a few more pictures, and I did a medical 

pass. During that hour and 40 minutes there.-wasn't 
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anything else. Nothing else was scheduled. 

We were down through what we felt was all the 

fuel we wanted to use, so ahout all I did was 

a couple of tracking tasks. 

Going back for a moment-;-a.t 17:19 I did an 

Apollo D-6 on Yuma. Okay, I think that brings 

us to the preretro portion of the mission. 

Right, Ed? 

Yes, sir. I think you'll find there are quite 

a few errors and omissions in what we've put 

on the tape right now. I think you have to com­

pare them both--the two tapes together--to get 

anything. 

That's like air to ground tape, also. 

That's right. It has to all be put together. 

This is just a piece right here. 

4.4 Preretro PrepaFation 

White We really started our preretro preparation 

about three hours prior to preretro. At this 

time we started stowing equipment and pre­

paring the spacecraft and ourselves for the 

retrofire. I think we worked for probably 

30 to 45 minutes without making a very big 
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dent in the pile of junk that we had in the 

spacecraft. It~was apparent tOLme at 'that 

time that we were going to have to go a lot 

faster than we were going or we'd still be up 

there stowing stuff away at retrofire time. 

So, Ed and I then went into high gear and we 

really started stuffing stuff away. We put 

the film in the middle food box, and we put 

the cameras and some of the refuse, including 

three defecation bags, exerciser, and some 

other things, in the left-hand aft food b-ox. 

I took a lot l'nger to stow the equipment than 

we had planned. Do you have any comments on 

that? 

Yes, I thought this also. We had just every­

thing out prior to this time. We hadn't 

really been able to stow anything. We used 

every piece of our equipment right up to the 

time we started our stowage. In fact, I think 

you were getting a little uneasy there for a 

little while that we weren't going to get it 

all in. 

That's right. At the rate we were going, we 
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wouldn't have. 

That's right. We had to accelerate our pace a 

li ttle bit and perhaps get a 1i ttle faster and 

not quite as thorough in ot;.r stowage as we 

would liked to have been. I think everything 

was put away. Everything was put away except 

for the umbilical. We knew we weren't going 

to stow the urine hose, so we put that in the 

umbilical bag. The two meals that we had left 

we put in the umbilical bag also. 

We had some other things. We had the extra­

vehicular sleeves off your su:it, the blanket 

that went over my leg, the launch-day urine 

bags, and a couple of other things were down 

underneath my legs. They were between my legs 

and the seat. 

Rigl-lt. I put my launch-day urine 1m€:(' in the 

bag also, so that things wouldn't ric.QC}het-. 

around. 

I think we had all your stuff in the bag and 

I had all my stuff wedged between my legs and 

the seat. 

We both also had a trash bag on either side. 
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We had that on the launch also. 

McDivitt The trash bag was full. 

White Did yours stick on the side? 

McDivitt It stuck. 

White So did mine. I put mine further up --

McDivitt It didn!t have anything heavy in it. It was 

light weight. 

White It was all trash. 

McDivitt Dry trash. 

White It all stayed there pretty well. We did get 

the stowage done in time. I think we had about 

10 or 15 minutes in which to collect our wits 

for the --

McDivitt That!s right. I was trying to make an effort 

such that at the time we arrived over Carnarvon 

the greatest part of the stowage would be 

down. However, we didn!t quite make this. I 

had a time powering up the spacecraft, and I 

had the IGS power on. I had already turned 

the IMU on. I was beginning to warm it up, 

and had it in the Cage Mode. 

When we got to Carnarvon we were still stowing 

things away. I think by that time I had al-

, ' 
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ready strapped myself into the spacecraft. I 

had my survival gearflOoked up, my shoul der 

harness hooked up and my lap belt on loosely. 

We did the things that I could do by myself, 

such as stowing the ventilation module and 

stowing the cable. You were doing other things. 

That's what I said. We were coming up to 

Carnarvon. I was shooting to have all this 

stuff put away by then. We didn't have it all 

put away but we had most of it done, where I 

could actually get around to flying the space­

craft again. We checked in with Carnarvon, and 

confirmed our retrofire time. We weren't 

really supposed to pick up our retrofire data 

until we passed over the States. From Car­

narvon on up to the States, we continued to 

stowaway little bits of pieces that we had. 

I think you were still eating. Ive finally de­

cided that you'd better stop eating or we 

weren't going to be ready for reentry. 

With a little prethought I had taken one meal, 

prepared it and set it aside so I could eat 

it just before reentry. This is what I was 
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doing. 

As we came up on Carnarvon, I thought that we 

were in excellent shape. We had a lot of spare 

time. We could get ready for retrofire. We 

came up to the United states and ran a pass 

across the United States. We got the update 

times and we got all the reentry quantities 

~hat we needed, both with and without OAMS. 

They told us that they had a valid load in the 

TRS. At this time, I assumed that they 

checked the TRS, but when we got our early 

retrofire, I wondered if anyone really had 

checked the time. 

I know it was off at least a second. I'd 

estimate it was off a little more than a 

second. 

A second and a half, probably. No more than 

two seconds because we didn't arm it until 

three seconds· But it sure fired shortly after 

that. 

Yes. One thing that we got was different. All 

our quantities checked out except for one. 

They called up a landing time which, the first 
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time, I copied it as 15:55, and the second 

time I copied it as 17:10. This was prior to 

firing anything, so I think they corrected one 

time only. I thought the rest of it was very 

well handled. We had the times called up and 

verified several times. 

As we started our pass across the states, I 

started alining the platform .. We had the best 

alined platform although we didn't really need 

an alined platform since we didn't have a 

closed loop guidance system. But we sure had 

the best alined platform at retrofire that the 

space business will probably ever see. I 

alined the platform across the United states, 

and then I went to Orbit Rate. I had about 

a 20-minute alinement on it and went to Orbit 

Rate. We left it in Orbit Rate. I did this 

alinement small-end-forward because I wanted 

to see where I was going for a change. We 

went into the dark side, and we really got 

into our checklist then. We performed the Fre-

retro Checklist well in advance of when it was 

supposed to be done. It shows it in the flight 
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plan at about 96:40 with the retrofire at 

about 97: 45. I think we did the Re;it;ro Check­

list right after we completed our pass across 

the States. We did it right at about 1+30. 

Then I did it at one hour. At TA-l hour we 

went through the checklist again, and got-aIl 

those things that we skipped. Some of them we 

didn't want to do as early as an hour and a 

half. We went through it again in an hour, 

and we did the Preretro Checklist step by 

step. I think at that time we had everything 

stowed away. We took a couple last drinks of 

water, and put the water gun away, and then 

proceeded on down. 

I had one comment on that checklist. I still 

think our HF procedures are not too well de­

fined--when we do and when we don't put the BF 

out. Not out, but when we put No. 2 on HF. 

It popped up in the checklist again and we 

questioned this prior to the flight. Why put 

No. 2 audio on HF during this time? I do not 

feel we want to be on HF. We had the HF on. 

257 

We could hear them calling us, if they did call 
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us on it. We could switch over to it quite 

quickly. Thh, wasn't on the checklist, but 

we put my switch on RECORD and recorded the 

whole sequence of events. 

'rhat's right. I think that was sort of a 

needless position. You could listen on HF 

without having the transmitter on. 

That was the only discrepancy that I fowld in 

our checklist. Everything else we went through. 

One other thing. They had, "Insert a new 

voice tape," and we both felt we wanted the 

full reentry on one tape. If we put a new 

voice tape at this time we wouldn't have 

gotten it. So, I inserted a new voice tape at 

the Minus 36 Checklist and I think this is a 

good time to do it on future flights. 

Yes, the T -36 Checklist was to be done over 
R 

Carnarvon. We decided that we would check the 

maneuver thrusters prior to Carnarvon since 

we had a lot of time. There was no sense in 

waiting until the checklist time came around. 

Since we had a lot of time, which was the 

thing I was striving for, I went ahead and 
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checked the aft-firing thrusters No. 9 and 10 

as we had in the TR-36 Checklist, except we 
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did it between T
R

-45 and 40. Got them all 

checked out, so that by the time we came over 

Carnarvon we just went ahead and started up our 

event timer on their mark. We confirmed with 

Carnarvon that we had indeed checked on maneuver 

thrusters and that they were all right. We got 

this checklist completed well in advance too. 

We went through it a couple of times, although 

there really wasn't much to it after the Man­

euver Thruster Check. I guess we could proba­

bly follow the retrofire itself here. 

5.0 Retrofire 

I just covered most of this. I set the event 

timer up well in advance of Carnarvon. At 

Carnarvon, I got the TR-36 hack. I got the 

event timer started right on the money. We 

got a hack on it later and it was indeed with 

the ground times. I checked the aft-firing 

thrusters prior to reaching Carnarvon, and I 

told Carnarvon that I had indeed checked them 
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and they were operating properly. 

At T
R

-22 I was alining the platform. I 

started alining the platform over the States, 

and I put it in Orbit Rate for a while. Finally 

we got over to the dark side and there wasn!t 

anything else to do, so I alined it some more. 

I alined that platform for an hour and a 

half. We had the best alined platform at 

retrofire in the world. We were in pretty good 

shape by the time we got to the T
R

-22 checklist, 

which is really nothing at all. It!s just 

another platform alinement. We checked our 

ground updates, and again Carnarvon told us 

that we had a good load in the TRS. 

At TR-13 minutes we started the computer. We 

started our T
R

-1 3 minute checklist at about 

TR-14 to make sure we didn!t rlm into any 

problems. We got into Orbit Rate, and I got 

all the things out just like the T -12 checklist 
R 

says. We had an OAMS burn of 2 minutes and 40 

seconds. They called it up and I 
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checked it. I was exactly right. They were 

obviously flying it off the same card that we 

were, because I checked it and it was exactly 

2 minutes and 40 seconds. 

261 

Hawaii said they would give me a countdown to 

T
R

-12, and they gave me the 3, 2, 1 Mark. I 

started thrusting at that time. Ed had planned 

to give me a check at one minute elapsed time, 

two minutes elapsed time, and at 30 seconds to 

go, 20 seconds to go, 10 seconds to go, 5, 4, 

3, 2, 1, and off. That's exactly what we did. 

He called me at one minute, and again at two 

minutes. We went right on down, and he gave me 

the mark. I was checking the time as he gave 

me the counts. It was agreeing exactly with 

my event timer. At Ed's mark, I released the 

attitude controller and we were within tenths 

of seconds of exactly 2 minutes and 40 seconds 

of burn time. During this period of time, I 

think I held the attitudes probably within plus 

or minus a degree. It was very easy to control. 

The thing that I noticed most about it was the 
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absence of noise from the aft-firing thrusters. 

I could hear the RCS firing, but I could not 

hear the aft-firing thrusters. 

White I could hear them. 

McDivitt You know how the "x" is like this? My ears were 

plugged up throughout the flight, so maybe you 

could hear them. 

White I could hear them. 

McDivitt That was in Rate Command. 

White And stopping? 

McDivitt Yes, I heard RatG Command. I knew what I was 

doing with the stick. Maybe what you were 

hearing was Rate Command. 

White I was going to comment that the way that I was 

listening to them I thought they were just 

cutting out. 

McDivitt You were hearing the attitude thrusters, Ed. 

Here's what would happen. I would be thrusting 

along and the thing would start deviating. It 

has a tendency to deviate more in yaw. 

White Is it continual? Did you hear it all the time? 

McDivitt Yes, almost all the time except for pauses 

that were frightening, as the attitude would 
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drift off just a slight amount, around a degree. 

It wasn't deviating a lot so I was making small 

corrections. It would deviate in yaw so I would 

control it back. It tended to deviate slightly 

to the left all the time. I controlled it over 

to the right and I would bring the ball back 

underneath the dot. Then I would even go back 

to zero. Then I would release it. I would 

bring the stick back to neutral, and for a short 

time, the rates would build up and the silence 

would be deafening. There would be no noise 

whatsoever. I would think, "God bless it. 

Have the aft-firing thrusters stopped firing?" 

Then the thrusters tended to yaw the spacecraft 

some more. As it came around, it got past 

2/10's of a degree/second deadband and the 

Rate Command started firing again. 

Okay, that's what I heard. That's right. 

That was Rate Command. When I yawed back around, 

it was really going. I'd come back to neutral 

and it would stop. 

All right. Then I couldn't hear them. I didn't 

hear them when we took the check on them. 
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Neither did I. I didn't hear a thing. I agree 

100 per cent with Gus that you absolutely 

can't hear those aft-firing thrusters. 

My ear muffs are loose. They are always loose 

on my ears. So if you could hear it outside, 

I would have heard it. I didn't hear it. I 

heard Rate Command. 

Those attitude thrusters really make a noise. 

They make a big noise. It sounded to me like 

I could hear the thrusters firing and I was also 

detecting these pauses every so often. Several 

times I thought, "Oh, heck, it's stopped!" 

That's right. Especially, when we started 

getting down towards the bottom. The old fuel 

gages were going down toward zero and the time 

was running around. It looked like it was 

going to be a dead heat between which went ,out 

first. There was one 'particularly long pause 

at about 2 minutes and 30 seconds. I thought, 

"There it goes," and we made a quick correction. 

And when I stopped, I couldn't hear a thing. 

Nothing changed. That's all it was. 

Okay. I retract my statement. 
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Well, not knowing exactly what I was doing with 

the hand controller, you--I was making small 

corrections. 

That's the first time I'd heard that kind of a 

sound. 

We were getting it when we were chasing that 

thing around, too--when we were chasing the 

booster around. 

You were thrusting again. I thought this was 

the other one. 

Yes, that's right. So we got through the T
R

-1 3 

and TR-12 Checklis t s. 

~he TR-13 and the T
R

-12 Checklists really shou1d 

be grouped together--the preparation and the 

OAMS retrofire. 

Once more we started doing our checklist a little 

early. Since we had the time there was no since 

in wasting it and then rushing at the end. So 

we went through what we could in advance of 

T -5. The things we couldn't do or that didn't 
R 

need to be done in advance we waited for until 

exactly TR-S. I guess this is where Ed got the 
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first clue that the TRS was ahead of the ground 

time. 

This is an area where I particularly watch the 

time. This is an a~ea where I'm making a time 

check to start the elapsed timer going in order 

to get our time after retrofire. I was watch­

ing it pretty close. The indication on my 

watch was that the TRS was about a second or so 

early. I felt we had a good Green'Nich Mean 

Time hack. We checked it several times and I 

thought we had a good one. With my time refer­

ence it was approximately a second to a little 

better early. At this time I had about half 

of the checklist completed before we got to 

the time for it. I verified it several times. 

It's not a hurried time at all, from 36 down, 

I don't believe. There's no time in there when 

you're really rushed unless it--

Yes. It is not hurried, provided you have 

everything else completed and you're not doing 

anything else but preparing for the retrofire-­

YOLl have nothing going wrong during this period. 

At T
R
-5 the sequence lights came on a little 
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bit early and that's where Ed got his first 

clue tYat the TRS was ahead of the other thing. 

I didn't notice it because I wasn't watching my 

event timer that closely. Ed got his GMT stop­

watch started. Why don't you go ahead with the 

electrical, Ed? 

I turned the main batteries on, verified them 

on, and verified they were taking the load. 

They were in good shape. 

This is where we turned the OAMS off and the 

RCS on. Let me talk about the checkout on the 

RCS now. We had armed the RCS prior to the 

TR-36 Checklist, and checked out each ring. 

When I was checking the rings out, I fel t that 

I might have a thruster out. That was because 

when I pitched up or down, my top left yaw 

thruster was firing in one ring. I felt that 

I might be generating a rolling moment by 

having one of my pitch jets out and the yaw 

jets were having to take out this rolling moment. 

I checked it in one ripg. I don't remember 

which ring it was. I went to Direct and did 

it again. It didn't seem to do it, but on the 
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other hand, it didn't seem to make the space­

craft roll either. Then I turned that ring off 

and went over and clcid it on the other ring. 

Identically the same thing happened. I thought 

I might have trouble with the roll gyro. I 

turned the roll gyro to SECONDARY. That didn't 

seem to make any difference. We went back to 

PRIMARY. I remember commenting at that time 

that the ReS was a lot looser in control than 

the OAMS. It seemed to me that the OAMS held 

the spacecraft attitude better. It seemed like 

it controlled to a rate deadband that was 

smaller than the ReS deadband. I don't know 

why you're using the same gyros and the same 

electronics. The only thing that could be 

different would be the attitude drivers on the 

ReS might be activiating slower than they are 

in the OAMS. It seemed like the rates were 

such a--seems like there must be a lag in the 

whole system. It seemed like the deadband in 

the ReS was twice what it was in the OAMS. It 

operated properly. There's so much difference 

between looking at that ball on firing retros 
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and looking out and actually seeing the nose 

of the spacecraft moving around out there. 

There's no comparison with the simulator. You 

just can't simulate this. "When I looked down 

at the ball and did the retrofire, it was just 

like the simulator. "When I was looking outside 

and actually seeing what the spacecraft was do­

ing as I controlled it, it seemed like it was 

a lot sloppier with the ReS than it was with 

the OAMS. 

We must have fired over New Mexico or Texas. 

Our retrofire? 

Yes. I could see the old brown sandy earth 

down right under us. 

Yes, Guaymas gave us our countdown, so we were 

over northern Mexico. 

That's the area that I thought we were over. 

Actually, it may even look almost a little like 

west Texas. 

It could have been. Then I did T
R
-5. I went 

to our retro attitude. We reported our T
R
-5 

Checklist complete. I don't know exactly when 

Guaymas came on the radio. 
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Yes. I At T
R

-1 there wasn t really much that we 

could do in advance, but whatever we could do, 

we did. I There weren t many steps. 

We just waited for minus 1 minute. 

All you have to do is really just prepare your-

self mentally, but at T -1 I told Ed, "We Ire 
R 

at a minute.", and I guess Ed already knew we 

were at a minute. 

Yes. 

Ed did it just exactly as weld briefed it many 

times. You punched the SEP OAMS. We heard the 

bang. He followed with a SEP ELECTRIC, rather 

quickly afterward as we had planned. We heard 

the bang. Then we waited a short time as we 

had planned, and fired the SEP ADAPTER. Then 

there was a great big bang. The tendancy is 

to punch those buttons 1, 2, 3. We decided 

that we didn't want to go 1,2,3. We wanted 

to go 1, 2, (pause) 3. That was exactly what 

we did, and there wasnlt any doubt whether 

the equipment adapter separated. 

I had no inclination to look around. I knew it 
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was gone. 

That's when Ed hollered, !!fPhere go the pump 

packages! I see two pump packaGes out there. 

Just exactly what John Young said!" 
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They separate right off to the left side. Jim 

couldn't see them because of the position of 

his head. I could see them. 

That's right. I never saw them at all. 

I could clearly see the two pumps together on 

the mounting and mounted together. They were 

right together. And I'll back John up to hilt 

on that one. I saw them too. 

We got the adapter separated with all the at­

tendent flying pump packages. 

Quite a flourish, isn't it? 

Right. It sure is. It was a big bang. There's 

no doubt about it. At TR-30, the TR-30 

Sequence Lights came on, and at that t~.Jil'-' Ed 

said, "The s aquence 1 ights came on about a 

second or a second and a half in advance." 

So, I armed retro squibs, and we discussed 

whether or not to punch off the Auto-retro 

Button or not. If the TRS was fast, I didn't 
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want to p1Jnch it off ahead and have the retro­

rockets go off early, but I figured that it . 

wasn't in a hurry that much. But if it came 

on much earlier than that, it was really going 

to make us shJrt. So, I finally decided that 

we'd go ahead and arm the Auto-retro Button at 

about three seconds so that we weren't going 

to be any more than 15 or 20 miles short as a 

result of the retrorockets going off early. 

We'd still get the auto-retrofire J signal 

through, so that if some thing we!.l t -t.'rong wi th 

the manual retrofire signal we'd still get the 

retrorockets fired. I felt that three seconds 

early would be better than a possible 15 or 20 

second one in case we had to go through some 

non-nominal method of firing the retros in case 

the manual button didn't make it work. I told 

Ed to arm the auto-retrofire, and he did this 

at about three seconds and it fired automati­

cally at between two and one seconds, I think, 

in the count. 

Yes. 

I felt that we got a one-plus second early 
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auto-retrofire. 

Right. I did too. We went through the little 

discussion there from minus 30 down, and I knew 

what Jim's point was. I think I distrusted the 

system a tad more than Jim did, but I thought 

his logic was good. We had two systems work­

ing to fire the rockets. I was in full agree­

ment. 

We went through and saved fuel for four days 

so we could do an OAMS retrofire. I felt if 

we're going to adopt that sort of philosophy 

and go through that long of a lean fuel period, 

then we could afford another few miles of in­

accuracy thrown in by an early retrofire if we 

got the redQndancy that you would get from a 

double-firing. So, I elected to go ahead and 

have Ed push it. Although it probably con­

tributed on the order of 8 to 10 miles to our 

miss distance, I don't think it really hurt us 

that bad. 

I had the spacecraft in the retrofire attitude, 

and when the retrorockets fired, 1--
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I had 13.1 so pushed the malli1al bu ttl);. on time. 

So, it was about a second after they actually 

fired. 

Excellent. The spacecraft was in the proper 

retro-attitude and we got a real good push from 

the retrorocketso There are four distinct 

pushes, and I never felt a pause between any 

one of them. Did you? 

Yes, a little pause between each one. I 

think my cues were tuned IIp in a different 

manner than yours. Yours were working on the 

controls. Did you feel that you could actual­

ly see the acceleration? Y8U weren't looking 

out the window. 

I was a little bit. It looked likp. we were 

actually turned around and started back the 

other way. iIa, hal 

I really could feel the g' s. Nothing that was 

uncomfortable, but I felt each one of them and 

I also felt looking out that I could see the 

spacecraft slowing down. I know it was such a 

pi tyingly amount compared to our velocity, but 

I was looking down on the ground when they fired. 
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Your view of the ground is considerable at 

minus 30 degrees, a.rl"!. it did seem like I could 

see the spacecraft actually slow down. 

I don't know what the magnitude of the g's was 

during retrofire. We were super-sensitive, I'll 

tell you that. We'll get to that later. As 

a matter of fact, later on when I was debating 

about whether or not the g meter worked, I 

stopped and hit the reset button, and it did 

:1 come down. It came down fr,~;!~ something less 

than 01~,=' to Zero. 

I'd say bet"ween 2/10 of a g and 1/2 g during 

retrofire. 

"I'd guess something about that order too. It 

sure seems a lot. 

Your cues a::':"s really up"fo r the g' s. 

You've been at zero ~ for so 10Lg, anything 

feels like it's a lot. 

I was at zero rates ani in the proper atti tud~;. 

I was in Rate Command when the retrorockets 

fired. I maintained the attitude very well. 

It was very ealilY. There "were no deviations at 

all. Ed was standing by on the roll rate gyro 
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in case it looked like I was loosing control 

in yaw. He could turn off the roll rate gyro 

and get all the authority that I needed in yaw. 

As far as I could see, it never deviated more 

than a degree from ,.,here I was supposed to be. 

I don't think it ever got off that center bar 

in yaw, and it never got a dot-- that little 

dot--a\vay from the 30 degree mark as far as I 

could tell. Could you see any, Ed? 

I was sitting there watching it and enjoying 

it at that time 1ecause the attitude was stay­

ing right on. 

Yes. It was right on. We got the LV in the 

right direction. N,~w, the IVI' s didn't read 

out, because we didn't have the computer on, 

so WI;; really couldn't tell. 

It was as steady as a rock. You could see the 

decelerations and looking out the window, Icouldn't 

detect any movement in attitude. I was 

looking right down on the ground several times 

during several of the retros, and I think you 

could detect motion fairly well. I didn't see 

any. 
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I'll tell you. I was really happy after that 

OAMS retrofire and the retrorocket retrofire. 

I figured that we had E~xactly what we were 

supposed to, and I was positive we were going 

to come down on that cotton-picking carrier. 

I was really ~uite happy after that, because 
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I don't think3ven ir. "t:h:: simulator we ever had 

Shall we make our admission on OAMS retro at this 

time, Jim? 

Yes. As a matter of fact it might be appro­

priate. I'm probably one of the biggest an­

tagonists to the OAMS retrofire that there 

possibly is at the Manned Spacecraft Center, 

because I think it's a fuel wasting ma~euver 

and a lot ·:Jf other things. I still think it is. 

I'll still say one thing--after I fired the 

OAMS retrofire and I knew I was going to come 

down, I was a lJt more relaxed than I had been 

before I got there. I'm going to have to tell 

Dr. Gilruth that, but I still think we can get 

by without it. 

It was nice to see it work. It was nice. 
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It was, and I was real sorry we didn ,;t have 

a computer because after those tVlO things, which 

I thought were done certainly as good as I 

could possibly do them. I felt sure that ~e 

could have landed right on the cotton-pickine 

carrier's deck if we just had a computer to tell 

us where to go. I would have liked to have tried 

the guidance. I worked hard enoug"!1 OD that 

reentry guidance and I didn't get to use it. 

Jim, I think there is one thing that we left 

out --the reading of the percentage of OAMS fuel 

left. I think we called out "3 or 4 

per cent. 

Tha t 's right. I had 3 or 4 percen t 

remaining on the gage. We called it out and 

it will be on the tape. 

I wrote it down s.t 3 percent. Here it is. 

3 percent of the fuel left after OAMS. 

Yes, and. it was a little hard to read. (1011'.1 

there and parallax was pretty bad. I estima-

ted that it was 3 per cent. 

I read off the guanti ty on the gage and it was 

a little over 1100. 
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1100 psi? 

Yes. 

I'll tell you one thing about the out-the­

window view at 30 degrees pitch-down attitude. 

You're really pitched down at 30 degrees. 

That's another thing that I noticed. I was 

looking out the window, and I surely wasn't 

observing much in the way of a horizon. I was 

looking at the ground. 

The top 2 inches of the window has the hori­

zon in it. So, if you really had a bad retro 

and you get screwed 'ilp a little bit, you could 

lose your horizon. 
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You could lose your horizon, but I think you've 

got a good enough view of the motion of the 

ground a'1.d a.n object on the ground. I think 

you could do a very effective job. 

If I really had. to do a:1. out-the-window retro 

I'm not even sure that I'd look out and use the 

horizon. I think I'd pick a spot on the ground. 

That's the point I was making. You'd put a 

grease pencil on Y'::lUr window. 

You'd have to use both. 
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1 :Jlink you'd find a s po t on the ground, a"YJ.:i 

hold it. 

Because the spot on the ground is going to move. 

Yes, it's going to move during the fir~. That's 

exactly what you do on an atti tude ball, you 

know. You have a horizon and you have a ,spot 

and then you fly tha ~ :~'pJ t. So, it sounds kind 

of like the thing I think you can do. 

The retrorockets fired, as I said, in the order 

1, 2, 3, 4. We got the manual fire out-­

button pill1ched. Ed got that. We had said that 

because we're getting a countdown we were going 

to fire the ]\'[anual Retrofire Button nX'L;tly 

when we got to zero. We weren't going to wait 

around a second after that so that \ve got the 

computer an.d ",,11 that jazz on the line. We 

didn't have any (;OiJputer to get on the line. 

We weren't going to read .Jut anythin6' on the lVI's 

or anything else. All we were conce.cned with 

was firing the retrorockets. 

5.8 Retropack Jettison 

McDivitt I waited 45 seconds. I started rolling over at 

this time. When 45 seconds came, I had t?le 
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retro-jett squ:i.b on, and I punched off the retro-­

The light came on ~d you punched it. 

Tnat's right. The light came on at 45 seconds 

and I punched it. There was a real solid bang, 

and I knew we separated from the retropack. No 

doubt there either. As we went on down, we 

finally sa'" the retropack emile on around behind 

us. 

Do you have anything else on the retropack 

jettison? I guess not. That's pretty simple. 

We got the corn from t~e ground. 

I t.'lought we had good commmlications with the 

ground. 

No problems with the comm1micatio~'ls. I was a 

little concerned with the communications 

earlier in the flight, because we weren't get-­

ting anything. We weren't getting retrofire 

times or any other information. But tON"ards 

the end of the flight comm-Imications werl~ 8;{­

cellent. 

CONFIDENTIAL 



282 CONFIDENTIAL 

McDivitt The update was awful, I think. As I mentioned 

earlier, they updated ,Jur TRS but the TRS was 

obviously not running with the ground. 

6 • 0 REEN'rRY 

6.1 Reentry Parameters Update 

McDivitt 

6.2 400R 

White 

McDivitt 

We really didn't have a reentry parameters up-

date post-retro. We went into black-out pretty 

quick. There wasn't anything to update, 14 e 

were going to start rolling at 400 000. Re-

gardless of anything else, we had a pre·-

program.n·ed reentry. 

'vIe were at 400K before you got your 3-

Minute Update. 

That's right. At two minutes a:'ld 38 secondH 

we were through 400 000 feet. We got there in 

a hurry. I rolled upside down, and I fIe'# down 

to 400 000 feet, which was to be at 2:38. How-

ever, I thought that we'd retrofired a little 

early, so I wasn't in any great rush to start 

my rolling reentry. I delayed about another 

30 or 40 seconds. The only reason I delayed 

was because I knew there wasn't any rush to get 
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over, because if we were going to be anypla~e, 

we were going to be short. I j-~s t wan ted to 

get over and get in a good attitude. So, I 

rolled the thing upside down, got the--

One thing--on the Post-retro Checklist, we 

del~ijed this time to use Reentry Rate Command 

rather than Direct. 

That's right. 

That's a deviation on our checklist. 

When I got the thing upside down, I wa3 still 

in Rate Command. I held the lift vector up, 

heads down, until I got dO"lfn to - about 3 

m~nutes and 15 seconds. I got my 3 minute 

time hack from the ground. I got my clock 

counting up a 3 minutes. At about 3 minutes 

and 15 seconds I started th:~ roll. What I did 

was, I put in a"bout 15 degree3/ second, g,nd then 

we turned off the roll gyro. I just left the­

thing rolling. I controlled the pitch and yaw 

inside the rate deadband, which was plus or 

minus 4 degrees, jU3t 13,3 you would in Direct. I 

still had the rate deadband to take care of 

any wild pertubations that we got into. 
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6.3 .04 g 
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We didn't even have a time for .04 g's Qid we? 

No. We didn't h8Y8 ':inything like that. We 

started rolling reentr,y at 400 000 feet, except 

that I didJl.' t start it until ah')ut 45 seconds 

after that to make sure that I had good attitl!i,". 

I started the thing around the \vay I wanted it. 

Just ~1b.:-)U t this time, we saw the retro adapter 

start floating back past us. I figured the 

other day that thing was small-end-forward 

rather than blunt-end-forward. 

I'd say it was front-end-forward too. 

We saw the spherical end of the retrorockets. 

Remember? 

Yes. All four of them. 

All fO-"lr of them. We didn't see the nozzle. 

It had done a 180-d/iilgree turn small-end­

forward and it was as stable as a rock. We 

could see the whip antennas sticking out to the 

side. 

Exactly the position it should go to. That's 

the heaviest end, I would presume. 

It would tend to trim that way too. Except that 
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I didn't think there would be any aerodynamics 

at 400 000 feet. But it was turned around 180 

degrees and was perfectly stable with the whip 

antenna sticking out, which at that ti'me was up 

to the right. 

White Yes. 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

We were upside down. It sure was a funny look-,: 

ing sight. 

It sure was. It was really pretty. 

And it was as stable as a rock and very slowly 

drifting behind us. As a matter of fact, for 

a while I thought that our opening velocities 

were too slow, and I thought it would just 

come back and hit us. But, it just stayed out 

there, and we started our rolling reentry there. 

We were coming on down and we were rolling 

around and before I got any noticeable g's at 

all--Isn't that right--before we got any notice­

able g's it started burning? 

Okay. We saw the reddish pink layer come a­

round the spacecraft--

Well, didn't we see the retropack start burning 

before the--? 
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White Whichever way we saw it, it's on the tapes, 

because we discussed it pretty thoroughly. 

McDivitt That's right, as we were doing it. But I sort 

of vaguely recall that watching the retros 

after us as we spun around, it started glowing 

a little bit and then you could see this big 

spray come off the front--shock or something. 

It looked like it was just melting and coming 

away. It just looked like a great big orange 

mushroom back there, and that's when it really 

started falling behind us. 

McDivitt We hadn't felt any g's at all. Had you felt any 

, 
g s? 

White Not that time. 

McDivitt I'm that I hadn't felt 
, 

sure any g s. 

White I was wondering why we were so light. We were 

looking down at Florida. We had watched Florida 

go by and commented on it. 

McDivitt Shoot, we really made a low altitude pass across 

the States. We should have probably filed a DD-

175 to get clearance. 

White We had to come through the control zone, you 

know, at Eglin. They're kind of sensitive about 
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lower altitudes • 

McDivitt ..• started glowing and burning and it was as 

stable as a rock as long as I could see it. 

Did you ever see it tumble? 

White No, never did. 

McDivitt Okay. It was behind us and it looked like it 

just ate the front tight off, and I guess when 

we first saw it, it was on the order of 200 

feet, maybe? 

White Yes. 

McDivitt And the last time I saw it, it looked like it 

was about 3/4 .... 

White That was about the position that I saw the 

booster for the first time. 

McDivitt I I think you re right. I guess we could see the 

dome on it and all that stuff. As a matter of 

fact, it was a pretty good reentry shape. It 

looked stable as a rock. 

White It stabilized right out. 

McDivitt So, we finally saw it drop behind us and burn 

up. As it finally started drawing behind us. 

White We started to get 

McDivitt The first thing I saw was the orange flame--the 
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orange or pinkish flames coming out. It looked 

like the flame was coming up around my side of 

the spacecraft like this. Was it doing that on 

your side, too? 

Yes. It looked like it was almost coming from 

three points. 

Okay. Probably what it was doing was coming 

around both sides because of the angle of attack 

and going out this way. But I definitely could 

see the orange fire come up around the left­

hand side of the spacecraft and out in front of 

the window, and pretty soon I saw some green 

fire--

Coming out of the top --

Oh, is that where you saw it? I didn't. I saw 

the green fire down close to the left-hand side 

coming up over the nose inside of the red fire, 

and then it was all swirling around there. Then 

while we were coming down, we were coming down 

in a roll, but with our relatively high LID, we 

were in a great big roll with a big wallow. I 

guess this is really indicative of how much lift 

we had. 
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It looked to me like we were getting a lot of 

lift out of it. 
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It looked to me we were getting an awful lot of 

lift out of it. 

It was really whipping around there. 

And we were going around at a pretty good rate. 

The needle was off to the left. That1s right. 

It moved out slowly, slowly and got out to 

about 2 degrees and it just held there. The 

spacecraft was as stable as a rock. I damped 

the thing a couple of times in pitch and yaw and 

it just stablized right on down there. I 

don't think I even touched the pitch again. I 

think I maybe touched the pitch four times all 

the way down and the yaw maybe six or seven 

times. What I was looking at was just a huge 

portion of the sky. I could see the ground, 

then I could see the sky, and I really saw a 

lot of the country as we came rolling by. 

What surprised me is how much it was. I knew 

why it was doing it but I thought it was 
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arc was that this thing cut out. That thing 

was a real lifting body. You're really getting 

a lot of lift initially, and if you roll around 

there, you'd kill it all off; and your aero-

dynamics is such that you really can't tell, 

because the stability is so loose right there. 

White You know you're going to get some lift if you 

, 
have an offset eG, but you couldn t tell 

where it was going. 

McDivitt You're in the area where you're getting a lot of 

lift so if you do a roll, you've lost that 

range right off the bat. We came down on this 

great big spiral, and here I think we ought to 

get into 

6.4 Acceleration Profile 

McDivitt -- the acceleration at retrofire. I called 

down on the ground and told them that we had 

four retros. We got automatic. We got auto-

retro. We got all four in sequence. We got 

auto-retro. Auto-retrofire appeared to be about 

a second and a half early. In the acceleration 

profile I said, "Well, here come the g's, Ed." 

and I felt the g's going up. He said yes. 
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I said, "Yes. There are two of them, aren't 

there?" 

Yes, and then we waited a while longer and--

I said, "Gee, there's nothing on the g-meter." 

I said, "The g-meter must be broken ",so that's 

why I reached up and reset it. It actually 

went down a little bit. So we went a little 

while longer, and I said, "Ed, I feel a lot of 

g's ", and he said, "So do I." Then he said ','We 

must be up between three and four." 

If felt like that. 

And I said, "Yes, I think we're up about that 

high too." And the g-meter was still reading 

zero for all pratical purposes. Pretty soon it 

started building up slowly. It went up to 

2, 3, 4, and I called out at 2, and I called 

out at 4, and I called out at 6, and I think I 

called out at 7. 

About the time you called out the 2, I knew we 

had been had. 

Yes. It's just that we were super-sensitive to 

g's and the load pulling us into the seat was 

on the order of a tenth of a g. 

It's true. 
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So, we had 1/10 g and we thought- we had 3. And 

we both felt this way. The g's went up to a­

bout 7 1/2. They told us we would probably get 

8 g's coming down. When we got the instrument 

positions back from the spacecraft, the post 

landing switch positions, they had the g-meter 

marked at 7 1/2 gIs, and I suspect that's 

probably about as high as it went. Now, I'm 

telling you this was really a piece of cake. 

I thought that maybe 7 1/2 g's after being out 

there for so long would be tough, but I didn't 

even have to breathe hard to get any air. I 

just lay there and relaxed and enjoyed the whole 

thing, and I really got a big kick out of that 

reentry. 

We chatted back and forth. We talked through 

the whole g-load, and I was watching outside 

and inside. I was looking out quite a bit of 

the time when things were going so smoothly, 

particularly the g-load. When you get to the 

high gIs, you might as well look out, because 

you're not going to do anything about it, and 

I noticed no dimming in vision. Everything was 

as clear as a bell. Not a speck. I could see 
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everything on the instrument panel, and I could 

see things very clearly outside. 
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Things were going so smoothly on the inside that 

I looked out too. I enjoyed the scenery on the 

way down. 

Once you get in that position and you get the 

high g's you're not going to do anything inside. 

In the amplitude of the oscillations, --all the 

simulations show that they tend to decrease as 

you get to high g's and the frequency picks up. 

So the only thing you could do is hurt things if 

you start screwing around with it, except we 

didn't have any oscillations anyway. It was just 

as stable as a rock. 

I think at this point I'd like to put something 

in. I'd like to find out when they analyze the 

data whether the upper right-firing thrusters 

on my side were firing a whole magnitude more 

than the right-hand upward-firing thrusters. In 

fact, they very early in the profile became a 

cherry red and just stayed red hot, even a little 

bit white hot all the way down. 

There was no frequency to it at all. It appeared 

to me they were firing continually and I think 
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maybe this might associate itself in some way 

with something in the system prior. 

I think it was prior, because we were in Reentry 

Rate Command and we started the roll. Then the 

yaw needle drifted on out and it looked to me 

like it never got over about 3 degrees/second. 

I was trying to read the 0.1 degree/second scala 

It might have gone on to 4 degrees/second with 

the roll rate we had in there, and the jets just 

kept right on firing constantly. 

What I had done when we started was to leave the 

roll gyro on, and I rolled the thing over till 

I got almost full deflection on the needle. Then 

I put the roll gyro off so I'd have 15 degrees 

and we wouldn't tend to overrate the thing so 

that the Reentry Rate Command was firing all 

the time. What I think happened was that as 

we went on down, the yaw rate needle tended to 

drift on out. I don't know if you noticed it or 

not, but it tended to drift out. It started at 

around 2 degrees/second, and it drifted on out 

slowly until it got to about 4 degrees. I 

thought it never got out to more than 3 degrees/ 

second. Later on, when we started oscillating 
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around like we did, if the thing were out at 3 

degrees and started banging back and forth at 

all, the yaw thrusters would be on constantly; 

and also that's the side that they'd be on. It 

would have been on the right- hand side. Are you 

sure that it was red that high up, or did it get 

red when we started getting down where we got 

all those oscillations? Because there I'm sure 

it was firing all the time. 

It was red for a long time, Jim. 

Was it? 

I was actually watching it, waiting for one of 

them to bust loose, because it was really firing 

a lot more than I thought it was out there. Jim 

asked me about the frequency of it, and I could­

n't tell whether it was on or off. It was red 

all the time. The other one was hardly heated 

up at all. 

Shoot. There wasn't any need for any kind of 

firing then. 

It would be interesting to see if the other yaw 

thrusters were. 

Well, it'll be interesting when they cut these 

things apart to see what kind of life cycle --
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White It really had a good workout. 

6.5 Spacecraft control 

McDivitt 

McDivitt 

White 

6.6 100 000 feet 

McDivitt 

Spacecraft control was like a dream. A good 

engineering description. There weren't any 

oscillations. It was as stable as a rock. I 

don't think we need to say much more about that. 

It wasn't like any failure simulation we've 

seen. It was the easiest thing to control, easier 

than any simulation I've seen. Shoot! A baby 

could have done it. 

We started getting oscillations around then and 

the Reentry Rate Command fired a few times and I 

d~ped it in pitch and yaw. There really wasn't 

any control problem to it at all, I didn't feel. 

Did you think there was? 

No. I would have been watching closer if I had 

thought there was. 

The altimeter was at 96 700 feet throughout 

the entire flight. It started on down,and we 

were still at about 5 or 6 g's when that thing 

started on down. It went on down to about 

92 000 feet, and then the g's started off, and 

the altimeter started back up again. 
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It went all the way back to about 96 000 feet 

again, and then it started down again. The 

second time it started down, it really started 

down in a hurry, and I was sure that we were 

still at 100 000 feet. 

McDivitt So, I waited until the g level got about 3, which 

is around 80 or 90 thousand feet. I started slow-

ing the roll rate there. I wanted to get the 

thing to a zero roll rate by the time we got to 

40 or 50 thousand feet, certainly by the time we 

got to 40. We started gyrating around some mo~e, 

but I didn't think it was exceptional. The 

Reentry Rate Command started firing. As a matter 

of fact, I said:'H3re comes the Reentry Rate 

" Command, and then I was firing on top of it so 

that we really weren't oscillating too much. 

Then we got to 40 000 feet and I put the drogue 

chute out, and that's where things really got 

exciting. 

6.7 50 000 feet 

McDivitt I put the drogue out at 40 000 feet. We were nice 

and stable as we went down. We were a heck of a 

lot more stable than we were when we put the 

drogue chute out. 
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White That's right by several orders of magnitude. 

McDivitt When we put the drogue chute out, we were 

concerned about the thing destabilizing rather 

than stabilizing. So I intended to put the 

drogue out and leave the control at Reentry Rate 

Command. This I did, and we oscillated allover 

the sky. We estimated plus or minus 40 degrees, 

and I think we were at least every bit of that. 

White We were, and when the drogue chute came out, I 

was right in the sun so I couldn't see it, and 

I didn't know whether we had one or not. You 

called it out, and about the time you called 

it out, I could see it up there gyrating 

wildly around. 

McDivitt I never could tell whether the thing dereefed or 

not. I had a lot of goop on my window and the sun 

was out, and all I could see was the shape of the 

drogue up there, and it really was fluttering 

around. We were plus or minus 40 degrees to it 

without any doubt, and I wouldn't be a bit sur-

prised if we weren't plus or minus 60 degrees to 

it. We were really getting tossed around. 

It was just jerking all around. 

White It was fast, but I don't think it was that big a 
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magnitude. (McDivitt is making a noise to des­

cribe it.) 

About like that. 

I was really surprised the thing held on there, 

to tell you the truth. 

So was I. I was expecting the drogue chute to 

falloff any minute. 

I was, too. 

It worked all right. 

It held us together. 

If I went through it again, I'd be perfectly 

happy sitting there riding through it, to tell 

you the truth. 

The way I looked at it, it was rather interesting. 

I hadn't quite expected that. 

Neither did I. I know that Gus said that he had 

a pretty wild ride and he thought the thing was 

destabilizing him. He had a scheme where he just 

turned off the propellent valves to stop the 

propellent flow. That meant that he had to wait 

about 10 or 15 seconds to get the propellent 

valves back open again to get the jets firing. 

Well, I wasn't going to do that. I thought 

the thing to do was to turn off the electronics 
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and see if the thing was going to become unstable 

This is what I did. I turned off the ReS elec-

tronics. The thing was that they didn't get 

any worse. It didn't get any worse. I watched it. 

I could see enough of it to tell that we weren't 

becoming unstable. 

White It was unstable to a point and then it stabilized 

out in this oscillation. 

McDivitt That's right. It was really gyrating around. 

By that time we were down to 20 000 feet and I 

called, "20 thousand feet. Pull down the handles", 

or something to that effect. 

White You called out 28. 

McDivitt Is that what I said? And then, I pulled the 

propellant valves, as I had planned to do, and 

turned the GOntrol mode to Rate Command rather 

that Reentry, because I wanted to burn up 

all the fuel that I could out of those manifolds. 

As a matter of fact, I was interested in burning 

up all the fuel I could before I got to the 

ground. 

White I have a question. I thought you put it in 

Rate Command before you turned off the valves, 

and it pretty well damped itself out on the 
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drogue. 

No, I don't think I did. 

Okay. 

I don't think I did. I think I left it in 

Reentry Rate Command until I turned it off 

and then turned off the power. I went from 

ACME to OFF on both rings. It didn't get 

any worse. I think what I might have done is 
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I might have gone from OFF to ACME to Rate 

Command, to turn the propellant valves off rather 

than going from 

Well, I know it damped out there in the end 

considerably. I think it was when the Rate 

Command, or whatever it was, was firing. 

Well, Reentry Rate Command was going all the 

time. We were going at a heck of a lot 

faster rate than 4 degrees/second. 

Well, we cut down our oscillations considerably 

after you did something over there. I thought 

you had put it in Rate Command. 

I did put it in Rate Command, but I didn't 

leave the propellant on. This was why I 

wanted to get rid of all the propellant onboard 

the spacecraft if I could. But I didn't want 
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to let those things fire for a long time and 

maybe eat up the drogue chute, and find ourselves 

without propellant and without drogue chute, too. 

So, once we got the drogue chute out, I let 

the things fire for a while and turned the 

electronics off. Maybe I turned it back on and 

went to Rate Command, and off with the prop-

ellant valves. I'm not really sure. 

White I think you had it in Rate Command for a little 

while ---Probably while you were firing out the 

fuel. 

McDivitt Yes, that's what I did. I went to Rate Command 

and let all the fuel fire out, just as we had 

planned. So that I was sure that the rates were 

high enough that we were going to fire out the 

fuel without disturbing the thing on the drogue. 

So we fell on down. Ed got the snorkel on the 

vent valve about 28 to 27 thousand feet. We 

came on down. I watched the altimeter go through 

11 000. 
6.8 Main Chute Deployment 

McDivitt At 10 600 I punched out the main chute. I saw 

it go out with a lot of crap and corruption flying 

off the nose. It went out and came out in a 

reefed condition, and I saw and I said we had a 

good reefed chute. I don't guess you 

CONFIDENTIAL 



White 

McDivitt 

6.9 Communications 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

CONFIDENTIAL 

could see that too well, could you? 

No, I couldn't see the chute out. I saw it 

finally when it deployed. 
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I saw the thing hanging up there just the way it 

was supposed to, and then the thing dereefed, 

came billowing out just the way it should, and I 

:--said, "We've got a good chute". One edge of it 

collapsed and came back in and collapsed about 

a third of the chute. We've seen a lot of movies 

of these chutes coming out, so I wasn't really 

worried about the thing collapsing. It went 

in and came back out. 

There weren't any communications that I could 

tell were there? Maybe we received some trans­

missions on the drogue, but I'm not really sure. 

As soon as we 'deployed the main chute the antenna 

came off. So we couldn't talk to anybody after 

that. 

I don't think we got anything on the drogue. 

I'm not really sure that we did. 

I don't think we did. 

Shoot! We were getting thrown around so that 

we couldn't have heard anything anyway. 
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They tried to communicate with us a couple of 

times after we came out of the blackout and before 

we put the drogue out. I didn't hear exactly 

what he was saying. He wasn't hearing anything 

I was saying either as far as I could tell. He 

wasn't acting like he heard what I was saying. 

He gave us our blackout times of 5+23 and 9+21, 

and there really wasn't too much we could do to 

check these out. 

After we got the main chute deployed, I told Ed, 

"Quick! Take your blood pressure." The chute 

came out around 7500 feet or so, and when we 

finally got the thing dereefed we were floating 

down nice and gently. Ed started taking the 

blood pressure, and it seemed like it took an 

eternally long time. By the time we got down 

around 5300 feet or so, I said, "Ed, get the 

blood pressure done because at 5000 feet we're 

going to go to a two-point attitude." He 

fooled around and fooled around and fooled 

around. Finally we got down to 5000 feet and 

I said, "Ed, you've got about three or four more 

seconds, and we're going to two-point attitude." 

It was a little slow. I don't know why. 
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I didn't want to trust that altimeter. Ed 

kept fooling around with that blood pressure 

without getting any air out of it, and finally 

I said, "Okay, Ed, we're going to go to two­

point. " I guess by then he had the blood 

pressure completed, 

I think we got a good blood pressure. 

So, just like we'd always practiced, I said, 
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"3, 2, 1, MARK ",and punched the single-point r.elease. 

6.10 Single-Point Release 
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We both had our heads braced up on our arms. 

We had our arms up on the windshield and my head 

wasn't exactly on my arm. Was yours? 

My head was on the arm and pressed over to the 

side of the spacecraft. I was well wedged in, 

I felt. 

So was I. My head went forward a little bit, 

back a little bit, then back up forward again, 

and it didn't hit anyplace. Did yours? 

No. I had my head pressed on my arm the whole 

time. I don't believe it left the arm very much, 

because I actually had it wedged from behind, too. 

So, I thought going to two-point was a lot 

less violent than the ride on 1;00 dxogue. 
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I agree with you. I think we've got a good 

operational procedure of bracing your head on 

your arm up against the window--a satisfactory 

procedure for this. 

6.11 Postmain Checklist Items 

White 

McDivitt 

White 

McDivitt 

White 

We took the blood pressure on the main chute, too. 

r went through what r call the reinforcement 

items on the checklist that I wanted to get off 

right away, and then I sat back and pumped off 

another blood pressure. About this time you were 

making your calls to the recovery force. 

Right. r started calling the recovery forces 

as Ed was taking his blood pressure. We got 

some response from Omnibus right away. 

Good old Omnibus. 

Yes. And we went right on down. We stowed 

the D-ring covers. We stowed the D-ring 

covers between deploying the main chute and 

going to two-point, just as we had planned. We 

didn't want the D-ring to flop around there, and 

once you go to two-point it's too late to 

eject anyway. 

I called Jim to unstow his D-ring at 35 000 feet 

and he took his out at that time. r pulled his 
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right arm lift up and I saw him pull his left one 

up. 

No, I didn't get my left one up. I made three 

passes and I said to heck with it. 

I thought you got it. I struggled with mine and 

finally got it up. I had both of mine up, and 

you went on and completed the checklist. 

I knew Ed wanted me to get my D-ring out because 

I was the guy that was going to have to bail us 

out. 

Again I'd come down with this big bag of stuff 

resting on my legs up against the bottom of 

the seat, and as we approached 35 000 feet, I 

pulled this up in my lap, and just held it. We 

had agreed that Jim would do the ejection if we 

had to, and I would just take the ride. I 

didn't unstow my D-ring. I just sat there. 

That's why I made pretty sure that Jim got his 

out. 

After we got on the main, we went through and 

turned off all the switches, just as we were 

planning on doing it. I turned off all the 

switches on the middle circuit breaker panel 

except the ones on the last couple of rows. I 
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turned off the IMU, the rate gyros, the horizon 

scanner, and those switches on the center pedas-

tal. I didn't turn off any over on the left 

hand side except the Landing Attitude Circuit 

Breaker. 

May I ask you a question? Did you think it was 

a shorter time from 7500 feet down to the 

ground than it was in the simulator; 

Yes, as a matter of fact I did. 

I thought it was a considerably shorter period 

of time. 

Yes, we went from 5000 feet to the ground in 

nothing flat. 

You're not kidding--nothing like we go down in 

that simulator. I would be curious if we 

have any data that tells us what our descent 

indicator was telling us on our descent? 

It was jumping around. It was between 30 and 

40 feet/second like it does in the simulator. 

It seemed like we went down awfully fast. I 

would already finished turning off everything 

in the simulator with quite a bit of margin, 

but, of course, I did take the two blood 

pressures in here. I got all the essential 
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switches off and started turning off nonessential 

ones when you called out a thousand feet. 

At a thousand feet I said to get ready to pull 

out the water seal. 

That's right. 

You got the water seal out at about 700 feet? 

I pulled it about 500 feet. 

We pulled it lower than we usually do because 

usually we're sitting there waiting to go through 

a thousand feet. 

Right. 

We got down to about 300 feet, and I said 

let's prepare for landing. 

Right. 
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7.0 LANDING AND RECOVERY 

We got down to about 300 feet, and I said, "I 

guess we ought to get ready for landing." But as 

John Young says, "How will you get ready for landing 

this thing?" So as he did, we just sat there, 

and we went through zero feet, I believe, on the 

altimeter. 

We hit very close to the water with zero on the 

altimeter. 

I think we hit at about minus 100 feet or so. Any­

way, we really plunked down in the water. We hit 

ten times harder than I expected to hit. The 

altimeter was set at the lift-off setting. I 

didn't fool around with setting it. 

That's an interesting point. They ought to give 

you an altimeter setting for the landing area. 

I don't think that would do any good. I wouldn't 

trust that altimeter within a thousand feet. 

No, but I'd rather have my reading on it that much 

more accurate. You've got a ship sitting out there 

that could give you the exact altimeter setting. 

Here we had an altimeter that we hadn't set for 
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four days. I hadn't thought about this. 

The last time that altimeter does me any good is 

when I go through 10 600. Well, I guess I use it 

down .to about five or six thousand when I'm trying 

to get the two-point suspension. It's useful there, 

too. 

It was a good indication that we were coming up to 

1000 feet and to get ready for landing, Jim. 

Yes. Like I said earlier, how do you get ready for 

landing? All we did was sit there. 

We've got to stop throwing switches. 

Yes, I guess so. 

I think it would be a good procedure to go ahead 

and get an altimeter setting. 

I suppose it would. It only takes you a second to 

crank the thing in. 

Yes. It's there. We ought to use it. 

Well, we hit the water with a real wallop. Then I 

sort of felt that we went into about a 15O-degree 

roll to the left and were dragged backward. We 

were almost upside-down going through the water 

backwards. Now, the CAG here saw us hit. He saw 

us from about 100 feet on down. He said it looked 

like to him that we came down and hit the water 
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and tilted the thing up over the top. He said we 

were going blunt-end-forward, but we were actually 

til ted over the top. We then did a pi. tch _down 

maneuver about 180 degrees in the water. I was 

surprised that we were being dragged backwards, 

but I got the sensatinn that I was going backwards 

and almost upside-down. 

White I had the kind of feeling that we went in and touched 

over a little bit, and that's about all the feeling 

that I got. I don't believe we got dragged very 

much. 

McDivitt No, but I just felt that was the way that I was 

going. I was being pressed back in my seat like I 

would be if I were being dragged, and I was thrown 

over to the left like I would have if we had rolled 

over this way. 

White I got the left roll and I also think that I had 

less water in my window than you did. I had a lot 

of spray and stuff. Did you have solid water in 

your window? 

McDivitt I really didn't look that closely. I didn't look 

at the window to see what I saw there. I saw 

nothing but water sloshing allover the thing. We 

really seemed to hit hard, harder than I thought 
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we would, but it really wasn't too hard. 

To put everything in a comparison, the ride on the 

retro was more than I expected, the drop to a two­

point suspension was less than I expected, and the 

impact was not as much as I had experienced on the 

drogue, but more than I had expected. In other 

words, the biggest surprises I had in order of 

magnitude were the ride on the drogue, the impact, 

and I didn't think that I had much surprise at all 

in the two-point. I was expecting a big jolt and 

got not as much as I had expected. 

We'd gone over the normal Water Egress Checklist 

in flight before we came down. We did this in 

that three-hour period while we were preparing 

for retrofire. I read it over to Ed while he was 

stowing things, and we went over it in detail 

again as to what we would do. Also we went over 

the emergency egress in case we had to do that. 

So we had it fresh in our minds. 

We turned everything off that wasn't needed after 

landing. 

Ed had the Post-Landing Checklist and he read it 

out to me--the things that I had to do. The only 
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thing that I didn't do was to take my helmet off 

and stow it. I did get my arm restraints down. I 

didn't put my drogue mortar pins in 4ntil I was 

getting out, and I never did put my seat pin in. 

It doesn't say on the checklist to put it in. 

White I put your seat pin in. 

McDivitt Ed put my seat pin in for me. Now, we'd got all 

the switches in the right positions, I think, 

except one. I forgot to put my FDI to the OFF 

position. 

White I think all other switches were all right. All 

our pyrotechnics were safed. 

7.3 Communications 

McDivitt I talked on UHF. I talked with Omnibus, and I 

finally was talking to Inkspot 64, the helicopter. 

I talked to him and I heard him, and we established 

excellent UHF communications. I heard Gus coming 

through the auto cap two times, I think--very weak, 

almost unintelligible. I think he was asking how 

we were, or if they had us yet. I kept making 

transmissions in the blind to him. I don't think 

he was ever getting any of them. Ed operated the 

HF, and what do you have to say about that? 

White Okay. I put the antenna out and turned the HF on. 
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I went through one call, and then I went through a 

short count on the HF. I heard nothing and received 

nothing from anybody else. This was about 5 

minutes or so after we had been on the water that 

we actually made the HF check. Maybe it wasn't 

even that long. As soon as I got all the switches 

where I wanted them, I went ahead and-

McDivitt I saw you put the antennas up, and you went ahead 

and put in a transmission pretty quick. 

White Right. I didn't make another check on the HF. 

I hadn't been too impressed with the operation of 

the HF up to this time, and things were getting 

pretty busy. Five or 10 minutes later we had the 

recovery people on· I guess we're going to get 

to that. I heard them say we had a helicopter 

almost overhead. 

McDivitt They called just after we retrofired, I think, and 

before we got to blackout--called and said that 

they shOUld have a helicopter over us in 5 

minutes. We didn't get any onboard data. The 

ground information that I got was, as I said, from 

Gus. Then right after we hit, Onmibus said, "I 

got them in sight. I'm 48 miles out on TACAN 

radial. •. ",something or other. So, I figured we 
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were 48 miles from the ship. Well, anyway, I was 

pretty sure we were 48 miles from the ship. Then 

I heard them calling back and forth saying the 

helicopters were only 15 or 20 miles away, and they 

were there in just about nothing flat. We had a 

good status report on where everybody was. They 

were on our frequency, and I could hear them 

dumping their swimmers into the water and standing 

by and throwing smoke bombs out and seeing the 

dye markers; and we had more activity than the 

fourth of July. 

7.4 Systems Configuration 

McDivitt Okay, as we hit the water, Ed closed the inlet 

snorket to make sure we didn't get any ~umes in as 

I punched the :fl'arachute Jettison. Shortly after 

that when we decided for sure that we wouldn't see 

any fumes-~e sort of talked about it a little bit 

and I peeked out and I guess you peeked out. Didn't 

see anything but steam coming out of the thrusters 

and then saw the dye marker out there-- I reached 

up and re-opened the inlet snorkel. 

White Tha t 's right. 

McDivitt I put the recirc valve at 45 degrees. 

White Actually, shortly after we got on the water, I 
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noticed the acrid smell that we were to have for 

the rest of the time we were out in the water. 

On the ECS system I could actually feel the relief 

that the pumps and the snorkel-open position were 

giving us. It did provide some flow. I really 

didn't think that the heat was oppressively hot, 

to tell the truth. 

No, neither did I. 

It was uncomfortably warm--I'll put it that way-­

and very stuffy, but I wouldn't say it was over­

bearingly hot. It wasn't as hot as I thought it 

was going to be in the spacecraft. 

I thought the worst thing about the whole thing was 

the smell. Whatever was burning later was the 

heat shield, I guess, because I went out and 

smelled the spacecraft later on when I was anboard" 

the carrier, and it smelled the same way. This 

terribly nauseating acrid smell was still allover 

the spacecraft, and it seemed to be worse at the 

heat shield. So I assume that's what we were 

smelling inside. 

How was the control, Jim? 

Spacecraft control in the water is lousy! I couldn't 

take out the motions. The rates were terrible 
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uncontrollable! Why don't you discuss the electri-

cal. It was over on your side there, Ed. 

Well, there wasn't really much to discuss about 

it. I turned off the No. 1 and 2 squib batteries 

and left No. 3 on and the main batteries on, and 

everything performed as designed. We also had 

carried along two adapters and about the time 

Jim said, "Hey, where's my adapter?", I realized 

where it was. It was stowed underneath a whole 

pile of trash on the right-hand side. So we went 

to Plan Bravo, which was our original plan before 

Chuck Berry sneaked on the extra adapter on the 

last day before the flight, which is a rather 

sneaky thing because we'd agreed at breakf~st that 

morning that if the adapter were on the spacecraft, 

we wouldn't kick about it. But Chuck conversely 

agreed that if the adapter wasn't on, he wouldn't 

kick about it either. We later found out that 

he ran to Chuck Matthews and--

No, as a matter of fact, he didn't run to him. Chuck 

Matthews said that he decided that on his own. 

Chuck Berry never -

All right. I'll have to apologize to him because 

I have been falsely accusing him ever since. 
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Anyhow, we had an extra one on, and it was stowed 

very neatly under a great deal of trash on the: 

right-hand outside stowage box; and I felt that 

we could more readily use the time of switching 

back and forth. So we switched the aeromedical 

adapter back and forth, and with the microdot con­

nector it was a pretty easy operational procedure. 

I don't think we missed any radio calls, and I 

think we got probably more blood pressures there 

than one every 15 minutes. 

Yes, we would probably get one every 5 or 6 

minutes. 

We were back on the carrier in 45 minutes, and I'm 

sure we had two or three blood pressures there on 

the water. 

You even got the lightweight head-set on. 

That's right. I very dutifully put the lightweight 

headset on with my helmet off. I felt better with 

my helmet off, and I think you felt better with 

your helmet off. 

I felt a lot better with my helmet on and my visor 

closed, because I didn't like the smell of that 

stench there. 

I was so hot over there. I felt better with it off. 
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We did a lot of work when we first landed. We 

were fiddling allover and getting things out of 

boxes and stuff like that. We probably did more 

concentrated manual labor in those first 5 

minutes after we got on the water than we had done 

at any other time during the flight except trying 

to get the hatch closed. 

I think at this time I was completely drenched with 

sweat. I said it wasn't hot earlier, but with the 

combination of the suits and the fairly warm 

climate that we were in, I was sweating pretty 

heavY. I looked over at Jim, and he was pr~tty 

sweaty too, I think. 

7.5 Spacecraft Status 

McDivitt 
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We didn't have any RCS fumes. We didn't see any 

Res colored smoke, which is supposed to be red and 

purple or yellow or something like that. We didn't 

see any fumes at all. I saw a little steam. 

I saw steam. 

I saw a little steam coming out of the RCS thrusters, 

and I was sure that there wasn't any RCS propellant 

in those manifol:ds, because at the rate we were 

gyrating around with that tight deadband on Rate 

Command, if we hadn't burned all that fuel up by 
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then, we never would have gotten it out. 

But we turned the RCS thrusters off at about three 

or four thousand feet. So they definitely weren't 

on. 

Tha t' s r·ight. And we turned all the circuit 

breakers off on the RCS thrusters, so they shouldn't 

have been firing from shorts. The prop valves had 

been off at about 25 000 feet. So we had everything 

the way it was supposed to be, and we didn't see 

anything leaking. I'll comment on this window. 

I saw the main chute floating right to the left of 

us. I think my window might have been a little 

clearer than yours. 

I just was going to comment on the windows. MY 

window was terrible! I couldn't see at all. 

Remember the helicopter was hovering around in 

front of us about 200 feet away and I never even 

saw it. You said, "Look at the helicopter!" 

He was a lot closer than 200 feet. He was right 

smack-dab in front of us. 

I never saw the helicopter. I couldn't see 

through the window. 

I'd estimate he was not farther out than 50 feet 

from us. 
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I had a couple of little holes right down at the 

bottom where I could see swimmers down there, and 

I could see the nose, but I couldn't see up at all. 

We were talking about the main chute there. I saw 

the drogue chute floating down right next to it-­

drogue chute and the pilot chute with the R & R 

can floating down right next to it. They were 

coming down through about--1et's see. We were on 

our backs then, weren't we? We still hadn't gone 

to two-point? 

I don't remember. 

I don't remember either. 

I was so busy taking blood pressures. 

We had the drogue chute and the pilot chute floating 

down with us for a long time just off to one side 

going down about the same rate. I thought that 

they were supposed to go down slower, but I guess 

it doesn't. I guess what probably happened was 

we saw them at single-point, but when we went to 

two-point, we lost sight of them. Okay. We didn't 

have any leaks that I could tell. We had electrical 

power. I didn't check to see what the secondary 

O
2 

pressure was. Did you, Ed? 

No. I didn't. 
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We turned off all our electrical equipment and 

couldn't read the gages. We left the hatches 

closed. We were in moderate seas, but I wasn't 

about to open those hatches up and take the 

chance of any water getting in that spacecraft. 
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So we elected to stay in the spacecraft until they 

got the collar on, and kept all the hatches battened 

down. 

Okay, we both discussed this together and decided 

that the way we'd like to leave the spacecraft 

was in our suits, and we felt that rescue was 

coming pretty quick. We decided to go ahead and 

stay in our suits. I think this was a reasonable 

decision. 

CONFIDENTIAL 



324 

McDivitt 

White 

CONFIDENTIAL 

We both took our gloves off to get the things 

out of the spacecraft that we wanted. I left 

my helmet on and Ed left his helmet off. When 

we got ready to leave, we decided that we would 

put our gloves back on, take our helmets off, 

put our neck dams on, inflate our May Wests, and 

then get out. That's what we did. The sea 

condition was just like they said it was--three 

to four feet. Three to four feet in that thing 

is like 2000 foot waves to an aircraft carrier. 

We were bobbing around but we had a lot of 

experience bobbing around before, so it wasn't 

that bad. I might add that the egress training 

in the Gulf of Mexico really made me feel real 

confident when I was out there in that water 

all by myself. 

When we get to that training, I'm really going 

to give some gold stars out. 
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7.6 Post-Landing Activities 
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As I mentioned, we stirred around the cockpit 

and got out a bunch of little bitty things that 

we needed. We did a lot of work but we were 

doing all right. We got awfully hot. I guess 

we really can't say much about the post-landing 

activities. It went long as we expected it to, 

just the way we want it to. Ed, do you have 

anything? 

I think we've covered it. 

I was hot. I think Ed was hot. We were both 

perspiring a lot. I think we could have lived 

in it for a lot longer than we did. Don't you? 

Yes. Did we cover the point where they called 

and asked what kind of rescue we wanted? 

No, I didn't. Why don't you? I was just 

plugging in the hio-med connector and I heard 

them call you. 

We could either have a heliocopter pickup in 

about 20 minutes or we could have a pickup by 

the carrier in the spacecraft in about an hour 
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and 40 minutes. To me it was very clear. 

It took Ed a long time to decide-- about two or 

three milliseconds. 

That's right. I felt that I knew my buddy well 

enough and made the decision that we'd take the 

heliocopter pickup. I saw that he was actually 

on the radio at the time and he rogered the 

decision. So we waited for the heliocopter 

pickup. 

7.8 Recovery Force Personnel 
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We had good communications with the recovery 

forces. They were on our frequency. We heard 

all the transmissions that were going back and 

forth. Shoot, we probably knew more about the 

recovery than anybody else around. They got the 

flotation collar in the water in a hurry and 

came over and put it right on. I saw this thing 

around the spacecraft and I saw it start 

inflating. I was really elated when I saw that 

thing pumping up. 

I had the first contact with the real live man. 

That's right. He looked in Ed's window to see 

if we were alive, I guess. 
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Very good sight. The best sight, boy, was 

seeing that yellow thing around the spacecraft. 

I guess I knew we were going to be able to file 

out pretty quick. 

As I mentioned earlier, we had decided to go 
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out with our gloves back on and our neck dams on. 

I stood up in my seat, disconnected our survival 

landing gear (my other hoses were disconnected 

so that I could stand up), inflated both of the 

May Wests, snapped them together in the front, 

and I just jumped right over into the life raft. 

I landed right on my can, just like I had planned 

it. It was so good to get out of there. Ed 

got out. He jumped in too. 

When I got out I actually leaped in before I 

inflated my May West and I think either you or-­

I told you. As a matter of fact, when we 

talked it over in the spacecraft about getting 

out, Ed said, "Aren't you going to inflate your 

May West?" And I said, "Okay', and then he got 

out without inflating his. 

I was so happy to see that raft I jumped right 
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over the side. 

We didn't use any of our survival gear. We 

didn't pull it out. We just left it exactly 

where it was. I disconnected the lanyard so 

we wouldn't inadvertly pull it out. 

As soon as Ed got into the life raft a heliocopter 

corne over toward us and I motioned for Ed to 

get ::'nto the sling and go on up. He didn't want 

to. He wanted to be the last man up and I 

wasn'~ going to leave my sinking ship. 

He wasn't getting up with the captain going 

first so he went up last. 

No. Ed got into the sling and got a nice pickup. 

I got a Gulf of Mexico pickup. He dragged me 

out of the water, bumped me up against the 

heat shield and the spacecraft, but it was a 

good pickup though. Shoot, I was so happy to 

be out there in that nice cold salt water 

blowing in my face, I was dipping my hands in 

it and slinging it over my head. 

Did you notice the stability of that heliocopter? 
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I never knew they were so stable. 

Yes. He must have had a good stabilization 

system. They got us picked up safe and sound. 
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